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Ο Θανασάκος



ΕΙΣΑΓΩΓΙΚΟ ΣΗΜΕΙΩΜΑ 
 

Φίλη - φίλε, αναγνώστρια - αναγνώστη, 
 
Το βιβλίο που κρατάς στα χέρια σου και έχεις την καλοσύνη και τη διάθεση 

να το διαβάσεις, είναι μια αυτοβιογραφία του Θανασάκου, συγγραφέα της 
παρούσης μελέτης, όπου, ο ίδιος ως τρίτο πρόσωπο, περιγράφει όσο γίνεται 
πιο αντικειμενικά γεγονότα και καταστάσεις που συνέβησαν και τον αφορούν 
από τη γέννησή του μέχρι σήμερα.  

 
Ο Θανασάκος, όπως θα δεις και στην πορεία της ανάγνωσης είχε διάφορα 

ονόματα, παραλλαγές του Αθανάσιος, που ήταν και το βαφτιστικό του. Άκου-
γε στο όνομα Νασάκος, λόγω σωματότυπου, Νασιός, Νάσος, Θανασάκης, 
Θανάσης ανάλογα με την περίοδο και τη σχέση που είχε με τον καλούντα. Αυ-
τός είναι και ο λόγος, που χρησιμοποιεί όλα τα παραπάνω ονόματα, όταν πε-
ριγράφει γεγονότα και καταστάσεις. 

 
Ήταν τρίτος γιος προσφύγων από την Ανατολική Θράκη, από την Πασιθέα 

της περιοχής Μαλγάρων. Οι γονείς του, ως πρώτη γενιά προσφύγων εγκατα-
στάθηκαν το 1922 στην περιοχή της Κομοτηνής, ο πατέρας του στο Μπρό-
κτειο, σημερινό Ροδίτη και η μητέρα του στη Διώνη, στην περιοχή Σαπών. 
Μετά το γάμο τους έζησαν, μέχρι το τέλος της ζωής τους, στο Ροδίτη.  

 
Η ζωή τους υπήρξε λιτή, φτωχική θα έλεγα, αφού ως πρόσφυγες έκαναν 

πραγματικά αγώνα να επιβιώσουν. Τα περιουσιακά τους στοιχεία ήταν λίγα α-
γροκτήματα που τους παραχώρησε το Ελληνικό Κράτος, όταν ήρθαν στη χώ-
ρα με την ανταλλαγή των πληθυσμών. Ζούσαν ως αγρότες, αλλά ένα χτύπημα 
της μοίρας έμελλε να καταστήσει τον πατέρα ανάπηρο, ανίκανο για εργασία. 
Και η ανικανότητα προέκυψε παραμονές του Ελληνο-Ιταλικού πολέμου. Ακο-
λούθησε η βουλγαρική κατοχή και ο ανταρτοπόλεμος. Όπως γίνεται αντιλη-
πτό η δεκαετία του '40 υπήρξε μια δύσκολη περίοδος για τους πρόσφυγες. Κι 
όμως, όπως θα δούμε, -αν συνεχίσουμε την ανάγνωση, - ο Θανασάκος επι-
βίωσε και έκανε όσα του έταξε η μοίρα του, τα οποία θα δούμε στο προκείμε-
νο. 

 
Α. Π.
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ΜΕΡΟΣ Α΄





ΓΕΝΝΗΤΟΥΡΙΑ 
 

Κυριακή 3 Ιουνίου 1945. Ξημέρωσε η μέρα και πρωί - πρωί ετοιμάζεται η 
φαμίλια για το ημερήσιο πρόγραμμα εργασίας. Μετά το πρωινό, ο Τριαντά-
φυλλος, ο μεγάλος γιος της οικογένειας, θα πήγαινε να βοσκήσει τα ζώα κά-
που εκεί κοντά στις αβλαγάδες,(1) και ο πάτερ φαμίλιας, ο Κωνσταντίνος με τη 
γυναίκα του, την κυρά Νεράντζω, θα πήγαιναν εκεί κοντά, όπου είχαν ένα 
κτήμα, να θερίσουν το σιτάρι, γιατί είχε ωριμάσει και ήρθε η σειρά του για θέ-
ρισμα. Ένας ακόμη λόγος, που θα πήγαιναν στο κτήμα αυτό, ήταν επειδή αυτό 
βρισκόταν κοντά στο χωριό και η κυρά Νεράντζω ήταν στις «μέρες» της. Πε-
ρίμενε το τρίτο της τέκνο. Μαζί τους θα ερχόταν και ο πεντάχρονος Χρήστος, 
ο δευτερότοκος γιος τους. 

Η απόσταση για το κτήμα ήταν μικρή και περίπου σε πέντε λεπτά βρέθη-
καν εκεί και, αμέσως το ζευγάρι άρχισε το θέρισμα του σιταριού. Η μέρα ήταν 
θαυμάσια και το θέρισμα προχωρούσε κανονικά. Πίστευαν, πως κατά το από-
γευμα θα τελείωνε αυτό το χωράφι και την επομένη, θα άρχιζαν άλλο κομμά-
τι. 

Όμως ο προγραμματισμός αυτός θα άλλαζε, αφού κάποιος είχε την πρόθε-
ση, να αλλάξει αυτά τα σχέδια.  

 Κοντά στο μεσημέρι και ενώ η ζέστη ήταν στο φόρτε της, ξαφνικά η κυρά 
Νεράντζω φώναξε. 

-Κωνσταντίνε, έσπασαν τα νερά!  
Τι συνέβαινε; Απλούστατα, η ετοιμόγεννη, είχε έρθει η ώρα της και εκεί 

στη μέση του χωραφιού, έφερνε στον κόσμο το τρίτο της παιδί! 
Ο Κωνσταντίνος, χωρίς καθυστέρηση, φώναξε τον μεγάλο του γιο, τον 

Τριαντάφυλλο, που ήταν εκεί κοντά, και του είπε να τρέξει γρήγορα στο χωριό 
και να πει στη γιαγιά Αποστολιά, τη γειτόνισσα και μάνα του κουμπάρου τους, 
να πάρει τα απαραίτητα για τη γέννα και να 'ρθει στις «αβλαές». 

Το παιδί, πράγματι, χωρίς δεύτερη κουβέντα έτρεξε, βρήκε τη γιαγιά Απο-
στολιά και μαζί γυρίσανε και ήρθαν κοντά στην ετοιμόγεννη, σε σύντομο χρό-
νο, γιατί ήρθαν σχεδόν τρέχοντας. 

 Ο Κωνσταντίνος, πήρε τα παιδιά, τον Τριαντάφυλλο, τον μικρό Χρηστάκη 
και τα ζώα και απομακρύνθηκαν αρκετά, για να μη δουν και αυτά, τον ερχομό 
του νέου μέλους της οικογένειας. Στη συνέχεια τοποθέτησε την ετοιμόγεννη 
δίπλα σε ένα «ντοκουρτζίνι»,(2) έβαλε ένα δεμάτι θερισμένου σιταριού στην 

(1) ονομασία χωραφιών 
(2) σταυροειδής στοίβα με δεμάτια σιταριού.
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πλάτη της για στήριγμα, και την άφησε στα χέρια της γιαγιάς Αποστολιάς για 
τα περαιτέρω. Και ο ίδιος απομακρύνθηκε. 

Η γιαγιά Αποστολιά, να σημειωθεί, είχε αρκετή εμπειρία στις γέννες. Ήταν, 
όπως τις λέγανε τότε, μια πρακτική μαμή. Είχε ξεγεννήσει αρκετές ετοιμόγεν-
νες, αφού την εποχή εκείνη όλες οι γυναίκες γεννούσαν στα σπίτια τους. Η νο-
σοκομειακή φροντίδα και ο γιατρός- μαιευτήρας ήταν μεγάλη πολυτέλεια για 
την εποχή. Και αφού, με ένα βρεγμένο πανί δρόσισε την κάθιδρη Νεράντζω, 
που ήταν σ' αυτή την κατάσταση, λόγω ζέστης αλλά και των πόνων της γέν-
νας, της λέει με γλυκιά φωνή. 

- Άιντε, κουμπάρα, κάνε κουράγιο! Να, φάνηκε το κεφαλάκι του παιδιού. 
Σε λίγο θα το έχεις και στην αγκαλιά σου. 

Πραγματικά, με τη βοήθεια και της γιαγιάς Αποστολιάς, το μωρό, αγόρι και 
αυτό, ήρθε στον κόσμο, ακούστηκε το πρώτο κλάμα του, και θα ήταν πλέον το 
τρίτο αγόρι της οικογένειας, το πέμπτο μέλος αυτής. 

 Αφού συμμαζεύτηκαν κάπως η λεχώνα, το νεογέννητο και η γιαγιά Απο-
στολιά, με σινιάλο της τελευταίας ειδοποιήθηκε και ο Κωνσταντίνος, που βρι-
σκότανε σε κοντινή απόσταση, στην απέναντι πλαγιά των χωραφιών. Αυτός, 
πολύ γρήγορα, πλησίασε, φίλησε τη γυναίκα του, της είπε, -μπράβο γυναίκα, 
πάλι τα κατάφερες, ήρθε ο «Λευτεράκης»(1) μας, πήρε τα ζώα για να πάει στο 
χωριό, να φέρει το κάρο, να επιβιβάσει τη λεχώνα και τους υπόλοιπους, και να 
επιστρέψουν όλοι μαζί στο σπίτι.  

Σε δέκα λεπτά περίπου, ο Κωνσταντίνος, ήρθε στο κτήμα με το κάρο, ανέ-
βασε προσεκτικά την κυρά Νεράντζω, το μωρό και την γιαγιά Αποστολιά επά-
νω στο κάρο και κίνησαν για το σπίτι. Εκεί κάποιες γειτόνισσες, βλέποντας να 
καταφθάνει στο σπίτι το κάρο με τους επιβαίνοντες, έτρεξαν να συμπαραστα-
θούν και να ευχηθούν στην κυρά Νεράντζω τα καλλίτερα για τον ερχομό του 
νεογέννητου.  

Λόγω ημέρας (Κυριακή) αλλά και συνήθειας, - ο Κωνσταντίνος συνήθιζε να 
κατεβαίνει στην Κομοτηνή κάθε Τρίτη, λόγω παζαριού- εκείνη τη μέρα, δεν 
πήγε να δηλώσει το νεογέννητο, εξάλλου η Δημαρχία ήταν κλειστή. Αυτό έγι-
νε την επόμενη Τρίτη. Γι’ αυτό, το παιδί, αν και γεννήθηκε στις 3 Ιουνίου, φέ-
ρεται εγγεγραμμένο την 5 Ιουνίου 1945. 

(1) αυτό το όνομα ήθελε να δώσει ο πατέρας στο νεογέννητο.
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Η ΒΑΦΤΙΣΗ 
 

Το παιδί, η οικογένεια είχε αποφασίσει να το ονομάσει Λευτέρη, εξ αιτίας 
του γεγονότος της απελευθέρωσης της Θράκης απ' τη βουλγαρική κατοχή. 
Ήθελαν το συμβολικό αυτό όνομα, να θυμίζει το ευχάριστο γεγονός! Αλλά, 
κάποια μέλη της οικογένειας, ο Τριαντάφυλλος και ο Χρήστος, τα αδελφάκια 
του νεογέννητου, ήθελαν το όνομα Ελενίτσα, να δοθεί στο παιδί, και τούτο ε-
πειδή είχαν μια ξαδερφούλα Ελενίτσα, με την οποία έπαιζαν μαζί, την αγα-
πούσαν πολύ και γι αυτό επέμεναν να δοθεί και στο αδερφάκι τους το ίδιο ό-
νομα. Και στην παρατήρηση των γονιών τους, ότι το μωρό ήταν αγόρι, αυτοί 
απαντούσαν.  

- Ας είναι αγόρι, να το πούμε Ελενίτσα!! Φυσικά, το χατίρι των παιδιών 
δεν έγινε και για έναν πρόσθετο λόγο. Πολλές φορές λέμε, «άλλαι αι βου-
λαί ανθρώπων, άλλα ο Θεός κελεύει», και στην προκειμένη περίπτωση δεν 
ήθελε άλλα η οικογένεια και άλλα ο Θεός, αλλά, άλλα ήθελε ο νονός, ο 
Γιώργης Τσακίρης, ο οποίος κατά την βάφτιση έδωσε στο παιδί το όνομα 
Αθανάσιος! Υπήρχε, ως φαίνεται, κάποιο τάμα σε δικό του πρόσωπο κι έ-
δωσε αυτό το όνομα. Τότε, παρ' ολίγον να προκληθεί μεγάλος καβγάς, 
διαρκούντος του μυστηρίου. Ο πατέρας του παιδιού εκνευρίστηκε και ήρ-
θε στα χέρια, λογομαχώντας, με τον νονό. Ευτυχώς παρενέβησαν διάφο-
ροι συγγενείς και φίλοι και απεφεύχθησαν τα χειρότερα. Ο Κωνσταντίνος 
τελικά αποδέχτηκε το γεγονός, - επειδή το μυστήριο δεν ξαναγίνεται- και 
μάλιστα κάλεσε τους παρόντες να «κοπιάσουν» από το σπίτι για ένα κέρα-
σμα. 

Έτσι, ο Αθανάσιος μεγάλωνε ως Θανασάκος, Νασάκος, Θανασάκης, Θα-
νάσης και Σάκης, ανάλογα με την εποχή και τους ... φίλους! Μάλλον όμως ως 
Νασάκος ήταν ευρύτερα γνωστός τα πρώτα χρόνια, λόγω σωματότυπου. Ή-
ταν τόσο μικροκαμωμένος!  

Αλλά, λέγεται ότι εξέπληξε γείτονες και συγγενείς, παρά το μικρόν της ηλι-
κίας του, αφού μόλις είχε σχεδόν χρονίσει και η γλώσσα του πήγαινε ... ροδά-
νι. Η μητέρα του έλεγε, πως παραποιημένες ή «μικράτικες»(1) λέξεις δεν είχε 
πει ποτέ. Μάλιστα θυμότανε αργότερα και του το θύμιζε, όταν ήθελε να τον 
πειράξει, δυο λέξεις που είπε μικρός, αλλά αρνιότανε να τις επαναλάβει, όσο 
κι αν του το ζητούσαν τότε. Και ιδού τι είχε συμβεί και ποιες ήταν οι λέξεις που 
είπε «στραβά». 

Βρισκόντουσαν στο χωράφι, οι μεγάλοι εργαζόντουσαν και ο Νασάκος 

(1) παραποιημένες λέξεις των μωρών. 
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έπαιζε με τα χώματα και τα ... μυρμήγκια. Κάποια στιγμή ήρθε κοντά του 
μια χελώνα. Ο Νασάκος χαρούμενος, γιατί θα είχε κι άλλο παιχνίδι, φώνα-
ξε. 

- Μάνα, βρήκα μια ... «αχερώνα»!  
 Ήθελε να πει μια χελώνα, αλλά ως φαίνεται την πρώτη φορά που είχε ξα-

ναδεί χελώνα παράκουσε και νόμισε, ότι τη χελώνα τη λένε «αχερώνα». Η μη-
τέρα του κατάλαβε τι είχε βρει, αλλά γελώντας τον ρώτησε να της ξαναπεί, τι 
είχε βρει. Ο Νασάκος απ' το ύφος της μητέρας του κατάλαβε, ότι κάτι δεν είπε 
σωστά και γι αυτό παρά την επιμονή της μάνας του, δεν ξαναείπε τη λέξη! Η 
δεύτερη και τελευταία λέξη, που όπως φάνηκε πάλι την είχε ακούσει λάθος 
και την είπε λάθος ήταν η λέξη «αρχίδα»!  

 Και πάλι στο χωράφι είχε βρει μια ακρίδα και πάλι θέλησε να το ανακοινώ-
σει στη μάνα του και φώναξε: 

 - Μάνα, βρήκα μια «αρχίδα»(!). Ήθελε να πει, ακρίδα. Η μητέρα του γέλασε 
και τον ρώτησε ξανά, να της πει τι βρήκε. Ο Νασάκος όμως από το ύφος της 
κατάλαβε, ότι έκανε και πάλι γκάφα και έτσι δεν ξανάπε τη λέξη. Φυσικά στη 
συνέχεια η μητέρα του, του εξήγησε το λάθος του και έκτοτε έλεγε σωστά τις 
λέξεις!  

Ο καιρός περνούσε σχετικά ευχάριστα, παρά τη φτώχια της οικογένειας 
και της κατάστασης του πατέρα, που είχε την αναπηρία της μέσης του, λόγω 
τραυματισμού της σπονδυλικής του στήλης.  

Έτσι, σχεδόν όλα τα βάρη της οικογένειας έπεσαν στους ώμους της κυ-
ρά Νεράντζως. Αυτή φρόντιζε τα παιδιά, τα ζώα και τα λίγα κτήματα της 
οικογένειας, φυσικά με την όποια βοήθεια μπορούσαν να προσφέρουν και 
τα παιδιά, όπως η βόσκηση των ζώων κλπ. Αλλά, ως φαίνεται αυτές οι έ-
γνοιες δεν ήταν αρκετές και παρά την απαλλαγή απ' τη βουλγάρικη κατο-
χή, νέες περιπέτειες ήρθαν να αλλάξουν στην κυριολεξία τη ζωή της οικο-
γένειας. 

Προέκυψε ο εμφύλιος ή ο ανταρτοπόλεμος, όπως τον είπαν άλλοι! Και τώ-
ρα η κατάσταση ήταν πιο δύσκολη, αφού ο «εχθρός» μπορεί να ήταν κάποιος 
γείτονας, φίλος ακόμα και συγγενής. Και τούτο φάνηκε καθαρά γρήγορα, α-
φού άρχισε το «αντάρτικο» και οι αδερφικές συγκρούσεις ανάμεσα στους Έλ-
ληνες! Οι «αντάρτες» πήραν τα όπλα και πήγαν στα βουνά και με ορμητήρια 
αυτά έκαναν επιθέσεις σε πόλεις και χωριά. 

Και ήταν τα χρόνια δύσκολα. Λόγω των επιθέσεων των «ανταρτών», σε 
πολλά χωριά οι κάτοικοί τους υποχρεώθηκαν να μετακομίσουν στις πόλεις για 
περισσότερη ασφάλεια. Αυτό συνέβη και με την οικογένεια του Νασάκου. 
Μετακόμισαν στην Κομοτηνή, όπου οι αρχές τους εγκατέστησαν στο «Με-
ντρεσέ». Μεντρεσές ήταν ένα σχολείο, όπου φοιτούσαν μουσουλμανόπαιδα 



ΜΙΑ ΖΩΗ ΣΑΝ ΠΑΡΑΜΥΘΙ (ΑΥΤΟΒΙΟΓΡΑΦΙΑ) 17

για να γίνουν ιερωμένοι του «Ισλάμ». Στο ίδιο σχολείο, στις αίθουσές του, εί-
χαν εγκατασταθεί και άλλες πέντε οικογένειες όχι από το Μπρόκτειο αλλά από 
τους «Αγίους Θεοδώρους», ένα άλλο χωριό του νομού Ροδόπης και η οικογέ-
νεια του Κ. Χρυσαφίδη, επίσης Μπροκτειώτη.  

Να σημειωθεί ότι, επειδή το κτίριο, εκτός του ισογείου, είχε και άνω όρο-
φο, στον άνω όροφο εγκαταστάθηκαν οι οικογένειες και στο ισόγειο οι ένοικοι 
έβαλαν τα ζώα τους(!), όσοι είχαν, αφού τα έφερναν κι αυτά μαζί τους, για να 
μην τους τα πάρουν οι «αντάρτες». 
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ΝΗΠΙΑΚΑ ΧΡΟΝΙΑ 
 

Στο νέο περιβάλλον η ζωή για το Νασάκο κυλούσε ομαλά. Παιχνίδι με τους 
συνομήλικούς του στην αυλή με τις πάπιες, που είχε κάποιος γείτονας και τα 
νερά της τουλούμπας και τις λάσπες. Εξάλλου λίγα πράγματα θυμάται λόγω 
ηλικίας. Αλλά, δυο γεγονότα, ήταν χαρακτηριστικά. Ένα, που του το θύμιζε η 
μητέρα του και ένα που το θυμάται καθαρά ο ίδιος, και που παρ' ολίγο να του 
στοιχίσουν τη ζωή. 

 Και να οι δύο περιπτώσεις.  
 Όλες οι οικογένειες την ημέρα και όταν το επέτρεπε ο καιρός, πήγαιναν 

στα χωριά τους να κάνουν κάποιες, δουλειές, κυρίως αγροτικές. Και το βράδυ 
γύριζαν στην πόλη για να αποφύγουν τον κίνδυνο της συνάντησης με τους «α-
ντάρτες», γεγονός, που θα είχε απρόβλεπτα αποτελέσματα. Αφού, ήταν γνω-
στό, ότι εκόντες άκοντες πολλοί βρέθηκαν στο «αντάρτικο», άντρες και γυναί-
κες, ή είχαν άσχημη μεταχείριση, επειδή δεν τους ακολουθούσαν οικειοθε-
λώς.  

Ήταν ξημερώματα μιας εργάσιμης ημέρας. Η οικογένεια του Νασάκου, 
κοιμόταν κατάχαμα, ο ένας δίπλα στον άλλο και οι πέντε στη σειρά στο ίδιο 
δωμάτιο, αφού δεν είχαν άλλο χώρο. Μόλις είχε αρχίσει να αχνοφέγγει και ο 
Νασάκος ξύπνησε και άρχισε να γκρινιάζει.  

 - Μάνα, μάνααα, σήκω.  
 - Τι θέλεις αγόρι μου.  
- Κατρήθκα. Θέλω να κατρήσω. Η κυρά Νεράντζω σηκώθηκε, έβαλε μια 

ρόμπα επάνω της, πήρε τον μικρό και κατέβηκαν στην αυλή, για να κατουρή-
σει ο μικρός. Γιατί, όπως γνωρίζουμε, τότε δεν υπήρχαν εσωτερικές τουαλέ-
τες, να εξυπηρετηθούν οι ένοικοι για τις φυσικές τους ανάγκες. Πράγματι εκεί 
έξω στην αυλή, ο μικρός «ξαλάφρωσε» και άρχισαν, να ανεβαίνουν τα σκαλιά 
για να μπουν στο δωμάτιό.  

Τότε ακούστηκε το πρώτο σφύριγμα. Σβιννν! Η μάνα κατάλαβε, άρπαξε 
στην αγκαλιά της το Νασάκο κι έτρεξε όσο πιο γρήγορα μπορούσε, για να 
μπει στο δωμάτιο. Αμέσως ακολούθησε και δεύτερο σφύριγμα, σβινννν. 
Ένα βλήμα σφηνώθηκε στο σκαλί, εκεί που βρισκόταν προηγουμένως ο μι-
κρός. 

Τι συνέβη; Γιατί αυτοί οι πυροβολισμοί; Ποιος σκόπευσε το Νασάκο; Η α-
πάντηση δόθηκε την επομένη από κάποιον γνωστό. Στο μιναρέ του κοντινού 
τζαμιού τα βράδια υπήρχε σκοπευτής, ο οποίος παρατηρούσε τη γύρω περιο-
χή και ό,τι κινούνταν στην περιοχή ευθύνης του, το πυροβολούσε. Και τούτο, 
επειδή απαγορευότανε οι βραδινές μετακινήσεις των πολιτών. Κάποια βρά-
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δια, όμως, στην πόλη έμπαιναν κρυφά οι «αντάρτες» είτε για στρατολόγηση ο-
μοφρονούντων, είτε για ανεφοδιασμό κυρίως σε είδη τροφίμων. Και, όπως 
φάνηκε, ο σκοπευτής το τζαμιού είδε την κίνηση αλλά λόγω αποστάσεως και 
ημίφωτος, αφού δεν έβλεπε καλά, πέρασε το Νασάκο και τη μάνα του ως «α-
ντάρτες» και ... τους πυροβόλησε. Ευτυχώς αστόχησε και ο μικρός και η μητέ-
ρα του γλίτωσαν. 

 Ο Νασάκος γλίτωνε για πρώτη φορά. Θα ακολουθούσαν κι άλλες. 
Την επόμενη χρονιά, -αυτό το θυμάται ο Νασάκος-, μια μέρα, φορώντας 

μια ολόσωμη σκούρα μωβ φορμούλα ξέφυγε από την επιτήρηση των μεγά-
λων και βλέποντας, πως η αυλόπορτα ήταν ανοιχτή, βγήκε έξω και άρχισε τις 
εξερευνήσεις στη γειτονιά. Τότε, στο χώρο, που σήμερα βρίσκεται η Δημοτι-
κή Αγορά της Κομοτηνής, υπήρχε η λεγόμενη «κίτρινη στρατώνα». Ήταν δη-
λαδή ένα κανονικό στρατόπεδο. Και ήταν απέναντι από το «Μεντρεσέ». Ο Να-
σάκος, μη γνωρίζοντας το περιβάλλον και τις συνθήκες, έτρεξε ανέμελα να 
περάσει μπροστά από την είσοδο του στρατοπέδου, η οποία βρισκόταν στην 
απέναντι γωνία από το σημερινό κατάστημα του Γεωργιάδη. Εκείνη τη στιγμή 
όμως μια «καναδέζα», -ένα στρατιωτικό όχημα,- έβγαινε από το στρατόπεδο. 
Ευτυχώς τα αντανακλαστικά του φαντάρου οδηγού ήταν σωστά, φρενάρισε 
έγκαιρα και παρά του ότι, το παιδί βρέθηκε σχεδόν κάτω από τις ρόδες του αυ-
τοκινήτου, δεν έπαθε το παραμικρό. Την ίδια στιγμή ακούστηκε και ένα ουρ-
λιαχτό. 

- Αγόρι μου!! Ήταν η μάνα του Νασάκου, που τον έψαχνε. Ευτυχώς, δεν συ-
νέβη το μοιραίο. Γλίτωσε ο μικρός, αλλά δεν γλίτωσε από κάποιες «ψιλές» 
στον ποπό από τη μητέρα του, για να μην ξαναεπιχειρήσει άλλη έξοδο μόνος 
του. Έκτοτε ο Νασάκος δεν ξαναεπιχείρησε μοναχική έξοδο και ασχολιότανε 
στην αυλή με τα παιχνίδια και τους φίλους του.  

Αλλά, σχεδόν καθημερινά ένα πρόβλημα απασχολούσε το Νασάκο και αυ-
τό ήταν η... δυσλεξία ενός φίλου του. Του Αργύρη! Ο Αργυράκος ήταν συνο-
μήλικος με το Νασάκο και ήταν φυσικό, κάθε μέρα να παίζουν μαζί στην αυλή 
του Μεντρεσέ. Αν και το λεξιλόγιο του Αργυράκου ήταν περιορισμένο και σχε-
δόν ακαταλαβίστικο η συνεννόηση μεταξύ τους ήταν απρόσκοπτη. Αλλά, ο 
Νασάκος παρά του ότι καταλάβαινε το φίλο του, δεν του άρεσε όμως η αδυ-
ναμία του να εκφράζεται σωστά, γι αυτό συχνά μάλωνε μαζί του και πάντα ή-
θελε να τον διορθώνει. Έτσι κι εκείνη τη μέρα, μόλις τον είδε που ερχόταν 
προς το μέρος του, έχοντας στα χέρια μια μεγάλη φέτα ψωμί με βρεγμένη ζά-
χαρη, για να μην πέφτει, τον ρώτησε για να διαπιστώσει τη λεκτική πρόοδό 
του. 

- Αργυράκο, τι τρως;  
- Πεπέ και ταμί ε! απάντησε αυτός. 
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- Ρε, κεφάλα, πόσες φορές θα σου το πω! Να λες, ζάχαρη και ψωμί! Λέμε 
ζάχαρη και όχι πεπέ.  

Μα ο Αργυράκος, πεισματικά κι αυτός απαντούσε: 
- Πεπέ, ε!  
 Κι όμως παρά τις συχνές διαφωνίες τους στο παιχνίδι τα εύρισκαν και μέ-

χρι αργά, κάθε μέρα έπαιζαν με τις πάπιες της γειτόνισσας, τα χώματα και τις 
... λάσπες της τουλούμπας. 

 Αυτά ήταν τα παιχνίδια τους. 
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ΤΡΕΞΕ ΝΑ ΠΡΟΛΑΒΕΙΣ! 
 

Κάτι άλλο, που θυμάται ο Νασάκος κι έγινε αυτή την περίοδο της ζωής του, 
είναι και το εξής.  

 Είναι Άνοιξη του '49. Είναι πρωί. Τα μεγαλύτερα αδέρφια του Νασάκου ε-
τοιμάζονται για το σχολείο. Ο ένας πάει στην τρίτη και ο άλλος στην πέμπτη 
δημοτικού, σε σχολείο της πόλης. Στο χωριό οι «αντάρτες» μαζί με μερικά σπί-
τια έκαψαν και το σχολείο του χωριού. Προς το παρόν και αφού η οικογένεια 
μένει στο «Μεντρεσέ», που είναι το προσωρινό τους κατάλυμα στην πόλη, τα 
παιδιά δεν πρέπει, να σταματήσουν τις σπουδές τους, γι αυτό συνεχίζουν, τα 
μαθήματά τους σε σχολείο της πόλης. Τα αδέλφια πιασμένα χέρι-χέρι φεύ-
γουν, ενώ αποχαιρετούν τη μάνα τους, που βγήκε, να τους ξεπροβοδίσει. Ο 
Νασάκος αγουρο-ξυπνημένος γκρινιάζει πιασμένος από τη φούστα της μά-
νας του. Σα στερνοπαίδι, έτσι μικροκαμωμένος και αδύνατος, που είναι, η μά-
να του δε θέλει, να τον κακοκαρδίσει. Σκύβει τον φιλάει και τον χαϊδεύει με α-
γάπη. 

 - Τώρα, αγόρι μου, τώρα θα σε δω και σένα. 
 Η μάνα θέλει, να αποζημιώσει το μικρό για την προσωρινή αναγκαστική α-

διαφορία, που έδειξε φροντίζοντας τ' άλλα παιδιά της. Γι αυτό, τον πιάνει από 
το χέρι και πάνε μέσα στην κάμαρή τους, -το μοναδικό δωμάτιο για όλη την οι-
κογένεια-. Εκεί είναι τακτοποιημένα όλα τα υπάρχοντα της φαμίλιας. Στη μια 
γωνιά στοιβαγμένα τα στρώματα και τα παπλώματα σκεπασμένα με μια κου-
βέρτα αποτελούν το «γιούκο». Στην άλλη γωνιά, σε μια πρόχειρη προθήκη, δί-
πλα στο τζάκι, τα κατσαρολικά, ένα τηγάνι, ένας τεντζερές, ένας μαστραπάς, 
μια στάμνα και μερικά κουταλοπήρουνα είναι όλα κι όλα τα κομφόρ της κου-
ζίνας. Δίπλα στο παράθυρο ένα μικρό τραπέζι, μοναδικό έπιπλο, απομεινάρι, 
προίκα από τον παππού, τον παπα-Τριαντάφυλλο, ο οποίος σημειωτέον έχει 
πεθάνει το '37. Εκεί κοντά υπήρχε και μια καρέκλα -κι αυτή μοναδική-, που δεν 
είναι γνωστό, πώς βρέθηκε στο σπίτι. 

 Ο πατέρας του Θανασάκου ακουμπισμένος σ' ένα χοντρό μαξιλάρι, κατά-
χαμα δίνει οδηγίες στη γυναίκα του για τις δουλειές της ημέρας. Ο ίδιος θα 
μείνει στο σπίτι. Οι δυνάμεις του δεν του επιτρέπουν, να συντροφέψει τη συμ-
βία του, την κυρά Νεράντζω, στις δουλειές της εποχής, που πρέπει να γίνουν. 
Και αυτή υπακούοντας στο σύζυγο ετοιμάζεται για τη δουλειά. Άλλωστε δεν 
γινόταν αλλιώς. Πέντε στόματα είναι και θα πεινάσουν. 

 «- Το καλαμπόκι το είδα την Κυριακή, που πήγα με τα παιδιά στο χωράφι. 
Πρέπει, να είναι τώρα για σκάψιμο. Πάρε μια τσάπα, το παιδί για παρέα και 
τράβα …» 
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 Το «τράβα» ήταν ένας λόγος. Το «τράβα» σήμαινε, η μάνα να φορτωθεί 
στην πλάτη το Νασάκο, μια τσάπα, ένα μαντήλι με λίγο ψωμί και να πάει με τα 
πόδια στο χωριό, που απείχε πέντε χιλιόμετρα από την πόλη και στη συνέχεια 
άλλα δυο - τρία χιλιόμετρα μέχρι το χωράφι, όπου θα έσκαβε το καλαμπόκι. 

 Στο χωριό, θα περνούσε από το σπίτι τους, που ρήμαζε -έτσι γίνεται πάντα, 
όταν απουσιάζουν οι ένοικοι- να πάρει κανένα φρέσκο κρεμμυδάκι που είχε 
φυτεμένα στην αυλή και θα συνέχιζε την πορεία προς το χωράφι. 

 Ο Νασάκος ανεβοκατεβαίνει σε μια καρέκλα. Πότε απ' τα πλάγια, πότε α-
πό μπροστά. Φαίνεται, ότι το βρήκε πολύ διασκεδαστικό παιχνίδι. Η μάνα του 
ετοίμασε μια φέτα ψωμί πασπαλισμένη με ζάχαρη και λάδι, για να μην πέφτει 
η ζάχαρη. Κι αυτός τρώγοντας συνεχίζει το παιχνίδι. 

 Ξεθαρρεμένος προσπαθεί τώρα, ν' ανέβει στην καρέκλα από την πλάτη 
της. Παραπατάει, όμως, γλιστράει και συμπαρασύρει μαζί στο πέσιμο και την 
καρέκλα. Τα δάκρυα εμφανίζονται στα μάτια του μικρού και το κλάμα δεν αρ-
γεί, να ξεσπάσει. Η μάνα του λαχταράει ... 

 - Χτύπησες, «πασάκα» μου; 
 Τον σηκώνει, τον παίρνει στην αγκαλιά της, του δίνει τη φέτα με τη ζάχαρη 

και τον φιλά απαλά στα μαλλιά. 
 - Έλα, θα πάμε στο χωριό, τον παρηγορεί. Εκεί θα παίξεις με μια χελώνα, 

που θα σου βρω! 
 Ο Νασάκος σταματάει το κλάμα δαγκώνοντας τη ζαχαρωμένη φέτα του 

ψωμιού. 
 - Μάνα, θέλω, να μου βρεις κι άλλα παιχνίδια στο χωριό. Καλά; 
 - Καλά, αγόρι μου, καλά! 
 Η μάνα σκύβει, παίρνει τον «μποχτσά» με το ψωμί, που είχε για κολατσιό, 

που θα έτρωγε εκεί στο χωράφι, πιάνει απ' το χέρι το Νασάκο και κατεβαίνουν 
τις σκάλες. Ακουμπισμένη στη μουριά, το δέντρο της αυλής, δίπλα στην του-
λούμπα είναι η τσάπα. Πρέπει κι αυτήν να την πάρει. Σ' ένα μπουκάλι βάζει νε-
ρό από την τουλούμπα και το χώνει στον «μποχτσά». Επιτέλους ετοιμάστηκε! 

 Φεύγοντας φωνάζει δυνατά, για να χαιρετήσει τον άντρα της. 
 - Κωνσταντίνου, φεύγω. Θέλεις τίποτα; 
 Μέσα από το δωμάτιο ακούγεται μια φωνή, που όμως δεν ξεχωρίζεις, τι 

λέει. Η μάνα και το παιδί κίνησαν για το χωριό. 
 Ο Νασάκος, πότε περπατώντας, πότε βολεμένος στην αγκαλιά της μάνας 

του, συνεχίζει, να τρώει το πρωινό κολατσιό του.  
 Στο δρόμο δεν παύει, να ρωτά, για τούτο και για το άλλο, όπως κάνουν όλα 

τα παιδιά της ηλικίας του 
 Σε λίγο βγήκαν από την πόλη. Ο Νασάκος κουρασμένος ζητάει πάλι αγκα-

λιά. Δεν αντέχει άλλο το περπάτημα. Η μάνα του αναγκάζεται, να τον πάρει 
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στην πλάτη και να συνεχίσει το δρόμο της. 
 Μερικές φορές, στο δρόμο για το χωριό, βρίσκονται κι άλλοι, περαστικοί 

με κάρα, που κάνουν το ίδιο δρομολόγιο. Σήμερα όμως ο δρόμος είναι εντε-
λώς άδειος. Στην έξοδο της πόλης, εκεί στο «φόρο»,(1) ένα στρατιωτικό καμιό-
νι, φορτωμένο με μια διμοιρία στρατιώτες, τους προσπέρασε κατευθυνόμενο 
προς την Αλεξανδρούπολη. 

 - Άραγε ,τι αποστολή να είχαν σήμερα; Αναρωτιέται η κυρά Νεράντζω. Φυ-
σικά ούτε λόγος να πάρουν μαζί τους το παιδί με τη βαρυφορτωμένη γυναίκα. 
Και αυτή συνέχισε την πορεία της με το παιδί στην πλάτη και τα άλλα συμπρά-
γκαλα, περίπου ένα χιλιόμετρο. Κάποιος θόρυβος ακούστηκε τότε, που ολοέ-
να γινόταν και πιο δυνατός. Για μια στιγμή η μάνα γύρισε, να κοιτάξει πίσω 
της, να δει μήπως ερχόταν κανένα μεταφορικό μέσον, για να ανεβεί.  

 Πραγματικά, ήταν ένα αλογόκαρο. Σταμάτησε, να ιδεί καλύτερα, αν ήταν 
κανένας γνωστός, για να ανεβεί και να κάνει ξεκούραστα το υπόλοιπο δρομο-
λόγιό της. 

 Ναι! Πράγματι, ήταν ένας συγχωριανός της. Ο μπαρμπα-Γιώργης Βαφειά-
δης. Σκέφτεται, πως μάλλον είναι τυχερή. «Δόξα τω Θεώ», θα πάει στο χωριό 
με το κάρο. Κάνει νόημα με το χέρι στο μπάρμπα-Γιώργη, να σταματήσει, για 
ν' ανεβεί αυτή και το παιδί. Αυτός τραβάει τα γκέμια και το άλογο σταμάτησε 
προς στιγμή το γοργό καλπασμό. 

 - Τι είναι; Τι θέλεις Νεράντζω; Ρωτάει τη φορτωμένη γυναίκα. 
 Αυτή, ξεθεωμένη από το βάρος του παιδιού, που κουβάλησε τόσο δρόμο, 

παρακαλάει το συμπατριώτη της, να τους πάρει μαζί του.  
- Μπάρμπα-Γιώργη, του λέει, πάμε στο χωριό. Μας παίρνεις κι εμάς στο α-

μάξι; 
- Είναι φορτωμένο το κάρο, της απαντάει αυτός. Έχω το άροτρο και τη 

σβάρνα. Εσένα δεν μπορώ, να σε πάρω. Δε χωράτε κι οι δυο σας. Αν θέλεις, να 
πάρω μόνο το παιδί!  

- Καλά, μπάρμπα-Γιώργη, συμφωνεί η ταλαίπωρη γυναίκα. Σκέφτεται. Θα 
γλιτώσω τουλάχιστον το κουβάλημα του παιδιού. Και βάζει το παιδί πάνω στο 
κάρο. 

Αναστέναξε με ανακούφιση, γιατί νόμισε, ότι το υπόλοιπο του δρόμου θα 
το έκανε πιο ξεκούραστα, χωρίς να σηκώνει το παιδί. Θα κρατούσε μόνο την 
τσάπα και το μποχτσά. Πόσο όμως γελάστηκε! Ο αθεόφοβος, ο μπάρμπα - 
Γιώργης, από διάθεση για διασκέδαση; από κακία; από αφέλεια; από άλλη αι-
τία; λες και το έκανε επίτηδες, τσινούσε το άλογο, να κρατά έναν ελαφρό καλ-

(1) Φόρος ήταν ένα κτίσμα στην ανατολική είσοδο της πόλης, όπου οι εισερχόμενοι στην πό-
λη πλήρωναν ένα αντίτιμο, φόρο. 
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πασμό. Ο μικρός ανεβασμένος στο κάρο ήθελε κοντά και τη μητέρα του. Ο-
πότε αναγκάστηκε κι αυτή, ν' ακολουθεί το ρυθμό, που είχε το αλογόκαρο και 
να μην ξεμακραίνει, γιατί ο Νασάκος φώναζε: 

- Τρέξε μάνα, τρέξε, να φτάσεις το αμάξι! Και η κακομοίρα η μάνα έτρεχε! 
Κάποτε έφθασαν στο χωριό. Η μάνα ξεθεωμένη από το τρέξιμο δεν μπο-

ρούσε, να ψελλίσει ούτε ένα ευχαριστώ. Πήρε το παιδί της και προχώρησε για 
τη δουλειά της. 

Αλλά, αυτή τη «μεγαλοψυχία»- καψόνι του μπάρμπα- Γιώργη, να την κάνει, 
να τρέχει σαν άλογο, δεν την ξέχασε ποτέ της η μάνα του Νασάκου και φυσικά 
ούτε και ο Νασάκος αφού, τώρα, ήταν τεσσάρων χρονών και καταλάβαινε 
πολλά και θυμόταν πολλά. 

Κι όμως, την ίδια μέρα κι άλλη λαχτάρα θα είχαν ο Νασάκος και η μάνα του. 
Αφού πέρασαν από το σπίτι τους πήραν μερικά φρέσκα κρεμμυδάκια για το 
μεσημεριανό τους, πήραν το δρομάκι που οδηγούσε προς τις αβλαές.(1) Δεν 
προχώρησαν ούτε πενήντα μέτρα κι ακούνε ένα δυνατό «μπαμ». Ήταν ο ήχος 
από έκρηξη μιας νάρκης, που προερχόταν απ' τη βόρεια πλευρά του χωριού.  

Ο Νασάκος, που προπορευόταν, ακούγοντας το «μπαμ» έτρεξε στη μητέ-
ρα του, την αγκάλιασε και έντρομος τη ρώτησε: 

- Τι ήταν αυτό το «μπαμ», μάνα; Η κυρά-Νεράντζω με ένα χάδι και ένα φιλί 
στο κεφαλάκι του παιδιού τον καθησύχασε λέγοντας. 

- Μη φοβάσαι αγόρι μου, κάποιος κυνηγός θα έριξε, να σκοτώσει κάποιο 
λαγό. 

Αλλά, πριν τελειώσει τη φράση της, ακούει ένα σύρσιμο σε κοντινή από-
σταση μέσα στο σταροχώραφο, κάποιον να λέει;  

- Όπααα! φάγαμε κι άλλον φασίστα! 
Η κυρά-Νεράντζω ακούγοντας τα λόγια αυτά, προσωρινά «λάγιασε» στον 

τόπο της έχοντας αγκαλιά το παιδί. Τρόμαξε, γιατί κατάλαβε ότι, το σύρσιμο, 
που άκουσε, ήταν κάποιων ανταρτών, προφανώς αυτών που τοποθέτησαν 
κάποια νάρκη σε ένα δρόμο, την οποία πάτησε κάποιος ανέμελος πολίτης και 
τινάχτηκε στον αέρα. Όταν το σύρσιμο δεν ακουγόταν πια, αφού οι αντάρτες 
είχαν απομακρυνθεί, μάνα και παιδί γύρισαν πίσω στο χωριό κι από εκεί στην 
Κομοτηνή. 

Είχαν τόσο τρομάξει! 
Τα δύσκολα χρόνια του εμφυλίου πέρασαν, αφού μετά τις άγριες μάχες 

στο Γράμμο και στο Βίτσι οι αντιμαχόμενοι σταμάτησαν τις εχθροπραξίες. Θα 
ησύχαζε πλέον ο κόσμος, θα έκλεινε τις πληγές του και η ζωή θα εύρισκε τους 
κανονικούς της ρυθμούς. Η επιστροφή των χωρικών στα σπίτια τους είχε απο-

(1) αβλαές= αυλές, ονομασία χωραφιών.
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φασιστεί και όλοι επέστρεφαν στα χωριά τους. Ο Νασάκος θυμάται εκείνη 
την ηλιόλουστη μέρα, που επέστρεψαν οικογενειακώς με το κάρο, στο Μπρό-
κτειο. Πως έστριψαν από τον κεντρικό δρόμο, τον ασφαλτοστρωμένο, πήραν 
το δρόμο για το σπίτι τους, που ήταν χωματόδρομος και μάλιστα ήταν κατα-
πράσινος! Λόγω αχρησίας κατά την περίοδο εκείνη, είχε χορταριάσει! 

Η κανονική ζωή, σιγά -σιγά εύρισκε τους ρυθμούς της. Οι χωρικοί αποκα-
θιστούσαν τις φθορές που υπήρχαν στα σπίτια τους. Άντρες και γυναίκες συ-
νέχιζαν τις αγροτικές εργασίες τους και θα έλεγε κανείς ότι, όλα βρήκαν το ... 
δρόμο τους. Ο μικρός Νασάκος τον περισσότερο καιρό βρισκόταν στο σπίτι ή 
στη γειτονιά να παίζει με συνομήλικους του. Μεγάλη ήταν η χαρά του να παί-
ζει με τα μικρά μοσχαράκια, που είχαν στο στάβλο οι αγελάδες τους. 

Αλλά, μια μέρα είχε στεναχωρηθεί πολύ και έκλαιγε γοερά, γιατί ο πατέρας 
του είχε σφάξει ένα μοσχαράκι, το αγαπημένο του. Τι είχε συμβεί; Και γιατί, το 
γεγονός αυτό έγινε μπροστά στα μάτια του παιδιού; Ο πατέρας του Νασάκου 
βλέποντας το παιδί του να κλαίει, το αγκάλιασε και του έδειξε την ανοιγμένη 
κοιλιά του ζώου, όπου υπήρχαν πάρα πολλά σκουλήκια, που έμοιαζαν σαν 
μακαρόνια! Αυτά, εξήγησε στο παιδί, ήταν σκουλήκια, τα ονόμασε λεβίθες, 
που αρρώστησαν το μοσχαράκι και το έκαναν να ψοφήσει! 
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ΕΠΙΚΙΝΔΥΝΑ ΠΑΙΧΝΙΔΙΑ 
 

Περνούσε ήρεμα ο καιρός. Κι όμως! Ακόμη υπήρχαν καταστάσεις, που θύ-
μιζαν τον εμφύλιο! Πρώτα - πρώτα το καμένο σχολείο του χωριού! Το κτίριο 
του Δημοτικού Σχολείου ήταν ένα καμένο κουφάρι, με καμένα παράθυρα και 
γκρεμισμένη στέγη. Για να λειτουργήσει και πάλι χρειαζόταν εκ βάθρων ανα-
καίνιση, πράγμα, που σχετικά σύντομα, έγινε. Αλλά, σε όλη σχεδόν την Ελλά-
δα, συχνά γινόταν λόγος για πολλά δυστυχήματα. Σε κάποιο χωράφι ή και στο 
δρόμο κάποιος ή και κάποιοι, που είχαν την ατυχία να πατήσουν μια άσκαστη 
ξεχασμένη νάρκη ή από άλλου είδους βλήμα, που για την τύχη τους έσκαγε 
και ... τους έκανε κομμάτια, ή τους άφηνε ανάπηρους για όλη τους τη ζωή. Α-
πό μια τέτοια έκρηξη, ευτυχώς, γλίτωσε και ο Νασάκος. Και ιδού πως! 

Ήταν πεντάχρονα ο Νασάκος και ο γείτονάς του ο Βασιλάκος. Παίζοντας, κά-
που μέσα στα χόρτα βρήκαν ένα σιδερικό. Ήταν ένας σωλήνας περί τα είκοσι ε-
κατοστά μακρύς και πάχους πέντε. Ήταν εκρηκτικός μηχανισμός, πυροσωλή-
νας ή κάτι άλλο; Σε λίγο θα φαινόταν. Τα παιδιά μη γνωρίζοντας τι ήταν το αντι-
κείμενο και αφού το περιεργάστηκαν λίγο, το βαρέθηκαν, και αφού δεν τους ά-
ρεσε σαν παιχνίδι, το πέταξαν στη φωτιά, που είχε ανάψει μπροστά στο σπίτι 
της, δίπλα στο δρόμο, η μητέρα του Βασιλάκου, για να κάψει κάποια σκουπίδια. 

Και ξαφνικά, το αντικείμενο πυρακτώθηκε στη φωτιά κι άρχισε να σφυρίζει 
βγάζοντας μια πρασινωπή φλόγα. Τα δυο παιδιά περίεργα παρακολουθούσαν το 
φαινόμενο. Για καλή τους τύχη, όμως, εκείνη τη στιγμή ήρθε κοντά τους ο αδερ-
φός του Βασιλάκου, ο Δημήτρης. Αυτός, σα μεγαλύτερος, βλέποντας τη ζωηρή 
φλόγα, κατάλαβε, ότι μάλλον θα επακολουθούσε έκρηξη, υπήρχε κίνδυνος, γι 
αυτό φώναξε! 

- Φύγετε, φύγετε γρήγορα! 
Τα δυο παιδιά τρομαγμένα, αμέσως έτρεξαν να απομακρυνθούν. Ο Βασι-

λάκος έτρεξε προς το μέρος της τουλούμπας, που ήταν πίσω από το σπίτι τους 
και κρύφτηκε πίσω από μια τσιμεντένια κολόνα. Ο Νασάκος έτρεξε νότια, πε-
ρί τα ογδόντα μέτρα προς το καφενείο Μαρινίδη. 

Και τότε ακούστηκε το μπαμ! Ο εκρηκτικός μηχανισμός,(;) λόγω υπερθέρ-
μανσης, έσκασε δημιουργώντας ένα πυκνό σύννεφο σκόνης και σκόρπισε αρ-
κετά σιδερικά, κομμάτια του, σε ακτίνα γύρω στα πενήντα μέτρα από το ση-
μείο της έκρηξης. 

Ευτυχώς, ούτε τα πεντάχρονα, ούτε ο Δημήτρης ή κάποιος άλλος βρέθηκαν σε 
κοντινή απόσταση, ώστε να κινδυνεύσουν από την έκρηξη. Ας σημειωθεί, ότι αρ-
κετά από τα θραύσματα βρέθηκαν στην απέναντι αυλή του Πανταζή, μερικά στο 
δρόμο, άλλα στο σπίτι του Κολιντζαρίδη και κάποια στην παρακείμενη τουλούμπα.  
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Η ΡΕΓΚΑ 
 

Ο καιρός περνούσε και όπως θα δούμε ο Νασάκος μεγάλωνε στην ανεμε-
λιά της ηλικίας του. 

Όπως σχεδόν όλα τα παιδιά της ηλικίας του, αλλά και τα μεγαλύτερα, στην 
πλειονότητά τους το ντύσιμό τους ήταν φτωχικό. Τα οικονομικά της οικογέ-
νειας ήταν πενιχρά, αφού οι γονείς, ως πρόσφυγες πρώτης γενιάς, δεν είχαν 
προλάβει ακόμη, να ... χορτάσουν το ψωμί! Οι πολυτέλειες και τα καινούργια 
ρούχα ή τα παιδικά παιχνίδια ήταν όνειρα άπιαστα. Πολλές φορές ρούχα των 
μεγαλυτέρων παιδιών τα φορούσαν τα μικρότερα αδέρφια τους, κι ας μην ή-
ταν στο μέγεθός τους. Το καλοκαίρι όλα τα αγόρια φορούσαν ένα κοντοβράκι 
από μπλε κάποτο,(1) που το έραβαν οι μητέρες τους, κι ας μην ήταν μοδίστρες, 
και χωρίς παπούτσια ή καμιά φορά με μαύρα λαστιχένια παπούτσια, που ήταν 
όμως πολύ ανθεκτικά. Στο χωριό όλοι οι δρόμοι ήταν χωματόδρομοι και το 
χειμώνα οι λάσπες κυριαρχούσαν σε όλους τους δρόμους.  

Η διατροφή των περισσοτέρων χωρικών ήταν αρκετά λιτή. Τα όσπρια και 
κυρίως η φασολάδα βρισκόταν καθημερινά στο τραπέζι της οικογένειας. Κρέ-
ας ή ψάρι έτρωγε η οικογένεια κάθε Τρίτη, ημέρα του παζαριού της Κομοτη-
νής, καθώς και τις μεγάλες γιορτές, Χριστούγεννα και Πάσχα. Κάποιες Κυρια-
κές έμπαινε στην κατσαρόλα κανένα κοτόπουλο, από τα οικόσιτα, που βρι-
σκόταν στην αυλή. Κι όμως, η άγνοια της άλλης ζωής, της πλούσιας, και ο 
τρόπος που σχεδόν όλοι ζούσαν τις ίδιες καταστάσεις, δεν δημιουργούσε τρι-
βές ή στεναχώριες και η ζωή κυλούσε ομαλά. Ένα απτό παράδειγμα του τρό-
που ζωής της εποχής θα περιγραφεί εδώ με ήρωά μας και πάλι τον Νασάκο. 

Είναι χειμώνας, η βροχή άρχισε σαν ψιχάλα αλλά στη συνέχεια δυνάμωσε. 
Ο Νασάκος δεν πάει ακόμη σχολείο. Θέλει να παίξει. Να πάει στην πλατεία 
του χωριού. Η μητέρα του επειδή ψιχαλίζει του λέει να πάρει κάτι επάνω του, 
για να μην βραχεί. Ο Νασάκος παίρνει ένα άδειο τσουβάλι, το διπλώνει κατά 
μήκος, το κάνει σαν κουκούλα, το βάζει επάνω του, όπως ο τσομπάνος την 
κάπα του και τρέχει. Αλλά, θυμήθηκε, ότι κάποια στιγμή θα πεινάσει, γι αυτό 
γύρισε πίσω και χωρίς να ρωτήσει καν τη μητέρα του, πήρε από ένα ντουλάπι 
μια ... ρέγκα! Ευτυχώς ήταν καθαρισμένη και δεν θα χρειαζόταν καθάρισμα. 
Στη φούρια του όμως να φύγει γρήγορα ξέχασε, πως δεν φορούσε παπού-
τσια. Ήταν με τα τσουράπια.(2) Δεν ήταν όμως η πρώτη φορά. Συχνά του άρε-
σε(;) να τριγυρνά χωρίς παπούτσια.  

(1) κάποτο???????????????????????????? 
(2) μάλλινες κάλτσες.
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Πήγε στην πλατεία. Εκεί ήταν μαζεμένα κι άλλα πιτσιρίκια, που ακολου-
θούσαν έναν τσιγγάνο, ο οποίος κρατούσε στα χέρια του, υψωμένο όπως ο 
Χριστός στο σταυρό, ένα τομάρι λύκου. Πήγαινε στα σπίτια του χωριού κι έλε-
γε «κουρτ γκελντί, ντουσμάν γκελντί», δηλαδή ήρθε λύκος, ήρθε εχθρός, κι έ-
να παιδί, ο βοηθός του, ζητούσε απ' τους νοικοκυραίους κάποια βοήθεια. Τη 
ζητούσε, επειδή πρόσφατα, δήθεν είχε σκοτώσει ο γονιός του τον λύκο (ε-
χθρό), που μελλοντικά ίσως να έτρωγε τα πρόβατα, που είχαν οι νοικοκυραίοι 
του χωριού και που τότε ήταν καμιά εικοσαριά, αυτοί που συντηρούσαν μικρά 
κοπάδια προβάτων. Οι τελευταίοι έδιναν στο παιδί ένα κομμάτι ψωμί, μια 
κούπα σιτάρι ή καλαμπόκι, λίγο τυρί ή ο,τιδήποτε άλλο είχαν ευχαρίστηση, α-
φού ο επισκέπτης σκότωσε τον λύκο και έτσι δεν θα κινδύνευε το κοπάδι 
τους. Για να τον ευχαριστήσουν δηλαδή για το καλό που τους έκανε. 

Το τσούρμο των παιδιών, που ακολουθούσε τον τσιγγάνο, γρήγορα βαρέ-
θηκε το θέαμα κι έτρεξε προς τη μεγάλη βρύση, στη βορειοανατολική πλευρά 
του χωριού, όπου υπήρχαν οι ποτίστρες για να πίνουν νερό τα ζώα. Εκεί έπαι-
ζαν με τα νερά. 

Κάποια στιγμή η βροχή είχε δυναμώσει και ο Νασάκος με την κατσιούλα 
του στο κεφάλι, πήρε το δρόμο, να πάει στο σπίτι. Ήταν μούσκεμα. Δεν τον έ-
νοιαζε όμως. Αυτός απολάμβανε τη ρέγκα του δαγκώνοντάς την πότε - πότε. 
Στη διαδρομή για το σπίτι αντάμωσε έναν γείτονά τους, το Βάσιο Βάρναλη. 
Αυτός, όπως είδε το γειτονόπουλο, άρχισε να το κατσαδιάζει, γιατί γύριζε μες 
στη βροχή, είχε γίνει μούσκεμα και δεν φορούσε και παπούτσια. Ήταν μόνο 
με ... τα τσουράπια! 

Τότε εμφανίστηκε και ο Χρηστάκος, ο μεγαλύτερος αδερφός του Νασά-
κου, που τον έψαχνε. Το περιστατικό αυτό ο Νασάκος δεν το καλοθυμότανε, 
αλλά συχνά, για να τον πειράξει, του το θύμιζε ο ίδιος ο Βάσιος Βάρναλης, ο 
γείτονάς τους. 
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Η ΚΑΤΑΙΓΙΔΑ 
 

Μέρες καλοκαιριού. Ιούνιος και οι ζέστες αρχίζουν απ' το πρωί. Τα σχο-
λεία έκλεισαν και ο Νασάκος, που τώρα πλέον τον φωνάζουν Θανασάκο, 
τέλειωσε τη Δευτέρα τάξη και την επόμενη χρονιά θα πάει στην Τρίτη. Τώ-
ρα, όσο, μπορεί βοηθάει κι αυτός τον ανήμπορο πατέρα του. Εκείνη τη μέ-
ρα πήγαν πρωί - πρωί στα «γκερένια», ένα χωράφι, που το είχαν θερίσει και 
έπρεπε να το οργώσουν για να ανανεωθεί το χώμα και να είναι έτοιμο για τη 
νέα σπορά. 

Τα θερισμένα δεμάτια του σταριού, τοποθετημένα σε σταυροειδείς σει-
ρές, τα «ντοκουρτζίνια», όπως τα έλεγαν τότε, βρίσκονταν ακόμη στο χωράφι. 
Θα τα μετέφεραν αργότερα στα αλώνια, επειδή δεν είχαν ετοιμαστεί ακόμη οι 
χώροι, για να γίνουν θημωνιές και να αλωνιστούν.  

Εκείνη τη μέρα θα άρχιζαν το όργωμα, με τα ζώα, όσο προλάβαιναν, αφού 
το όργωμα τότε ήταν χρονοβόρο και οι δουλειές για τον αγρότη, ποτέ δεν πε-
ριμένουν. Θα πρέπει να γίνονται στην ώρα τους και όταν ο καιρός το επιτρέ-
πει. 

Ο μπάρμπα- Κώστας, ο πατέρας του Θανασάκου, ετοίμασε το άροτρο, είπε 
στο γιο του, να κρατάει τις τριχιές των ζώων για να τα οδηγεί στη σωστή πο-
ρεία για το όργωμα και ξεκίνησαν. Κόντευε μεσημέρι και ξαφνικά άρχισε το 
μπουμπουνητό. Τα αστραπόβροντα δεν είχαν σταματημό. Αραιά και που στην 
αρχή, γοργότερα στη συνέχεια. Προμηνυόταν μεγάλη καταιγίδα. Ο Θανασά-
κος φοβήθηκε κι άρχισε να κλαίει. Ο πατέρας του θέλησε να τον ενθαρρύνει 
και του είπε: 

- Τι κλαις, ρε! Τι άντρας είσαι! Μια καλοκαιριάτικη βροχή είναι. Σε λίγο θα 
σταματήσει και θα βγει ο ήλιος ξανά. 

Ο μικρός επειδή δεν ησύχαζε, -τον τρόμαζαν τα δυνατά και συνεχή α-
στραπόβροντα- τον πήρε ο πατέρας του και τον έβαλε δίπλα σε ένα ντο-
κουρτζίνι βάζοντας και επιπλέον δυο τρία δεμάτια επάνω του, φτιάχνοντας 
ένα είδος στεγάστρου προστασίας, για να τον προφυλάξει από τη βροχή. Ο 
ίδιος μπήκε κάτω από το κάρο, όπου είχε μια υποτυπώδη προφύλαξη. Και η 
καταιγίδα καλά κρατούσε. Όπως αποδείχτηκε όμως, το φαινόμενο, που ή-
ταν τοπικό και τόσο έντονο, μόνον εκεί στα «γκερένια», και ίσως στην γύρω 
κοντινή περιοχή, γι αυτό και τα αστραπόβροντα έκαναν τρομαχτικό θόρυβο 
και οι κεραυνοί που έπεσαν στην περιοχή ήταν πολλοί και υπήρξαν δυστυ-
χώς και μοιραίοι.  

Μετά από αρκετή ώρα, αφού ξεθύμανε ο καιρός και καθάρισε ο ουρανός, 
ο μπάρμπα-Κώστας πήρε το Θανασάκο από τη θέση που τον είχε βάλει, για να 
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φύγουν, ο οποίος να σημειωθεί είχε γίνει μούσκεμα από τη βροχή και είχε 
πλαντάξει στο κλάμα. Και δεν ηρέμησε ούτε όταν έφτασαν στο σπίτι και χώ-
θηκε στην αγκαλιά της μητέρας του. 

 Η κυρά Νεράντζω, όταν έμαθε τι συνέβη, τα «έβαλε» με τον άντρα της, για-
τί άφησε το παιδί μόνο του και δεν το είχε κοντά του, για να μην φοβάται. 

 Απάντηση τότε δεν δόθηκε! 
Την ίδια μέρα μαθεύτηκε και το θλιβερό γεγονός που συγκλόνισε τους κα-

τοίκους του Μπροκτείου. Κεραυνός είχε χτυπήσει ένα δεκάχρονο παιδί, τον 
Κώστα Γεροπασχάλη, ο οποίος βρισκόταν με τον δικό του πατέρα σε περιοχή 
κοντά στα «γκερένια», για αγροτικές δουλειές. 

 Η τραγική σύμπτωση όμως και δυστυχώς μοιραία γι αυτόν ήταν, που είχε 
την ιδέα να βρεθεί κάτω από ένα δέντρο για να προφυλαχτεί από τη βροχή. 
Αλλά αυτό ήταν το λάθος που του κόστισε την ζωή. Εκεί τον βρήκε ο κεραυνός 
και τον έστειλε στη ... γειτονιά των αγγέλων! 

Έκτοτε ο Θανασάκος δεν ξεπέρασε το φόβο του με τα αστραπόβροντα πα-
ρά μόνον, όταν πια είχε ανδρωθεί.  

Κάτι άλλο, που θυμάται ο Θανασάκος είναι το γεγονός, που ήπιε σταχτόνε-
ρο, χωρίς να το θέλει. Η μητέρα του, όπως όλες οι γυναίκες, τότε, για να πλύ-
νουν τα ρούχα της οικογένειας έφτιαχναν αλισίβα, σταχτόνερο, και μ' αυτό έ-
πλεναν τα ρούχα. Τότε δεν υπήρχαν τα πλυντήρια ούτε και τα απορρυπαντικά 
που χρησιμοποιούνται σήμερα. Πολλές φορές το μίγμα αυτό οι γυναίκες το 
διατηρούσαν σε στάμνες κάπου στην αυλή. 

 Ένα βράδυ είχε τελειώσει το πόσιμο νερό της στάμνας που υπήρχε μέσα 
στο σπίτι. Και ο μικρός της οικογένειας πήρε την εντολή, να βγει έξω από το 
σπίτι, να βρει έξω την άλλη στάμνα, που είχε πόσιμο νερό και να φέρει μέσα 
με μια κανάτα, για τους υπόλοιπους. Πράγματι ο Θανασάκος βγήκε έξω και 
λόγω του σκότους δεν πρόσεξε, ότι ήταν δύο οι στάμνες, δίπλα - δίπλα και έ-
γειρε την πρώτη, να πιει από το στόμιο, αφού και ο ίδιος διψούσε. Αλλά για κα-
κή του τύχη η στάμνα που έγειρε, ήταν η στάμνα που είχε την αλισίβα για την 
πλύση. Όπως ήταν φυσικό έφτυσε το νερό που ... δεν κατάπιε, έτρεξε και 
κλαίγοντας μπήκε στο σπίτι. 

- Μάνα, τι νερό έχει το λαγήνι;  
- Γιατί ρωτάς αγόρι μου; 
- Γιατί, ήπια απ' αυτό το νερό και δεν μου άρεσε. Είναι πικρό. Τον καθησύ-

χασε η μητέρα του, λέγοντας,- δεν πειράζει αγόρι μου, ήπιες λίγο νερό με στά-
χτη!  

Μια άλλη απαράδεκτη κατάσταση που επικρατούσε τότε σε όλα σχεδόν τα 
σπίτια του χωριού ήταν τα αποχωρητήρια. Πολύ λίγα σπίτια είχαν και πάντα έ-
ξω και σε απόσταση από το σπίτι κτιστό αποχωρητήριο. Τα περισσότερα είχαν 
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μια γωνιά με φυσικό ή τεχνητό φράχτη, όπου γινόταν οι φυσικές ανάγκες των 
ενοίκων και ο φράχτης υπήρχε, για να μην γίνεται ορατός ο επισκέπτης του 
χώρου από τους διερχόμενους του δρόμου! Φυσικά στέγαστρο δεν υπήρχε 
και για την ανάγκη του ο καθένας έλπιζε οι καιρικές συνθήκες να είναι άβρο-
χες, για να πάει στο ... μέρος! 

Οι πρόσφυγες ακόμη δεν είχαν τακτοποιηθεί... 
Το φαινόμενο εξέλιπε στα χρόνια της χούντας. Τότε χορήγησαν άτοκα δά-

νεια για να κτίσουν όλοι αποχωρητήρια. Και ανέλαβε δράση η αστυνομία κό-
βοντας πρόστιμα σε όσους δεν συμμορφώνονταν. 
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ΜΑΘΗΤΗΣ ΓΥΜΝΑΣΙΟΥ 
 

Τα χρόνια περνούσαν, ο Θανασάκος μεγάλωνε και στο σχολείο τα πήγαινε 
αρκετά καλά. Ο δάσκαλός του, στην Στ' Τάξη, τον αγαπούσε και ήθελε να τον 
προωθήσει και στη δευτεροβάθμια εκπαίδευση. Γι αυτό, όταν συναντούσε 
τον πατέρα του, του έλεγε: 

- Κωνσταντίνε, το γιο σου, να τον στείλεις στο γυμνάσιο. Είναι καλός και θα 
προκόψει. Μην τον αδικείς.  

Ο μπάρμπα-Κώστας όμως είχε αντίθετη γνώμη και του έλεγε. 
- Τι λες κύριε δάσκαλε. Με τι λεφτά. Πού θα βρω τα λεφτά για να τον σπου-

δάσω; 
Και ο αείμνηστος Χρήστος Λελίγγος, ο δάσκαλος του Θανασάκου επέμενε 

και του απαντούσε. 
- Μην στενοχωριέσαι, κυρ-Κώστα. Δεν είναι πολλά τα λεφτά. Θα τα φέρεις 

βόλτα. Μην το αδικείς το παιδί. 
Και πραγματικά η απόφαση πάρθηκε και ο Θανασάκος ετοιμαζόταν για το 

Γυμνάσιο! 
Οι μέρες πλησίαζαν που οι μαθητές της Ε' τάξης θα έγραφαν προαγωγικές 

και της Στ' απολυτήριες εξετάσεις. Ο δάσκαλος τότε ζήτησε από όλους τους 
τελειόφοιτους να του φέρουν πιστοποιητικό της Κοινότητας, όπου θα ήταν ό-
λα τα ακριβή στοιχεία των μαθητών, εφόσον θα πήγαιναν στο γυμνάσιο και 
δεν έπρεπε να γίνει κανένα λάθος. 

Τότε συνέβη κάτι παράδοξο, που παραξένεψε πολύ το Θανασάκο. Έδωσε 
το πιστοποιητικό στο δάσκαλο χωρίς να προσέξει τι έγραφε. Όταν όμως πήρε 
το απολυτήριο η έκπληξή του υπήρξε μεγάλη γιατί, εκεί είδε, ότι το απολυτή-
ριο ήταν στο όνομα: Αθανάσιος Παπατριανταφύλλου κι όχι Αθανάσιος Παπα-
δόπουλος, αυτό που έγραφε πάντα στα τετράδιά του, από την Πρώτη Δημο-
τικού! 

Τι είχε συμβεί; Έγινε κάποιο λάθος ή συνέβαινε κάτι άλλο; Η εξήγηση, που 
δόθηκε από το δάσκαλο ήταν, ότι στα αρχεία της Κοινότητας ο Κωνσταντίνος, 
ο πατέρας του Θανασάκου, είχε εγγραφεί από τον προηγούμενο γραμματέα 
της Κοινότητας, όταν γινόταν οι εγγραφές των προσφύγων, το 1922, όταν ήρ-
θαν από την Ανατολική Θράκη, ως Κωνσταντίνος Παπαδόπουλος ή Παπαδά-
κης, επειδή ήταν γιος του πρόσφυγα από την Ανατολική Θράκη, του παπά 
Τριαντάφυλλου. Και ο παπά -γιος γράφηκε έτσι ελλείψει άλλων εγγράφων α-
πό την πατρίδα. Συνέπεια αυτής της λανθασμένης εγγραφής ήταν, όλα τα μέ-
λη της οικογενείας, να έχουν το επίθετο Παπαδόπουλος.  

Αλλά, πρόσφατα έγινε διόρθωση στα αρχεία της Κοινότητας και το νέο ό-
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νομα πλέον της οικογενείας θα ήταν Παπατριανταφύλλου. Και επομένως το 
απολυτήριο του Θανασάκου ήταν σωστά Παπατριανταφύλλου και όχι Παπα-
δόπουλος.  

Εδώ θα πρέπει να σημειωθεί, ότι ο προαναφερθείς δάσκαλος του Θανασά-
κου, πήγε και έγραψε ο ίδιος τον Θανασάκο στο γυμνάσιο. Και ο Θανασάκος 
δεν διέψευσε τις προσδοκίες του δασκάλου του και πέρασε τις εισαγωγικές ε-
ξετάσεις την πρώτη περίοδο των εξετάσεων για το γυμνάσιο, οι οποίες εκείνο 
το καλοκαίρι διεξήχθηκαν δυο φορές. Πέρασε δηλαδή στις πρώτες, τις εξετά-
σεις του Ιουνίου, μετά τις απολυτήριες του Δημοτικού κι όχι στις εξετάσεις, 
που έγιναν το Σεπτέμβριο, οπότε πέρασαν άλλοι συμμαθητές του. 

Ο πατέρας του χάρηκε για το γεγονός, αλλά μετά τα συγχαρητήρια του ε-
ξήγησε, πως θα πρέπει στο εξής να διαβάζει πάντα και να περνάει τις τάξεις, 
γιατί σε αντίθετη περίπτωση, «θα διακοπούν οι σπουδές στο γυμνάσιο και θα 
γίνει τσομπάνης στα πρόβατα», που θα αγόραζε! 

Και ο Θανασάκος έχοντας πάντα κατά νουν αυτή την εντολή - απειλή του 
πατέρα του, φρόντισε να μην τον απογοητεύσει. Διάβαζε όσο του επέτρεπαν 
οι συνθήκες στο αγροτικό σπίτι του, χωρίς καμιά βοήθεια από κανέναν, ούτε 
και βοηθήματα -μεταφράσεις αρχαίων κειμένων και λύσεις στα μαθηματικά 
- που είχαν άλλοι συμμαθητές του, και τα κατάφερνε όχι άριστα αλλά αρκετά 
ικανοποιητικά. Αρκετά πάντως πάνω από το «μετρίως»! 

Αισίως τελείωσε το γυμνάσιο, χωρίς παρατράγουδα. Ως φαίνεται, ο φό-
βος, του να μην κακοδρομήσει και χάσει κάποια τάξη, έκανε τη δουλειά του, 
κι έτσι ... γλύτωσε την ποινή, του να γίνει τσομπάνης στα πρόβατα. Πράγμα 
που απεχθανόταν πολύ. 

Τα γυμνασιακά χρόνια του Θανασάκου πέρασαν σχετικά ήρεμα και χωρίς 
σημαντικά γεγονότα, που θα τάραζαν τη ζωή του. 

Αξίζει όμως, να περιγραφούν διάφορα μικρο-συμβάντα της καθημερινό-
τητάς του, που μπορούσαν να εξελιχθούν σε μοιραία. Όπως λόγου χάρη το γε-
γονός, να βρεθεί για δεύτερη φορά, -μετά την πρώτη που συνέβη, όταν ήταν 
νήπιο,- κάτω από τις ρόδες ενός φορτηγού στην Κομοτηνή στην οδό Κων/λε-
ως, δίπλα στο πάρκο της «Αγίας Παρασκευής». Και ήταν οι πρώτες ημέρες της 
γυμνασιακής του ζωής. Τότε πήγαινε στο σχολείο με το ποδήλατο του αδερ-
φού του, που ήταν όμως αρκετά μεγάλο γι αυτόν ή ήταν αυτός αρκετά μικρός 
-κοντός-, δεν έφτανε να καβαλάει το ποδήλατο πάνω από τη σέλα, αλλά έβα-
ζε το δεξί του πόδι ανάμεσα στο τρίγωνο του σκελετού του ποδηλάτου και έ-
τσι οδηγούσε το δίκυκλο μ' αυτόν τον παράξενο τρόπο. Εκείνο το πρωί, στο 
συγκεκριμένο μέρος, έκανε μια στραβοτιμονιά και βρέθηκε μπροστά στο 
φορτηγό. 

Όμως, για μια φορά ακόμη ο καλός του άγγελος τον προστάτεψε, ο οδηγός 
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πρόλαβε, φρενάρισε και απεφεύχθη το μοιραίο. Σταμάτησε ο οδηγός το φορ-
τηγό, κατέβηκε κάτω, έπιασε απ' το αφτί το Θανασάκο, τον κοίταξε καλά και 
του είπε αυστηρά: 

- Μωρέ, ποιος δολοφόνος σ' αφήνει να κυκλοφορείς μ' αυτό το ποδήλατο; 
Και τον άφησε να φύγει. Τι άλλο μπορούσε να κάνει στον μικρόσωμο μαθητή; 

Φυσικά, ο Θανασάκος δεν είπε τίποτα. Τι να πει από το φόβο που πήρε και 
το ύφος του οδηγού! Πήρε το ποδήλατό του και έφυγε με το γνωστό του τρό-
πο για το σχολείο του. Εκείνη την χρονιά συνέχισε, να πηγαίνει στο σχολείο με 
τον ίδιο τρόπο. Την επόμενη, αφού ψήλωσε λιγάκι και μπορούσε πλέον να κά-
θεται στη σέλα και να καβαλάει κανονικά το ποδήλατο συνέχισε με τον κανο-
νικό πλέον τρόπο 

Ίσως, κάποιος να πει για το γεγονός. Αφού ήταν έτσι τα πράγματα, γιατί δεν 
πήγαινε το παιδί στο σχολείο, από Μπρόκτειο στην Κομοτηνή, με την συγκοι-
νωνία, με το λεωφορείο; 

Εδώ, ας θυμηθούμε τον πατέρα του Θανασάκου και τα λόγια που είπε στο 
δάσκαλο του γιου του, το περασμένο καλοκαίρι: 

 «-Με τι λεφτά κυρ-δάσκαλε θα στείλω το παιδί στο γυμνάσιο;» 
 Όπως αντιλαμβάνεται κανείς, δεν υπήρχε ούτε το δίδραχμο επί δύο, για 

την επιστροφή, που ήταν το εισιτήριο για το λεωφορείο της διαδρομής Μπρό-
κτειο - Κομοτηνή!  

 Τα χρόνια περνούσαν και το γυμνασιόπαιδο ήταν χαρούμενο, γιατί το διά-
στημα που πήγαινε σχολείο, γλίτωνε τις αγροτικές δουλειές, που τις θεωρού-
σε δύσκολες. 

Όλα αυτά τα χρόνια, όταν μπορούσε, βοηθούσε και στις δουλειές του σπι-
τιού, στα χωράφια ή στη βοσκή των ζώων της οικογενείας. Η μόνη εργασία, 
που δεν έλαβε μέρος, ήταν το κόψιμο και κουβάλημα καυσόξυλων από τα γύ-
ρω βουνά, για τους χειμώνες, αφού αυτά χρειαζόταν για τη θέρμανση του σπι-
τιού και το ψήσιμο του ψωμιού στον φούρνο. Αυτή τη δουλειά την έκαναν τα 
δυο μεγαλύτερα αδέρφια του, ο Τριαντάφυλλος και ο Χρήστος. 
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Η ΠΑΡ’ ΟΛΙΓΟΝ ΕΓΧΕΙΡΗΣΗ 
 

Ιδού και ένα απίστευτο γεγονός με «ανοιχτομάτηδες»! 
Ήταν στην τρίτη τάξη του γυμνασίου, ο Θανασάκος, όταν κάποια μέρα πη-

γαίνοντας με το ποδήλατο στο σχολείο, αισθάνθηκε έναν δυνατό πόνο στη δε-
ξιά κοιλιακή χώρα. Και επειδή βρισκόταν κοντά σε μια κλινική,- ήταν απέναντι 
από τη Δημαρχία- μπήκε μέσα να ζητήσει κάποιο παυσίπονο. Εκεί μια νοσο-
κόμα, αφού τον ρώτησε τι έχει, «αμέσως κατάλαβε», τι έπρεπε να γίνει και λέ-
γοντάς του, -κατέβασε αγόρι μου το παντελονάκι σου-, ετοίμαζε τα σύνεργα, 
έβραζε τη σύριγγα, να του κάνει ένεση. Για μια στιγμή, η νοσοκόμα, πήγε σε 
διπλανό γραφείο, να πει στον εφημερεύοντα γιατρό, ότι έχουν μια επείγουσα 
περίπτωση εγχείρησης σκωληκοειδίτιδας. Το παιδί ακούγοντας τα λεγόμενα, 
έβαλε το παντελόνι του και ... το 'σκασε. Έφυγε τρέχοντας από την κλινική, 
γιατί δεν περίμενε «τέτοια ταχεία εξυπηρέτηση» και μάλιστα χωρίς την πα-
ρουσία κάποιων δικών του. Αλλά, επειδή ο πόνος επανερχόταν κατά διαστή-
ματα, η εγχείρηση δεν απεφεύχθη και έγινε το καλοκαίρι του ιδίου έτους. Το 
γεγονός της επέμβασης αυτής ίσως, θέμα αδιάφορο, δεν θα 'πρεπε να ανα-
φερθεί, αναφέρεται όμως, για να «κριθεί» η συμπεριφορά της νοσοκόμας και 
της κλινικής. 

Τελειώνοντας την πέμπτη γυμνασίου στις θερινές διακοπές ο Θανασάκος 
θέλησε να εργαστεί, επειδή ήταν πια και σε ηλικία, που χρειαζόταν κάποιο 
χαρτζιλίκι για τα νεανικά του έξοδα. Υπήρξε ευτύχημα τότε η συγκυρία, που ο 
αδερφός του ο Τριαντάφυλλος, παράλληλα με την τεχνική σχολή, την «ΕΔΙ-
ΣΟΝ», που παρακολουθούσε, εργαζόταν και ως βοηθός μηχανικού σε ένα α-
λωνιστικό συγκρότημα, σε μια «πατόζα».  

 Πρότεινε, λοιπόν, στο Θανασάκο να εργαστεί μαζί του, στο ίδιο συγκρότη-
μα ως «βοηθός διαχειριστή». Πράγματι, για να εξοικονομήσει κάποια χρήμα-
τα, αλλά και για να έχει κάποια ενασχόληση, εργάστηκε εκείνο το καλοκαίρι 
στα αλώνια, στην πατόζα, σε κάποια χωριά του νομού αλλά και του Έβρου, 
στην περιοχή της Ορεστιάδας. Τα χρήματα αυτά, που θα έπαιρνε από την α-
πασχόλησή του στην πατόζα, θα τα κρατούσε και θα του χρησίμευαν ως δίδα-
κτρα στη συνέχεια, αφού είχε σκοπό, για πρώτη φορά στη σχολική του ζωή, 
να πάει σε φροντιστήριο, να κάνει ενισχυτικά μαθήματα και να δώσει εξετά-
σεις σε κάποιο πανεπιστήμιο. 

Η τελευταία γυμνασιακή χρονιά κυλούσε ομαλά και ο Θανασάκος προετοι-
μαζόταν ψυχολογικά για την κατοπινή ζωή του. Εξαιτίας των οικονομικών της 
οικογενείας του, έβλεπε πως για οποιοδήποτε πανεπιστήμιο οι προοπτικές ή-
ταν πάρα πολύ δύσκολες. Γι αυτό σκέφτηκε να δώσει εξετάσεις σε κάποια 
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στρατιωτική σχολή. Όπου εκεί θα απέφευγε δίδακτρα και έξοδα διαμονής. 
Και είχε επιλέξει τη στρατιωτική ιατρική, όπου, αν περνούσε, ναι μεν θα ντυ-
νόταν στο χακί, αλλά θα άρχιζε τις σπουδές του αμέσως και χωρίς έξοδα εκ 
μέρους της οικογένειάς του. Δεν θα επιβάρυνε καθόλου οικονομικά την οικο-
γένειά του, η οποία ήξερε πολύ καλά, ότι δεν ήταν ικανή να ανταπεξέλθει με 
κανέναν τρόπο. Ως εναλλακτική λύση είχε επιλέξει, να δώσει εξετάσεις στη 
σχολή υπενωμοταρχών, μια σχολή της χωροφυλακής, όπου και σε αυτήν, θα 
ήταν και πάλι τρόφιμος και οικότροφος της σχολής, και η οικογένεια και πάλι 
δεν θα επιβαρύνονταν οικονομικά για τον Θανασάκο. 

Ως πρώτη επιλογή θεώρησε καλύτερη τις εξετάσεις στη σχολή υπενωμο-
ταρχών. Και στις 21 Μαΐου 1963 πήγε στο αστυνομικό τμήμα, για να καταθέσει 
τα δικαιολογητικά που απαιτούνταν. Εκεί όμως με λύπη του διαπίστωσε, ότι 
«είχε χάσει το τρένο», για την τρέχουσα χρονιά ! Tην προηγούμενη μέρα είχε 
λήξει η προθεσμία υποβολής δικαιολογητικών. 

Ήταν για καλό του; Ο καιρός θα έδειχνε! 
Και τώρα η σκέψη για τη στρατιωτική ιατρική έμπαινε σε ενέργεια. Θα προ-

σπαθούσε, και ό,τι ήθελε προκύψει! Αν και καταλάβαινε, ότι ήταν κάπως αργά 
για την επιλογή αυτή και θα χρειαζόταν εντατική προσπάθεια, εντούτοις απο-
φάσισε να δοκιμάσει τις δυνάμεις του. 
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ΠΡΟΕΤΟΙΜΑΣΙΕΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΤΡΙΤΟΒΑΘΜΙΑ 
 

Τότε, για πρώτη φορά στα σχολικά του χρόνια, τις τελευταίες μέρες του 
Μαΐου πήγε σε ένα φροντιστήριο στην Κομοτηνή και παρακολούθησε για δέ-
κα περίπου μέρες ιδιαίτερα μαθήματα. 

Οι γνώσεις, που είχε τότε, αλλά και τα προσφερόμενα μαθήματα του σχη-
μάτισαν την εντύπωση, ότι δεν κέρδιζε και πολλά πράγματα σε αυτό το φρο-
ντιστήριο. Γι αυτό αποφάσισε μετά τις απολυτήριες εξετάσεις του γυμνασίου, 
να πάει στη Θεσσαλονίκη και εκεί σε ένα εξειδικευμένο φροντιστήριο να κά-
νει κάποια μαθήματα και με λίγη καλή τύχη να περάσει στη σχολή που ήθελε. 
Πραγματικά τελειώνοντας τις υποχρεώσεις του στο γυμνάσιο, την επομένη 
πήγε στη Θεσσαλονίκη και μαζί με έναν συμμαθητή του, το Γιώργο τον Μα-
κρή, έκαναν την εγγραφή τους σε ένα φροντιστήριο, κάπου στο κέντρο της 
πόλης και κοντά στα πανεπιστήμια. Νοίκιασαν ένα δωμάτιο σε κοντινή συνοι-
κία, τις Σαράντα Εκκλησιές κι άρχισαν τα εντατικά μαθήματα. 

Αλλά, για το Θανασάκο αυτά ήταν πρωτόγνωρα πράγματα. Το εντατικό 
διάβασμα ήταν απαραίτητο, κυρίως στα μαθηματικά και τη φυσική, -βασικά 
μαθήματα για την ιατρική,- γεγονός που τον δυσκόλευε πάρα πολύ, επειδή 
παρατήρησε, ότι σε αυτά τα μαθήματα είχε αρκετές ελλείψεις. Έβλεπε δε, ότι 
τα άλλα παιδιά ήταν πολύ καλλίτεροι του σε αυτά τα μαθήματα και του έλε-
γαν, επιπλέον, ανήκουστο για το Θανασάκο, ότι τα μαθήματα στα ειδικά φρο-
ντιστήρια τα άρχισαν από την τρίτη γυμνασίου! Τότε ξεκίνησαν την προετοι-
μασία τους για το πανεπιστήμιο! Ακόμη κάτι άλλο, που τον έκανε να αλλάξει ι-
δέες και να σκεφτεί άλλο δρόμο καριέρας, ήταν το γεγονός, που διαπίστωνε 
κάθε μέρα με τις συζητήσεις, που έκανε με τους συνυποψηφίους του, ότι οι 
περισσότεροι ήταν παιδιά στρατιωτικών, δικηγόρων, γιατρών και γενικά ευ-
κατάστατων οικογενειών.  

Άκουγε επίσης ότι, στις σχολές αυτές υπήρχε και ο παράγοντας «μέσον», 
πράγμα που ο ίδιος δεν είχε. Και, επιπλέον, τότε του άρχισαν οι πονοκέφαλοι 
και οι ρινορραγίες.  

Ο πονοκέφαλος και το μάτωμα της μύτης του ήταν καθημερινό φαινόμε-
νο. Το στρες ήταν τεράστιο. 

Και τώρα; Τι μέλει γενέσθαι; Ήταν η καθημερινή σκέψη του Θανασάκου. Έ-
βλεπε, ότι δεν θα άντεχε αυτή την καθημερινότητα. Γι αυτό πήρε την απόφα-
ση, να γυρίσει στο χωριό του. Ενημέρωσε τηλεφωνικά τους γονείς του για το 
καθημερινό του μαρτύριο και γύρισε με την άδεια τους στο Μπρόκτειο, μετά 
από ένα μήνα περίπου παραμονής στη Θεσσαλονίκη. 

 Έτσι έληξε άδοξα και το δεύτερο όνειρο! 
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ΑΛΛΑΓΗ ΠΛΕΥΣΗΣ 
 

Θα έδινε εξετάσεις στη γειτονική Αλεξανδρούπολη, όπου υπήρχε η Παιδα-
γωγική Ακαδημία, να γίνει εκπαιδευτικός. Η φοίτηση ήταν διετής και με αρ-
κετή προσπάθεια, κυρίως στην οικονομική διαχείριση, εφόσον θα επετύγχα-
νε στις εξετάσεις, θα κατάφερνε να τελειώσει. Αυτή έκρινε, ότι θα ήταν η πιο 
συμφέρουσα λύση για όλους. Και για τον ίδιο αλλά πολύ περισσότερο για την 
οικογένεια. 

Μέχρι το Σεπτέμβριο, που θα γινόταν οι εξετάσεις, δεν ξαναπήγε σε φρο-
ντιστήριο. Τα οικονομικά «γαρ». Θα διάβαζε μόνος του και ο Θεός βοηθός! 

Πράγματι, έδωσε εξετάσεις στη Ζαρίφειο Παιδαγωγική Ακαδημία Αλεξαν-
δρουπόλεως και τα πήγε αρκετά καλά. Πέρασε τριακοστός ανάμεσα σε εκα-
τόν είκοσι εισαχθέντες άρρενες και θήλεις. 

Και τώρα, τι γίνεται με το οικονομικό; Ο πατέρας του Θανασάκου από τη 
μια μεριά ήταν χαρούμενος, που ο γιος του πέρασε στην Ακαδημία, αλλά από 
την άλλη σκεπτόταν, πώς θα ανταπεξέλθει στα πρώτα τουλάχιστον έξοδα ε-
γκατάστασης και διαμονής του μελλοντικού σπουδαστή; Και αφού άμεσα δεν 
ήταν δυνατόν να βρει κάποιο κεφάλαιο, από κάποιον συγγενή ή κάποια τρά-
πεζα, απευθύνθηκε σε έναν γνωστό του, τον τσαγκάρη του, που διόρθωνε τα 
παπούτσια της οικογένειας, τον αείμνηστο Αθανάσιο Καλτσίδη, ο οποίος του 
έδωσε τότε δανεικά το τεράστιο ποσόν(!) των εννιακοσίων δραχμών, το οποίο 
θα εξοφλούνταν στα επόμενα «αλώνια», δηλαδή μετά από οκτώ περίπου μή-
νες. 

Η ανακούφιση για τον μπάρμπα -Κώστα ήταν μεγάλη. Εξοικονόμησε τα 
πρώτα έξοδα του σπουδαστή. Επιτέλους το όνειρο να σπουδάσει ο μικρός του 
γιος γινόταν πραγματικότητα. 

Στην εγκατάσταση του Θανασάκου στο χώρο της διαμονής του στην Αλε-
ξανδρούπολη βοήθησε ο αδερφός του ο Τριαντάφυλλος. Στην Απολλωνιάδα, 
γειτονιά πλησίον της Ακαδημίας, βρήκαν ένα δωμάτιο στο ημιυπόγειο μιας 
μονοκατοικίας, όπου θα συγκατοικούσε με το συμμαθητή του από την Κομο-
τηνή και τώρα συσπουδαστή στην Ακαδημία, τον Τάκη Χατζηβαντσίδη. Στο ί-
διο ημιυπόγειο, σε άλλο δωμάτιο, βρέθηκαν να νοικιάζουν και άλλοι συσπου-
δαστές τους ο Αλέκος Μαυρίδης από το Θρυλόριο, επίσης συμμαθητής στο 
Γυμνάσιο της Κομοτηνής, ένας πατρινός, ο Γιώργος Γιαννακόπουλος και ο Ε-
βρίτης, ο Ματζούρης Μορφονιός. Υπήρχαν δηλαδή τρία δωμάτια, όπου θα έ-
μεναν τα πέντε άτομα. 

Το ενοίκιο για τον καθένα ήταν εκατόν είκοσι (120.-) δραχμές το μήνα! Τό-
σα διέθεταν τα «πλουσιόπαιδα», που ήθελαν να γίνουν δάσκαλοι!  
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Υπήρχε όμως και μια άλλη ευτυχής συγκυρία. Στο ισόγειο του κτιρίου της 
Ακαδημίας λειτουργούσε από τη σχολή εστιατόριο για όλους τους σπουδα-
στές. Και για τα τρία γεύματα, πρωινό, μεσημεριανό και βραδινό, θα πλήρω-
ναν ως συμμετοχή το μήνα, μόνον τριακόσιες (300.-) δραχμές! 

Πραγματικά αισθάνθηκε μια ανακούφιση ο μπάρμπα-Κώστας, όταν πλη-
ροφορήθηκε ότι, το μηνιαίο ποσόν, που θα χρειαζόταν ο Θανασάκος, θα ήταν 
μόνον πεντακόσιες δραχμές το μήνα, ήτοι: τριακόσιες για φαγητό, εκατόν εί-
κοσι για ενοίκιο και ογδόντα για χαρτζιλίκι. Και αυτό πίστευε, ότι μπορούσε(;) 
να το διαθέσει. 

Αλλά, αυτό το ποσό, όπως αποκαλύφθηκε, το εξοικονόμησε μεν αλλά που-
λώντας ... μια αγελάδα και με τούτο θα κάλυπτε τα ετήσια έξοδα του σπουδα-
στή. 

Να σημειωθεί εδώ, ότι τότε οι σπουδές στις ακαδημίες ήταν διετείς. Οι α-
καδημίες θεωρούνταν ανώτερες και όχι ανώτατες σχολές και όσοι φοιτούσαν 
εκεί, λέγονταν σπουδαστές και όχι φοιτητές! 

Τα δύο χρόνια σπουδών κύλησαν για το Θανασάκο ομαλά, χωρίς να συμβεί 
κάτι αξιόλογο, που θα πρέπει να αναφερθεί. 

Η καθημερινότητα του σπουδαστή ήταν: Πρωινές ώρες παρακολούθηση 
μαθημάτων, -υποχρεωτική-, μεσημεριανό γεύμα στο εστιατόριο της Ακαδη-
μίας, το απόγευμα ακόμη ένα δίωρο μαθημάτων, βραδινό δείπνο και μελέτη 
στη βιβλιοθήκη της Ακαδημίας, ως αργά το βράδυ. Στη βιβλιοθήκη υπήρχε 
παράδοση, να ορίζονται έξι βιβλιοθηκάριοι, επιλογές του Διευθυντή της Σχο-
λής κυρίου Ρούσκα. Ανάμεσά τους για την περίοδο εκείνη επελέγη και ο Θα-
νασάκος. Οι βιβλιοθηκάριοι εξυπηρετούσαν τους συσπουδαστές τους στην ε-
πιλογή των βιβλίων της βιβλιοθήκης με βάρδιες, ανά τριήμερο. Κάποιες φο-
ρές, όμως κάποιοι σπουδαστές, εν γνώσει των βιβλιοθηκάριων απουσίαζαν 
από τη βιβλιοθήκη τους οποίους παράτυπα κάλυπταν οι υπεύθυνοι δηλώνο-
ντάς τους παρόντες. Όταν, όμως, γίνονταν αντιληπτοί από το διευθυντή της 
Σχολής, την επομένη το πρωί οι σκασιάρχες καθάριζαν το γουρουνοστάσι. 
Αυτή ήταν η ποινή, το καθάρισμα του γουρουνοστασίου, που υπήρχε στο 
προαύλιο της Ακαδημίας! Στο γουρουνοστάσι, να σημειωθεί ότι, εκτρέφο-
νταν γουρουνόπουλα με τη φροντίδα των σπουδαστών, για το συσσίτιο των 
σπουδαστών. Να σημειωθεί επίσης, ότι στη δυτική είσοδο της Αλεξανδρού-
πολης, η Ακαδημία διατηρούσε τότε και ένα αγροκήπιο με την προσωπική ερ-
γασία πάλι των σπουδαστών. 

Σε μεταγενέστερα σπουδαστικά έτη έγινε γνωστόν, ότι οι δύο «καταναγκα-
στικές» αυτές ασχολίες στο γουρουνοστάσι και στο αγροκήπιο καταργήθη-
καν.  

Αν και στο σπουδαστικό βίο της συγκεκριμένης Ακαδημίας υπήρχαν ανε-
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πίτρεπτες υποχρεώσεις,- όπως αναφέρονται πιο πάνω,- αντιδράσεις όπως 
συμβαίνουν σήμερα με τους φοιτητικούς συλλόγους δεν υπήρχαν. Η μόνη α-
ντίδραση με συλλαλητήρια, ήταν τα συλλαλητήρια για την Μεγαλόνησο, την 
Κύπρο μας. 

Ο τομέας της διασκέδασης καλλίτερα να μην αναφερθεί. Η πλειονότητα 
των σπουδαστών προέρχονταν από την επαρχία, τέκνα αγροτών, σαν το Θα-
νασάκο, και με ισχνό βαλάντιο. Πράγμα που, σήμαινε, ότι η ανέμελη διασκέ-
δαση, αυτή που βιώνουν οι σημερινοί φοιτητές, θεωρούνταν πολυτέλεια, ά-
πιαστο όνειρο. Κάποιες φορές, στις ονομαστικές εορτές ή σε κάποια αργία, γι-
νόταν καμιά παρασπονδία, με κάποιο ποτηράκι κρασί, σε κάποιο κουτουκάκι 
ή η επίσκεψη σε κάποια κινηματογραφική αίθουσα, για κάποια καλή ταινία. 
Και η κατάσταση αυτή επιβαλλόταν όχι μόνον λόγω των οικονομικών αλλά και 
του επιβαρυμένου υποχρεωτικού προγράμματος της παρακολούθησης μα-
θημάτων. 

Ειδικά για τον Θανασάκο, στο επίμαχο θέμα των οικονομικών οι μέρες των 
θερινών διακοπών αξιοποιήθηκαν κατά το καλλίτερο δυνατόν(!). Αφού εργά-
στηκε την πρώτη χρονιά ως διαχειριστής, σε ένα αλωνιστικό συγκρότημα, ό-
που εργαζόταν και ο αδερφός του, ο Τριαντάφυλλος και εξοικονόμησε τα έξο-
δα λίγων μηνών και τη δεύτερη χρονιά ως εισπράκτορας οφειλών των αγρο-
τών εκ μέρους της Ενώσεως Γεωργικών Συνεταιρισμών Ροδόπης και της ΑΤΕ 
Κομοτηνής αποκομίζοντας το χαρτζιλίκι του αλλά και τα έξοδα των πρώτων 
ημερών της στράτευσής του. 
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Η ΣΤΡΑΤΕΥΣΗ 
 

Αν και ο Θανασάκος ανήκε στην 75η ΕΣΣΟ, -σειρά στράτευσής του,- η ο-
ποία κατατάχτηκε αρχές καλοκαιριού του 1965,- λόγω της μικρής αναβολής 
που πήρε, για να τελειώσει τις σπουδές του, παρουσιάστηκε στο Κέντρο Νεο-
συλλέκτων Κορίνθου τον Σεπτέμβρη, με την 76η ΕΣΣΟ. Και ήταν Υποψήφιος 
Έφεδρος Αξιωματικός (Υ.Ε.Α.) επειδή ήταν απόφοιτος τριτοβάθμιας εκπαί-
δευσης.  

Για να επιτευχθεί στα σίγουρα ο σκοπός αυτός, να επιλεγεί δηλαδή αξιω-
ματικός, ο Θανασάκος επισκέφτηκε στην Αθήνα κάποιους γνωστούς ενός 
θείου του, του Κ. Λαγάκη, ο οποίος γνώριζε ανθρώπους -σημαίνοντα πρόσω-
πα-, που πιθανόν θα βοηθούσαν για το θετικό αποτέλεσμα. 

Πραγματικά, τέλη Δεκεμβρίου ανακοινώθηκαν τα αποτελέσματα και ο 
Θανασάκος επελέγη, να φοιτήσει στη ΣΕΑΠ, στη Σχολή Εφέδρων Αξιωματι-
κών Πεζικού, στο Ηράκλειο της Κρήτης και από Υ.Ε.Α θα γινόταν Δ.Ε.Α, δηλα-
δή Δόκιμος Έφεδρος Αξιωματικός του Πεζικού. Η χαρά του Θανασάκου ήταν 
μεγάλη, όχι μόνον γιατί, θα φορούσε την τιμημένη στολή του αξιωματικού 
αλλά και γιατί ως αξιωματικός θα είχε και τον ανάλογο μισθό κι όχι το μηνιά-
τικο του απλού φαντάρου. 

 Εξ αιτίας αυτού, της επιλογής του δηλαδή, θέλησε, να ευχαριστήσει τους 
ανθρώπους που είχε επισκεφτεί πριν την κατάταξή του, με ένα τηλεφώνημα. 
Αλλά, όλοι τους λόγω μετριοφροσύνης(;) ίσως και επειδή πραγματικά δεν πί-
στεψαν, ότι από δική τους παρέμβαση έγινε η επιλογή, είπαν, πως οι σπουδές 
του, ως εκπαιδευτικού, μέτρησαν, και έτσι επιλέχτηκε, αφού ο στρατός θέλει 
εκπαιδευτές. 

Αλλά, τα ευχαριστήρια που δεν δέχτηκαν οι φίλοι του θείου, έμμεσα τα α-
παίτησε ένας τελείως άγνωστος πολιτικός για το Θανασάκο, από την Ξάνθη, 
που έστειλε συγχαρητήριο τηλεγράφημα για την επιλογή του. Για την κίνησή 
του αυτή ο πολιτικός έλαβε μια ευγενική ευχαριστήρια επιστολή. 

Παραμονές πρωτοχρονιάς, συγκεκριμένα 29 Δεκεμβρίου του '65 με λεω-
φορεία που μετέφεραν αξιωματικούς του στρατού και όχι τζέημς οι υποψήφι-
οι Δ.Ε.Α μεταφέρθηκαν από το Κέντρο της Κορίνθου στον Πειραιά και από ε-
κεί με το πλοίο «ΗΡΑΚΛΕΙΟΝ», ιδιοκτησίας Τυπάλδου, τις πρωινές ώρες της ε-
πομένης, έφθασαν στην πόλη του Ηρακλείου και στη ΣΕΑΠ το κέντρο εκπαί-
δευσης των ΥΕΑ. 

 Η αναφορά στο συγκεκριμένο πλοίο γίνεται γιατί, λέγεται, ότι αισθάνθη-
καν ανακούφιση όλοι οι ΥΕΑ που είχαν ταξιδέψει με αυτό την περασμένη χρο-
νιά, επειδή μετά από έναν περίπου χρόνο, στις 6 Δεκεμβρίου 1966, το «ΗΡΑ-
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ΚΛΕΙΟΝ» ναυάγησε στα νερά της Φαλκονέρας, νότια της Πελοποννήσου, και 
τότε πνίγηκαν περισσότερα από 275 άτομα! 

Η άφιξη στη σχολή υπήρξε επεισοδιακή. Τα τζέημς με τους νεοφερμένους 
έφτασαν εκεί πρωί-πρωί και τους αποβίβασαν στην κεντρική πλατεία της Σχο-
λής. Η εικόνα που δημιούργησαν τότε οι ΥΕΑ-βήτα, οι μαθητές της σχολής 
της προηγούμενης σειράς, αυτοί που θα αναλάμβαναν την εκπαίδευση των 
ΥΕΑ-άλφα, των νεοφερμένων, ήταν απερίγραπτη. 

Με ουρλιαχτά και φωνές υποδέχονταν τους «ψάρακες», τους νεοσύλλε-
κτους, για να τους σπάσουν το ηθικό και για να τους δείχνουν στο μέλλον ανυ-
πόκριτη υποταγή. Και όλο αυτό γινόταν με την ανοχή των μονίμων αξιωματι-
κών, οι οποίοι εκείνη τη στιγμή απολάμβαναν το ... θέαμα! 

 Το καψόνι, κάθε είδους, πήγαινε σύννεφο. Οι νεοφερμένοι στην κυριολε-
ξία τα είχαν χαμένα και δεν ήξεραν, τι να κάνουν. Ευτυχής συγκυρία υπήρξε 
τότε η παρουσία δύο συμμαθητών του Θανασάκου στη σειρά των εκπαιδευ-
τών του, των ΥΕΑ-β' δηλαδή, του Πρόδρομου Παπαδόπουλου με τον οποίο 
καθόταν στο ίδιο θρανίο τις τελευταίες τάξεις του Γυμνασίου και του επίσης 
συμπατριώτη και συμμαθητή, του Θανάση Ορταξίδη. 

Και οι δύο, όπως όλοι, οι ΥΕΑ-Β, έψαχναν να βρουν κάποιο γνωστό ή και φί-
λο ανάμεσα στους νεοφερμένους. Όταν είδαν το Θανασάκο ουρλιάζοντας 
σχεδόν τον φώναξαν με το όνομά του και του είπαν: 

- Ψάρακα, πήδα! 
Σχεδόν αμέσως όμως, δεν άντεξαν να τον υποβάλλουν στο καψόνι, που υ-

ποβάλλονταν όλοι, τον αγκάλιασαν και οι δύο, τον πήραν παράμερα και εκεί 
άρχισε η ... ενημέρωση! Του εξήγησαν ότι, η διαβίωση στη σχολή θα ήταν αρ-
κετά δύσκολη. Θα είχε πολλή εκπαίδευση, ασκήσεις, μελέτη και πολλά καψό-
νια. Το ιδιαίτερο χαρακτηριστικό της σχολής ήταν, ότι οι μετακινήσεις στους 
χώρους της σχολής έπρεπε να γίνονται πάντα με τροχάδην. Όποιος συλλαμ-
βάνονταν να βαδίζει του επιβάλλονταν καψόνι! 

Στη συνέχεια έγινε η κατανομή σε λόχους και ο Θανασάκος βρέθηκε στον 
5ο λόχο. Η συνύπαρξη με τους ΥΕΑ-Β ήταν αρκετά σύντομη, επειδή οι τελευ-
ταίοι είχαν τελειώσει την εκπαίδευσή τους στη σχολή και μετά από ένα δεκαή-
μερο περίπου, αυτοί έφυγαν για τις μονάδες τους. Το γεγονός της αναχώρη-
σης των ΥΕΑ-β' χαροποίησε ιδιαίτερα τους ΥΕΑ-α' επειδή στο εξής θα ήταν μό-
νοι τους και την εκπαίδευσή τους την αναλάμβαναν μόνιμοι αξιωματικοί. Θα 
υπήρχαν πάλι δυσκολίες, όπως ασκήσεις και καψόνια, αλλά όχι τόσα όσα θα 
είχαν με τους ΥΕΑ-β’, τους εφέδρους εκπαιδευτές τους. 

Το πρόγραμμα της σχολής ήταν πράγματι σκληρό και επίπονο και όσο επέ-
βαλαν οι κανονισμοί για τα μελλοντικά στελέχη του στρατού. Υπήρχαν θεω-
ρητικά μαθήματα, ασκήσεις σε πραγματικές συνθήκες και μελετητήρια, ό-
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που η μελέτη συμπλήρωνε κάποιες ώρες, για να καλύπτονται οι ώρες απα-
σχόλησης των εκπαιδευομένων. Στους εκπαιδευομένους ΥΕΑ δεν έπρεπε να 
υπάρχει κενό, που να τους απασχολεί με σκέψεις πέραν των υποχρεώσεών 
τους στο στράτευμα.  

Αλλά, εκεί συνέβη το εξής παράδοξο. Παρά τις δυσκολίες του καθημερι-
νού προγράμματος και τη συνεχή άσκηση, ο Θανασάκος, αυτός που θύμιζε 
«Μεγάλη Παρασκευή», όπως χαρακτηριστικά του είχε πει παλαιότερα ένας 
καθηγητής του στο Γυμνάσιο, λόγω της λιπόσαρκης κατασκευής του, τώρα, 
ένας άλλος συμμαθητής του στη ΣΕΑΠ, που τον γνώρισε στην Κόρινθο, μετά 
από κάποιο διάστημα, μια μέρα του είπε:  

- Ρε συ Θανάση, πώς έγινες έτσι; 
- Τι εννοείς, τον ρώτησε ο Θανασάκος. 
- Έβαλες αρκετά κιλά, ρε φίλε, και παρ' ολίγο να μη σε γνωρίσω.  
Πραγματικά, στη ΣΕΑΠ ο Θανασάκος έβαλε κιλά, επειδή η σίτισή του είχε 

αλλάξει, είχε τακτικές ώρες άσκησης και φαγητού αλλά κυρίως επειδή η σίτι-
ση των ΥΕΑ ήταν πλουσιοπάροχη και ... αντάξια για τους μελλοντικούς αξιω-
ματικούς! 

Παρά το βαρύ πρόγραμμα όλα στη σχολή πήγαιναν καλά, για τον υποψή-
φιο ΔΕΑ. Του δόθηκε και καλή ειδικότητα, του διμοιρίτη ΠΑΟ 106' και πλησία-
ζε η μέρα που θα έπαιρνε την μετάθεσή του σε κάποια στρατιωτική μονάδα. 

Αλλά γινόταν και εκπαίδευση στα διάφορα όπλα του πεζικού και προχω-
ρούσε κανονικά, αφού ως μελλοντικοί αξιωματικοί θα έπρεπε οι ΔΕΑ να γνω-
ρίζουν τη λειτουργία όλων των όπλων, που χρησιμοποιούσε ο Ελληνικός 
Στρατός. 

Όμως, στην εκπαίδευση, ως φαίνεται, ήταν μοιραίο να συμβεί και ένα τρα-
γικό συμβάν και μάλιστα μπροστά στα μάτια της διμοιρίας ΥΕΑ, του Θανασά-
κου, την ώρα που εκπαιδεύονταν στους όλμους 81 χιλιοστών. 

Και ιδού, πώς συνέβη το τραγικό δυστύχημα. Ένας λοχίας εκπαιδευτής ε-
ξηγούσε στους μαθητευόμενους τον τρόπο βολής του όπλου. Είχε τοποθετή-
σει ένα εκπαιδευτικό βλήμα, ευτυχώς όχι εκρηκτικό, στο σωλήνα και περίμε-
νε την εκτόξευσή του. Επειδή το βλήμα δεν εκτοξευόταν, ο λοχίας ασύνετα έ-
πιασε το σωλήνα και θέλησε να ιδεί, γιατί φράκαρε το βλήμα και δεν εκτοξευ-
όταν. Αλλά, η κίνηση αυτή του λοχία ήταν μοιραία. Ο όλμος ταρακουνήθηκε, 
το βλήμα ξεφράκαρε, έγινε η πυροδότησή του και δυστυχώς το συμπαγές 
βλήμα χτύπησε τον λοχία στο κεφάλι, κάτω από το σαγόνι και το διέλυσε.  

Ο τραυματίας μεταφέρθηκε στο νοσοκομείο του Ηρακλείου, αλλά δυστυ-
χώς υπέκυψε. Και ήταν στρατεύσιμος για λίγες μέρες ακόμη. Πρόσφατα είχε 
έλθει στην Κρήτη από την Κύπρο, όπου υπηρετούσε και σε λίγες μέρες θα α-
πολυόταν! 
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Το ΣΟΚ για όλους ήταν μεγάλο και πραγματικά ήταν ένα μάθημα ρεαλιστι-
κό, του τι μπορεί να επιφέρει μια στιγμή απερισκεψίας και απρονοησίας. 

Αλλά, ήταν ευχής έργο, ότι παρά το τραγικό αποτέλεσμα του χαμού του λο-
χία δεν υπήρξε άλλο θύμα από τους παρευρισκόμενους ΥΕΑ, επειδή το βλήμα 
ήταν εκπαιδευτικό - είχε μόνον προωθητικό γέμισμα, συμπαγές βλήμα- και ό-
χι εκρηκτικό. Διαφορετικά, τα θύματα θα ήταν περισσότερα και πιθανόν ανά-
μεσά τους να ήταν και ο Θανασάκος. 

Με την έλευση της νέας σειράς εκπαιδευομένων στο Θανασάκο σαν ΥΕΑ - 
β' ανατέθηκαν καθήκοντα δεκανέως. Γι αυτό και πήγε σε λόχο των ΥΕΑ -α'. 

Η κανονική εκπαίδευση των ΥΕΑ΄- β έληγε και σε λίγες μέρες θα πήγαιναν 
στις μονάδες τους, όπου θα υπηρετούσαν στο εξής ως ΔΕΑ πλέον. Αφού είχαν 
δοθεί και οι επιπλέον ειδικότητες στους ορκισμένους ΔΕΑ, στο Θανασάκο δό-
θηκε η ειδικότητα των ΠΑΟ 106 χιλιοστών. Τα ΠΑΟ είναι τα αντιαρματικά πυ-
ροβόλα, που είναι τοποθετημένα πάνω σε τζιπ.  

Στο τέλος της κανονικής εκπαίδευσης, έγινε η ορκωμοσία των νέων Δοκί-
μων και η απονομή των αποφοιτηρίων τίτλων. 

Αλλά, η εκπαίδευση στην ειδικότητα θα διαρκούσε έναν μήνα επιπλέον 
στη ΣΕΑΠ. Σχεδόν είχε τελειώσει η εκπαίδευση αυτή, είχε βγει και η μετάθεση 
του Θανασάκου, θα πήγαινε στο 513 Τ.Π. στην Κομοτηνή, όταν συνέβη κάτι, 
και ήταν σαν κεραυνός εν αιθρία. 
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ΦΕΥΓΕΙ Ο ΠΑΤΕΡΑΣ 
 

Ήταν 19 Ιουνίου 1966. Μετά από μια εξαντλητική ημέρα, ο Θανασάκος το 
βράδυ μόλις έπεσε για ύπνο, αμέσως αποκοιμήθηκε. Αλλά, ο ύπνος του ήταν 
ανήσυχος. Είδε ένα όνειρο, που θα αποδεικνύονταν προφητικό. Είδε, ότι βρι-
σκόταν στο σπίτι του, στο χωριό του και γύρω-γύρω από το σπίτι βρισκόταν 
κόσμος πολύς. Κάποια στιγμή ήρθαν μερικοί χωριανοί φέρνοντας έναν άν-
θρωπο σε φορείο και ήθελαν να το βάλλουν μέσα στο σπίτι, όπως συνέβη με 
τον παραλυτικό και τον Ιησού. 

Ο Θανασάκος τρόμαξε και κάθιδρος ξύπνησε, ανασηκώθηκε στο κρεβάτι 
του, είδε, ότι ήταν ενωρίς ακόμη για το πρωινό εγερτήριο και έπεσε για να ξα-
νακοιμηθεί. Αλλά, πού να κοιμηθεί. Δεν τον ξανάπιασε ο ύπνος και το σάλπι-
σμα του πρωινού εγερτηρίου τον βρήκε ξύπνιο. 

Ετοιμάστηκε στα γρήγορα, γιατί σε λίγο θα έφευγε ο λόχος του για άσκηση, 
στον Προφήτη Ηλία. Οι ασκούμενοι έφυγαν και επέστρεψαν κατά την μία το 
μεσημέρι. Την ώρα που αποβιβάζονταν οι ΔΕΑ από τα τζέημς ο ταχυδρόμος 
της σχολής ακούστηκε να λέει: 

- Παπατριανταφύλλου, τηλεγράφημα. Ο Θανασάκος πήρε το τηλεγράφη-
μα, το άνοιξε και διαβάζοντάς το, παραλίγο να πέσει ξερός κάτω. 

Τι τόσο τρομακτικό έλεγε το τηλεγράφημα;  
«Πέθανε ο πατέρας σου, έλα στο χωριό!» αποστολέας Αθ. Πανταζής, ια-

τρός. 
Πράγματι ήταν κεραυνός εν αιθρία. Και το όνειρο έβγαινε προφητικό. Στο 

σπίτι του Θανασάκου μπήκε ένα «φορείο» - φέρετρο με τον πατέρα του νεκρό. 
Και ο πατέρας του ήταν μόνον πενήντα δύο ετών! 
Χωρίς να καθυστερήσει για οτιδήποτε άλλο, ο Θανασάκος με το τηλεγρά-

φημα στο χέρι πήγε στον αρμόδιο αξιωματικό και ζήτησε άδεια για να μεταβεί 
στο χωριό του. Ο αξιωματικός πράγματι του έδωσε την άδεια, λέγοντάς του 
και συλλυπητήρια, και επιπλέον του είπε, «μπορείς να φύγεις από τώρα για 
την πατρίδα σου και οι δυο μέρες που υπολείπονται από την εκπαίδευσή σου 
εδώ, μπαίνουν στην άδειά σου, αφού η μονάδα που μετατίθεσαι είναι στην 
Κομοτηνή, την πατρίδα σου. Όταν τελειώσει η άδειά σου, θα παρουσιαστείς 
στη μονάδα που μετατίθεσαι, στο 513 Τ. Π. ». 

Το απροσδόκητο αυτό γεγονός του χαμού του πατέρα του Θανασάκου ή-
ταν πράγματι μια τραγική ειρωνεία. Ο Θανασάκος δεν πρόλαβε τον πατέρα 
του εν ζωή για δυο μέρες! Ο πατέρας του πέθανε στις 20 Ιουνίου αλλά ο Θα-
νασάκος θα ερχόταν κανονικά με την άδεια και την μετάθεσή του στην Κομο-
τηνή, στις 22 Ιουνίου!! 
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Και δεν πρόλαβε ούτε την νεκρώσιμη ακολουθία, γιατί η Κρήτη ήταν μα-
κριά από τη Θράκη. Δεν υπήρχε κανένα μέσο συγκοινωνίας, απ' ευθείας, για 
να πάει αυθημερόν στην Κομοτηνή. Το θλιβερό γεγονός έγινε γνωστό στο Θα-
νασάκο το μεσημέρι, πήρε μεν αμέσως την άδεια, αλλά πτήση για Αλεξαν-
δρούπολη ή Αθήνα δεν υπήρχε εκείνη την ώρα, υπήρχε η απογευματινή για 
Αθήνα. Και αυτή όμως δεν εξυπηρετούσε, αφού και από εκεί θα έπρεπε να 
πάρει το λεωφορείο για την Κομοτηνή. 

Και οι ώρες του ταξιδιού ήταν πολλές. 
Εν τέλει, αποβραδίς ταξίδεψε ο Θανασάκος με πλοίο για τον Πειραιά, την 

επομένη με λεωφορείο ήρθε στην Κομοτηνή και λίγο πριν βραδιάσει ήρθε στο 
χωριό του, με ένα ταξί και πήγε κατ' ευθείαν στα νεκροταφεία του χωριού. Ε-
κεί, βρήκε τον φρεσκοσκαμμένο τάφο του πατέρα του και έκλαψε γονατιστός 
για πολλή ώρα. Όταν πήγε στο πατρικό σπίτι, ο μεγάλος αδελφός του, ο Τρια-
ντάφυλλος του είπε, μετά από σχετική ερώτηση, ότι ο πατέρας ήταν στο νο-
σοκομείο της Κομοτηνής για μια εβδομάδα περίπου, όπου έπαθε ένα καρδια-
κό επεισόδιο, δεν άντεξε και κατέληξε. 

Τραγική ειρωνεία για το μπάρμπα Κώστα. Προ ολίγων ημερών είχε δει σε 
φωτογραφία την πρώτη εγγονή του, τη Μαρίνα του Τριαντάφυλλου, αλλά και 
πάλι σε φωτογραφία και το μικρό του γιο το Θανασάκο με τη στολή του Δοκί-
μου! 
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ΣΤΟ  513 Τ.Π. 
 

Η ολιγοήμερη άδεια μόλις έληξε, ο Θανασάκος πήγε και παρουσιάστηκε 
στο 513 Τ.Π. στη μονάδα που μετατέθηκε, στην Κομοτηνή. Το τάγμα εκείνες 
τις μέρες βρισκόταν σε κατασκήνωση στην παραλία της Μαρώνειας και μετά 
από λίγες μέρες πήγε στα Κερδύλλια, για άσκηση στα πλωτά μέσα, στον πο-
ταμό Στρυμόνα. 

Μετά την επάνοδο στη βάση του τάγματος, στην Κομοτηνή, άρχισε η 
στρατιωτική ζωή -ρουτίνα-, που ήταν η εκπαίδευση των στρατιωτών της δι-
μοιρίας του, των ΠΑΟ 106', επάνω στα χαρακτηριστικά του όπλου και στην ε-
πιχειρησιακή χρήση του. Ως γνωστόν η διμοιρία των ΠΑΟ 106' ανήκε στο λόχο 
υποστηρίξεως του τάγματος, όπως και τα άλλα βαρέα όπλα του πεζικού, οι 
όλμοι, τα πολυβόλα και τα μπαζούκας και το 513 Τ.Π. ήταν εκπαιδευτικό τάγ-
μα, όπου γινόταν εκπαίδευση τυφεκιοφόρων και ειδικευομένων στα όπλα υ-
ποστηρίξεως. 

Χωρίς κάποιο άλλο σημαντικό γεγονός να συμβεί, πέρασε το 1966. Το Μάρ-
τιο του επόμενου έτους ο ΔΕΑ Παπατριανταφύλλου, όπως και οι υπόλοιποι 
της σειράς του ονομάστηκαν ανθυπολοχαγοί, έφυγε το ασπροκόκκινο κορδο-
νάκι από τις επωμίδες των ΔΕΑ και μπήκε ένα αστέρι! 

Και ενώ η θητεία και η ζωή του Θανασάκου κυλούσε ομαλά, ξημέρωσε η 
21η Απριλίου 1967. Ο στρατός και οι πρωταίτιοι την είπαν επανάσταση, που έ-
γινε για να προληφθούν κάποιοι κίνδυνοι, εσωτερικοί και εξωτερικοί, που α-
πειλούσαν την Ελλάδα. Γινόντουσαν πολλά γεγονότα, που οι πολιτικοί και η 
κυβέρνηση φαινόταν, ότι δεν μπορούσαν να ελέγξουν και γι αυτό είπαν, ότι οι 
στρατιωτικοί ανελάμβαναν τη διακυβέρνηση της χώρας. 

Αργότερα ο Λαός και οι Πολιτικοί ονόμασαν την τριανδρία,- (Παπαδόπου-
λος - Πατακός - Μακαρέζος) που έκανε την επανάσταση, Χούντα και την είπε 
έτσι, επειδή ανέλαβε την εξουσία δια των όπλων και όχι δημοκρατικά με την 
ψήφο του λαού. 

 Φάνηκε, ότι με την νέα κατάσταση θα άλλαζαν κάποια πράγματα. Σαν 
πρώτη αλλαγή υπήρξε η διαρκής επιφυλακή του στρατού, με επακόλουθο, το 
Πάσχα εκείνου του έτους να γιορταστεί μέσα στις μονάδες. Κάτι άλλο, που 
δεν συνέβαινε πριν, ήταν οι αποστολές ομάδων επιτήρησης των συνόρων, ή 
τα λεγόμενα Ε.Τ.Α.Σ. (Ειδικά Τμήματα Ασφαλείας Συνόρων), επειδή, όπως έ-
λεγαν οι διοικήσεις των μονάδων υπήρχε η φήμη, ότι ξένοι κατάσκοποι (κο-
μουνιστές από το σιδηρούν παραπέτασμα) θα περνούσαν τα βόρεια σύνορα 
της χώρας και θα έκαναν διάφορες δολιοφθορές. 

Σε μια τέτοια αποστολή μιας εβδομάδος πήγε και ο Θανασάκος, ως επικε-
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φαλής ανθυπολοχαγός, με έναν λοχία και επτά οπλίτες, στην περιοχή βορεί-
ως του Κέχρου, στα ελληνο-βουλγαρικά σύνορα. Λαθραίους εισβολείς δεν α-
νακάλυψαν αλλά την τυχαία τραγωδία παρ' ολίγον να μην την αποφύγουν. 
Στην ίδια περιοχή, βρισκόταν και μια διμοιρία Λοκατζήδων για τον ίδιο σκοπό, 
πράγμα που δεν γνώριζε η ομάδα του ανθυπολοχαγού και όπως αποδείχτηκε 
ούτε και η διμοιρία των ΛΟΚ και από καθαρή τύχη δεν συνεπλάκησαν με μοι-
ραία αποτελέσματα. Και δεν συνέβη το μοιραίο, επειδή λόγω σκότους, -είχε 
βραδιάσει,- και οι δύο ομάδες αποφάσισαν να διανυκτερεύσουν στις πλαγιές 
του ιδίου υψώματος, αλλά σε διαφορετική πλευρά. Αν ο Παπατριανταφύλλου 
με την ομάδα του προχωρούσε για δέκα λεπτά ακόμη και σκοτείνιαζε πιο πο-
λύ, ο συνάδελφός του των ΛΟΚ του αποκάλυψε την επομένη, όταν στο φως 
της ημέρας έγινε συνάντηση και η αναγνώριση των ομάδων, ότι αφού δεν 
γνώριζε την ύπαρξή τους, θα πυροβολούσαν εναντίον τους χωρίς καμιά προ-
ειδοποίηση!! 

Ευτυχώς, μετά τη διανυκτέρευσή τους και με το ξημέρωμα, είδαν από μα-
κριά τις στολές, αντελήφθησαν, ότι ήταν συνάδελφοι και δεν προχώρησαν σε 
... δράση.  
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ΣΤΟΥΣ ΚΗΠΟΥΣ ΤΟΥ ΕΒΡΟΥ 
 

Το '67 όμως έμελλε να δώσει κι άλλες λαχτάρες στο Θανασάκο. Στις 15 
Νοεμβρίου οι τούρκοι βομβάρδισαν χωριά της Κύπρου και ο στρατηγός Γρί-
βας - Διγενής ανέλαβε δράση. Οι στρατοί της Ελλάδας και της Τουρκίας τέ-
θηκαν σε επιφυλακή. Υπήρχε κίνδυνος γενικής σύρραξης ανάμεσα στις δύο 
χώρες. Από τα επιτελεία του στρατεύματος αποφασίστηκε η ενίσχυση των 
συνόρων μας με την Τουρκία. Θα έπρεπε να αποσταλούν στα σύνορα διά-
φορες μονάδες, οι οποίες θα ενίσχυαν τη δύναμη πυρός των εκεί ευρισκο-
μένων. 

Εκείνη τη βραδιά όλες οι στρατιωτικές μονάδες διανυχτέρευσαν εκτός 
στρατοπέδων, στους χώρους διασποράς, σε σκηνάκια. 

 Κι αυτή τη νύχτα ένα περίεργο όνειρο τάραξε τον Θανασάκο. Είδε, πως 
βρισκότανε σε έναν γάμο ελληνοτουρκικό. Η τελετή ελάμβανε χώρα κά-
που στην ύπαιθρο, υπήρχε πολύς κόσμος γύρω από το ζεύγος και το πε-
ρίεργο ήταν, που όλοι τους κρατούσαν σημαίες, άλλοι ελληνικές και άλλοι 
τουρκικές. Αλλά, εντελώς ξαφνικά ο κόσμος διαλύθηκε και ο γάμος ... 
σχόλασε! 

Εκείνη τη στιγμή ακούστηκε μια φωνή, αλλά εκτός ... ονείρου. 
- Κύριε Παπατριανταφύλλου, πήγαινε γρήγορα στη σκηνή του κυρίου διοι-

κητού, σε θέλει επειγόντως. Ήταν ο ιπποκόμος του διοικητή, που στάλθηκε 
να ξυπνήσει τον ανθυπολοχαγό των ΠΑΟ 106’. Εκείνος έριξε στο πρόσωπό του 
λίγο νερό, για να συνέλθει κάπως και ντυμένος, όπως ήταν, αφού λόγω επιφυ-
λακής κοιμήθηκε με τη στολή εκστρατείας, έτρεξε στη σκηνή του διοικητού, 
όπου του έγινε η ανακοίνωση, ότι έφευγε για τον Έβρο!  

Εκ μέρους του 513 Τ.Π. της μονάδας δηλαδή του Θανασάκου, αποφασί-
στηκε να σταλεί στα σύνορα, στον Έβρο. Συγκεκριμένα, ο Θανασάκος ήταν 
αυτός που θα έπρεπε να πάει στην γέφυρα των Κήπων, όπου βρίσκεται το 
τελωνείο, με τη διμοιρία του, των Α/Τ ΠΑΟ 106', για ενίσχυση των εκεί μο-
νάδων. 

Χωρίς χρονοτριβή, ο ανθυπολοχαγός έτρεξε στα σκηνάκια, όπου κοιμόταν 
οι άνδρες της διμοιρίας του, ξύπνησε τον επιλοχία του λόχου, επειδή ακόμη 
ήταν νωρίς και δεν είχαν εγερθεί οι άνδρες και του είπε να ετοιμαστούν το τα-
χύτερο, γιατί έφευγαν για το ... μέτωπο! 

Πράγματι, οι άνδρες ετοιμάστηκαν γρήγορα, επιβιβάστηκαν στα τζιπ με τα 
ΠΑΟ, τους κατευόδωσε ο λοχαγός τους, ο κύριος Βλάχος και ξεκίνησαν για 
τον Έβρο. 

Μετά από αρκετή ταλαιπωρία, λόγω παλαιότητας των τζιπ ή μάλλον λόγω 



ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΑΠΑΤΡΙΑΝΤΑΦΥΛΛΟΥ50

κακής συντήρησής των, από νεοσύλλεκτους πάντα οδηγούς, η άφιξη στο 534 
Τ. Π., το τάγμα της γέφυρας των Κήπων, έγινε αργά το βράδυ. 

Εκεί, ο Παπατριανταφύλλου συνάντησε τον έφεδρο ανθυπολοχαγό Μαρ-
κάκη, που ήταν γνωστός του από τη ΣΕΑΠ, αφού ήταν ίδια σειρά και ο οποίος 
οδήγησε τους νεοαφιχθέντες στην τοποθεσία, όπου θα έτασσαν τα ΠΑΟ, για 
να προστατεύουν την γέφυρα του τελωνείου των Κήπων. 

Αφού έγινε η αναγνώριση της τοποθεσίας και η εγκατάσταση των ΠΑΟ 
στις ορισθείσες θέσεις, ο Μαρκάκης ενημέρωσε τον Παπατριανταφύλλου για 
την αποστολή του, λέγοντάς του με έμφαση: 

- Πάμε για πόλεμο, «σειρά»! 
Παρεμπιπτόντως, εδώ αξίζει να θυμηθούμε το πρόσφατο όνειρο του Θα-

νασάκου, με τον ελληνοτουρκικό γάμο και την εξέλιξή του. Στο όνειρο υπήρ-
χαν θαμώνες δεξιά κι αριστερά των νυμφευομένων, που κρατούσαν σημαίες 
ελληνικές και τουρκικές αντίστοιχα και τώρα ο Θανασάκος στην πραγματικό-
τητα ήταν στη γέφυρα του Έβρου με τις σημαίες των δύο χωρών στη μέση της 
γέφυρας ανηρτημένες και στρατιωτικά τμήματα σε παραλλαγή κι από τις δύο 
πλευρές. 

Η επιτήρηση της γέφυρας από τα ΠΑΟ των 106' γινόταν και μέρα και νύχτα. 
Η αποστολή τους ήταν να εμποδίσουν τα τουρκικά άρματα να διαβούν την γέ-
φυρα και να περάσουν στην ελληνική πλευρά. 

Ένα βράδυ λίγο πριν από τα μεσάνυχτα ένας οπλίτης των ΠΑΟ που ήταν 
σκοπιά στο πόστο του, έτρεξε να ειδοποιήσει το διμοιρίτη του, επειδή είδε κά-
τι παράξενο, να συμβαίνει στη γέφυρα. Η γέφυρα καθ' όλη τη διάρκεια της νύ-
χτας φωτιζόταν και από τις δύο πλευρές και από την ελληνική και από την 
τουρκική. Εκείνο το βράδυ όμως ξαφνικά έσβησαν τα φώτα της τουρκικής 
πλευράς. Ο οπλίτης αυτός, ο Νέστορας Ψαρίδης, που τύχαινε να είναι και συ-
μπατριώτης του Παπατριανταφύλλου, έτρεξε στο διμοιρίτη του και του ανέ-
φερε τα τεκταινόμενα. 

- Κύριε ανθυπολοχαγέ, πάμε για πόλεμο. Οι Τούρκοι έσβησαν τα φώτα της 
γέφυρας! 

Ο ανθυπολοχαγός, αφού ξύπνησαν και οι υπόλοιποι στρατιώτες του, τους 
ενημέρωσε για την κρισιμότητα της κατάστασης, ευχήθηκε.  

 - Παιδιά, ο Θεός να είναι μαζί μας. Τους συνέστησε να είναι ήρεμοι, να ε-
κτελέσουν το καθήκον τους και όλα θα πάνε καλά. Η βραδιά κύλησε ήρεμα. 
Δεν συνέβη τίποτα ανησυχητικό. Και την επομένη πληροφορήθηκαν όλοι, ότι 
στη γέφυρα των Κήπων εκείνο το βράδυ συναντήθηκαν οι υπουργοί Εξωτερι-
κών της Ελλάδος και της Τουρκίας και ότι, η κατάσταση ήταν επικίνδυνη. Παί-
ζονταν ένα παιχνίδι για το μέλλον της Κύπρου, που όπως αποδείχτηκε ολο-
κληρώθηκε το 1974. 
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 Η εκρηκτική κατάσταση ανάμεσα στις δύο χώρες κάποια στιγμή φάνηκε 
να εκτονώνεται, όταν η Ελλάδα απέσυρε από την Κύπρο κάποιες μονάδες, 
που βρίσκονταν εκεί. Και ως εκ τούτου και ο Θανασάκος έπρεπε να επιστρέ-
ψει στη μονάδα του , στην Κομοτηνή. 

Πράγματι, στις 6 του Δεκέμβρη η διμοιρία του Θανασάκου, των ΠΑΟ 106" 
επέστρεψε στη βάση της, στο 513 Τ.Π. 
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ΣΤΟ ΑΝΤΙΚΙΝΗΜΑ ΤΟΥ ΒΑΣΙΛΙΑ 
 

Αλλά, και πάλι η μοίρα θα προκαλούσε το Θανασάκο σε νέες περιπέτειες. 
Ξημέρωσε η 13η Δεκεμβρίου 1967. Ο βασιλιάς Κωνσταντίνος, θέλοντας να 

διώξει τους Απριλιανούς και τη χούντα τους, επιχείρησε αντικίνημα. 
Ήρθε στην Κομοτηνή με ελικόπτερο το απόγευμα της 13ης Δεκεμβρίου, 

χαιρέτισε δια χειραψίας, όλους τους αξιωματικούς, της φρουράς Κομοτηνής, 
μονίμους και εφέδρους, αποσύρθηκε στο διοικητήριο του 513 Τ.Π. με τους α-
νώτερους αξιωματικούς σε σύσκεψη, για να βολιδοσκοπήσει τις διαθέσεις 
τους, και στη συνέχεια έφυγε για την Καβάλα. 

Οι μονάδες όλες βρίσκονταν σε επιφυλακή. Στις 6 μ.μ. ο Θανασάκος δια-
τάχτηκε, -πρωτάκουστο για ανθυπολοχαγό-, να βρίσκεται στην πύλη του 
στρατοπέδου του, με αποστολή να μην επιτρέπει την είσοδο ξένων προς το 
στρατόπεδο αξιωματικών, να εισέλθουν σε αυτό. 

 Υπήρχε κάποια φήμη, ότι άλλες μονάδες, από άλλες περιοχές θα επιχει-
ρούσαν να επιβληθούν στις μονάδες τις Κομοτηνής που θεωρούνταν φιλοβα-
σιλικές! 

Αλλά, λίγο πριν από τις επτά και πάλι ο αγγελιοφόρος του διοικητού πήγε 
με ένα τζιπ στην πύλη, όπου βρισκόταν ο Παπατριανταφύλλου και του λέει: 

- Εντολή διοικητού, πάμε στη Μεραρχία. Η ΧΧ Τεθ. Μεραρχία είχε την έδρα 
της στο κέντρο περίπου της Κομοτηνής. Εκεί βρίσκονταν σε σύσκεψη όλοι οι 
ανώτεροι αξιωματικοί της Μεραρχίας και ο πρώην υποδιοικητής του 513 Τ. Π., 
ο αντισυνταγματάρχης Βαλάκης. 

Αυτός, επειδή γνώριζε τον Παπατριανταφύλλου, αφού συνυπηρετήσανε 
για αρκετό διάστημα μαζί, μόλις τον είδε, τον φώναξε να πάει κοντά του, και 
του είπε, ενώπιον όλων. 

- Δάσκαλε, τώρα αμέσως θα ετοιμάσεις τη διμοιρία σου, τα ΠΑΟ 106" και 
την αντίστοιχη διμοιρία του 511 Τ.Π. και θα πας να τα τοποθετήσεις σε περιο-
χές μετά το Ροδίτη το χωριό σου, που εσύ γνωρίζεις καλά, ως ντόπιος, στους 
δύο οδικούς άξονες, Ε.Ο. Κομοτηνής - Σαπών και στον χωματόδρομο Διώνης 
Κομοτηνής. Θα τοποθετήσετε τα Α/Τ σε καίρια σημεία και όταν έρθουν άρμα-
τα, που θα θέλουν να προχωρήσουν προς την Κομοτηνή, εσύ ή ο δόκιμος του 
511 Τ.Π θα τους σταματήσετε, λέγοντάς τους, ότι αυτή είναι διαταγή του Με-
ράρχου! Και θα τους σταματήσετε «πάση θυσία»!! Κατάλαβες, δάσκαλε; Τόνι-
σε σε έντονο ύφος ο κ. Βαλάκης. 

Ο Θανασάκος αντιλαμβανόμενος την επικινδυνότητα του εγχειρήματος, 
αλλά και εξ αιτίας του γεγονότος, ότι προ ολίγων ημερών γύρισε από την άλλη 
αποστολή, αυτή του Έβρου, αντιπρότεινε στον αντισυνταγματάρχη επειδή σε 
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λίγες ημέρες απολυόταν από το στράτευμα, «καλόν θα ήταν να πήγαινε στη 
θέση του ο αντικαταστάτης του, ο δόκιμος Π. Τσάκας, που μόλις είχε έρθει 
στη μονάδα και ήταν κι αυτός ντόπιος και γνώριζε την περιοχή». 

Ο κ. Βαλάκης όμως ήταν ανένδοτος. 
- Δάσκαλε, εσύ είσαι ο πιο παλιός, σου έχω εμπιστοσύνη και θα πας εσύ. 
Χωρίς άλλη κουβέντα βγήκε ο Θανασάκος από το χώρο της σύσκεψης και 

είδε, ότι το τζιπ που τον είχε φέρει, τον περίμενε και ο οδηγός τον ρώτησε, πού 
πάμε τώρα; 

- Πάμε πίσω στο στρατόπεδο, απάντησε αυτός. Στο στρατόπεδο, ήδη ο δόκι-
μος του 511 Τ.Π., ένας Κρητικός, ο Βερυβάκης, με τη διμοιρία του, των ΠΑΟ 106" 
ήταν έτοιμος και περίμενε τον ερχομό του. Αλλά και η δική του διμοιρία του 513 
Τ.Π. ήταν επίσης έτοιμη και αυτή. Επιπλέον ήταν έτοιμη και μια πυροβολαρχία 
της 125 Μ.Π.Π. η οποία θα συμμετείχε στην αντιμετώπιση των «απριλιανών». 

Ο Παπατριανταφύλλου μπαίνοντας επικεφαλής της φάλαγγας πια, αφού 
συμμετείχε και το πυροβολικό με μια πυροβολαρχία, είπε στους άλλους δύο 
επικεφαλής των τμημάτων να τον ακολουθήσουν και η επί μέρους ενημέρω-
ση θα γινόταν επί τόπου, στις τοποθεσίες που θα έβαζαν τα όπλα τους. 

Ξεκίνησαν και την ίδια ώρα ξεκινούσε και η βροχή. Προχώρησαν προς την 
ανατολική είσοδο της πόλης και δίπλα στον Τρελοχείμαρρο, εκεί όπου σήμε-
ρα έχει κατασκευαστεί ο ανατολικός κόμβος της Εγνατίας οδού. Σταμάτησαν 
και ο Θανασάκος υπέδειξε στον επικεφαλής της 125 Μ.Π.Π την χέρσα, τότε, 
τοποθεσία όπου μπορούσαν να τοποθετηθούν τα πυροβόλα, για να υποστη-
ρίξουν τα Α/Τ, τα ΠΑΟ 106' , στην προσπάθειά τους να εμποδίσουν την όποια 
πορεία των «απριλιανών». 

Στη συνέχεια , αφού είπε στον δόκιμο του 511 Τ.Π. να τον περιμένει εκεί δί-
πλα στις γέφυρες, πήρε τη δική του διμοιρία και αφού προσπέρασε το Ροδίτη, 
σε απόσταση περίπου ενός χιλιομέτρου από τον οικισμό, υπέδειξε σε έναν λο-
χία τις τοποθεσίες, όπου μπορούσαν να τοποθετηθούν τα ΠΑΟ, αριστερά και 
δεξιά της Εθνικής Οδού. Επιπλέον τους επισήμανε, ότι δε θα έκαναν την πα-
ραμικρή κίνηση, βάζοντας πυρομαχικά στα ΠΑΟ,- τα οποία βρίσκονταν σε ρυ-
μουλκούμενα,- πριν από την επιστροφή του από την εγκατάσταση της διμοι-
ρίας των ΠΑΟ του 511 Τ.Π. στον άλλο οδικό άξονα. Και η προειδοποίηση για μη 
τοποθέτηση πυρομαχικών έγινε, γιατί ήξερε ο ανθυπολοχαγός, ότι οι οπλίτες 
του ήταν σχεδόν άπειροι για τον χειρισμό των Α/Τ. 

Αφού άφησε τη διμοιρία του, να τοποθετηθεί στις θέσεις που υπέδειξε, γύ-
ρισε και βρήκε τον Βερυβάκη, τον διμοιρίτη της άλλης μονάδος και λέγοντάς 
του, ακολούθα με, ξεκίνησαν την πορεία στον νότιο άξονα, Κομοτηνής παρά-
καμψη Ροδίτη-Διώνης -το χωματόδρομο-. Αφού έφθασαν στην τοποθεσία 
«στρατώνες», εκεί όπου σήμερα υπάρχει μεγάλη γέφυρα της Εγνατίας, νότια 
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του Ροδίτη, σταμάτησαν για να δοθούν οδηγίες εγκατάστασης των όπλων και 
του σχεδίου δράσης. 

Μετά τις οδηγίες, ευχήθηκε, «καλή τύχη» στο Βερυβάκη, και ο Θανασάκος 
με το τζιπ που είχε για τις μετακινήσεις του, πήρε τον χωμάτινο δρόμο που έ-
νωνε τους δύο άξονες και περνούσε μέσα από τον Ροδίτη. 

Αλλά, η θεία πρόνοια; Η συνεχιζόμενη βροχή δημιούργησε τόσες λάσπες 
που το τζιπ, σε μια ανηφοριά δυσκολευόταν να προχωρήσει, και ο Θανασάκος 
για να βοηθήσει στην κίνηση του οχήματος κατέβηκε και έσπρωχνε. Αλλά, έ-
τσι υπήρξε μεγάλη καθυστέρηση για την επιστροφή στη διμοιρία του. Μάλι-
στα, όταν έφτασε στο καφενείο του χωριού, του Θεοδωρίδη, στο κέντρο του 
χωριού, άκουσε και τους πρώτους πυροβολισμούς που ερχόταν από το μέ-
ρος, όπου ήταν οι άνδρες του. 

Με έναν μικρό ασύρματο, που είχε προσπάθησε να ενημερώσει την μονάδα 
του, το Δ/τη του 513 Τ.Π. Λόγω κακοκαιρίας; Λόγω μικρής εμβέλειας; η σύνδεση 
υπήρξε αδύνατη. Προσπάθησε να τηλεφωνήσει από το τηλέφωνο του καφενεί-
ου και πάλι η επικοινωνία δεν πραγματοποιήθηκε. Δεν λειτουργούσε τίποτε. Ό-
πως έμαθε αργότερα, οι γραμμές είχαν κοπεί από τους «απριλιανούς». 

Ανέβηκε στο τζιπ και βγαίνοντας από τον οικισμό θέλησε να προχωρήσει 
προς τη διμοιρία του. Ένας συγχωριανός, ο μακαρίτης Γ. Πετρόπουλος, του 
φώναξε: 

- Πού πας Θανασάκο; Η μάχη άρχισε! 
- Κυρ-Γιάννη, έχω στρατιώτες, που είναι νεοσύλλεκτοι και δεν ξέρουν πολ-

λά πράγματα, πρέπει να πάω! Απάντησε ο Θανασάκος. 
Αλλά, βγαίνοντας από τον οικισμό είδε σε απόσταση περίπου 500 μέτρων 

τα ΤΑΝΚΣ να κατηφορίζουν και τα πολυβόλα τους να ρίχνουν ριπές δεξιά και 
αριστερά της Εθνικής οδού. 

Πραγματικά, θα ήταν βέβαιη αυτοκτονία, αν ο ανθυπολοχαγός με το τζιπ 
του προχωρούσε επί του οδοστρώματος. Θα ήταν ένας πολύ εύκολος στόχος. 
Γι’ αυτό αποφάσισε να στείλει τον οδηγό του τζιπ στην Κομοτηνή, να ενημε-
ρώσει το Δ/τη του. 

Ο ίδιος από ασφαλή δρομολόγιο, από άλλο χωραφόδρομο, στα νότια των 
παλαιών νεκροταφείων του Ροδίτη, προχώρησε εντελώς μόνος του και την α-
πόσταση που κανονικά από την Ε.Ο. θα την έκανε σε δέκα λεπτά, την έκανε σε 
μισή περίπου ώρα και τούτο εξ αιτίας της βροχής αλλά και των πυροβολισμών 
που ακουγόταν να πέφτουν στις παρυφές της παλαιάς Ε.Ο. 

Όμως, η επιλαρχία των διερχομένων αρμάτων ήδη είχε προχωρήσει και 
βρισκόταν σχεδόν κοντά στην Κομοτηνή, αφήνοντας πίσω της ακινητοποιη-
μένα τα ΠΑΟ του Θανασάκου. 

Τι είχε συμβεί; Θα το έβλεπε επιτόπου. 
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Όταν έφθασε στην τοποθεσία, που του ήταν γνωστή ως «Η Γέφυρα του Κα-
λογουλίδη», -εκεί κοντά ήταν και τα ΠΑΟ της διμοιρίας του-, είδε πάνω στο ο-
δόστρωμα δύο τζιπ σταματημένα σε απόσταση περίπου είκοσι μέτρων το ένα 
από το άλλο. Το ένα ήταν στη βορινή και το άλλο στη νότια πλευρά του δρό-
μου. Ήταν το τζιπ του Αξιωματικού Παρατηρητή του Πυροβολικού και το τζιπ 
του υποδιοικητή της μονάδος του. Το τζιπ του πυροβολικού ήταν κενό και τα 
λάστιχα ήταν σκασμένα. 

Το ίδιο σκασμένα και τα λάστιχα του τζιπ του υποδιοικητή, του 513. 
Ο Θανασάκος πήγε πρώτα στο τζιπ του πυροβολικού, που ήταν κενό. Το ί-

διο κενό είδε πως ήταν και το τζιπ του ταγματάρχη υπ/τή του 513. Αλλά φαίνε-
ται πως το σκοτάδι και η ταραχή ήταν η αιτία που ο Θανασάκος δεν πρόσεξε 
πως στο τζιπ και στην πίσω θέση ήταν νεκρός ο διαβιβαστής του τάγματός 
του, ο Σωτήρης Κοτρωνιάς! Το γεγονός όμως του το είπε ο κ. Φραγκόπουλος, 
ο υποδιοικητής του, ο οποίος βρέθηκε στην τοποθεσία με την εντολή, να βρί-
σκεται εκεί μέχρι να αφιχθεί ο Θανασάκος, ο οποίος θα αναλάμβανε τη διοί-
κηση της διμοιρίας του, τα ΠΑΟ 106'. 

Ο κ. Φραγκόπουλος είχε μεταβεί στο χώρο των Α/Τ, των ΠΑΟ με μια διμοι-
ρία τυφεκιοφόρων, για να συντονίζει τις ενέργειες των τμημάτων πυροβολι-
κού και ΠΑΟ, όταν θα γινόταν η επαφή με τους επερχόμενους.  

Μετά τη διερεύνηση των δύο τζιπ, λόγω σκότους και επειδή δεν ακουγό-
ταν κανείς ο Θανασάκος φώναξε; 

- Είναι κανείς εδώ; 
- Εδώ είμαστε, στο βορεινό χωραφόδρομο, πάνω στο τζέημς, ακούστηκε 

μια φωνή. 
Ο Θανασάκος είδε τελικά το όχημα, πήγε κοντά και ο ταγματάρχης του εί-

πε εν συντομία τα προαναφερθέντα για τον Κοτρωνιά. 
Επίσης του είπε, ότι υπάρχει και ένας τραυματίας, από τους αρματιστές και 

θα έπρεπε να τρέξει στο χωριό, να βρει ένα όχημα, τρακτέρ ή οτιδήποτε άλλο, 
για να μεταφερθεί ο τραυματίας στο νοσοκομείο της Κομοτηνής. 

Ο Θανασάκος παρά την κούραση που τον διακατείχε, έβαλε φτερά στα πό-
δια του και τώρα έφτασε στο χωριό σε λιγότερο από δέκα λεπτά. Το κοντινό-
τερο σπίτι που πήγε ήταν του Στεφ. Καραπαναγιώτη. Του άνοιξαν την πόρτα. 
Ο Καραπαναγιώτης στο αίτημα του Θανασάκου, να πάνε να μεταφέρουν τον 
τραυματία, ήταν αλήθεια; ήταν πρόφαση; του απάντησε. 

- Θανασάκο, το τρακτέρ δεν παίρνει μπρος, λόγω παγωνιάς! 
Η ίδια απάντηση δόθηκε από δυο τρεις ακόμη χωριανούς. Τελικά πήγε στο 

Γιωρίκα το Σαλαφοντίδη, που ήταν μανάβης και είχε ένα μικρό φορτηγό.  
Στο αίτημα του Θανασάκου ο Γιωρίκας, απάντησε: 
- Θανασάκο, έρχομαι αμέσως, να βάλω κάτι επάνω μου. 
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Η σύζυγός του όμως, του έβαλε τις φωνές. 
- Πού θα πας Γιωρίκα, δεν ακούς τους πυροβολισμούς που πέφτουν; 
Ο Γιωρίκας, όμως προς τιμήν του, της απάντησε. 
- Γυναίκα, δεν έχει σημασία ποιος είναι αυτός που μας ζητά να κινήσουμε το 

αυτοκίνητο και είναι το πατριωτάκι μας, ο Θανασάκος. Αυτή τη στιγμή όμως ο 
Θανασάκος φορά το τιμημένο το χακί και η παράκλησή του είναι διαταγή του 
στρατού. Εξ άλλου θα πάμε να σώσουμε έναν τραυματία που κινδυνεύει. 

Σε πέντε περίπου λεπτά το φορτηγάκι του Σαλαφοντίδη βρέθηκε στο χώρο 
που έπρεπε να βρίσκεται ο τραυματίας. Αυτός όμως ήδη είχε μεταφερθεί, με 
άλλο διερχόμενο όχημα, στο νοσοκομείο της Κομοτηνής. 

- Και τώρα τι κάνουμε κύριε υποδιοικητά; ρώτησε ο Παπατριανταφύλλου. 
- Σε λίγο θα ξέρουμε, του απάντησε εκείνος. Μάλλον, έχει τελειώσει η ιστο-

ρία και σε λίγο, θα έρθουν να μας πάρουν από εδώ, αφού όλα τα δικά μας ο-
χήματα δεν μπορούν να κινηθούν, λόγω φθοράς των ελαστικών τους. Οι «α-
πριλιανοί» πυροβόλησαν και έθραυσαν όλα τα λάστιχα των οχημάτων. 

Η ώρα θα ήταν περασμένες μία μετά τα μεσάνυχτα. Είχε αρχίσει να χιονί-
ζει. Υπήρχε και ισχυρή ανεμοθύελλα. Για να προστατευτούν όλοι, αξιωματικοί 
και οπλίτες, ανέβηκαν στο τζέημς και περίμεναν. 

Κατά τις τέσσερις τα ξημερώματα ήρθε στον τόπο των συμβάντων ο λοχα-
γός Παπαδιαμάντης, ο οποίος πληροφόρησε τον Φραγκόπουλο και τους άλ-
λους λέγοντας: 

- Κύριοι, οι κυβερνητικοί επικράτησαν, ο Βασιλέας έφυγε στη Ρώμη και η 
κατάσταση είναι πλέον ήρεμη. Μπορείτε να επιστρέψετε στη μονάδα σας. 
Ήρθε μαζί μου κι άλλο όχημα μεταφοράς προσωπικού και μ' αυτό γυρίζετε 
στην Κομοτηνή. 

Πράγματι, επιβιβάστηκαν όλοι στο όχημα πλην του Παπατριανταφύλλου. 
- Τι θα κάνω εγώ, κύριε ταγματάρχα; Ρώτησε ο ανθυπολοχαγός. 
- Εσύ θα μείνεις εδώ, φύλακας των οχημάτων μας και του οπλισμού, μέχρι 

να έλθουν άλλα οχήματα να σας μεταφέρουν στη μονάδα. 
Έφυγαν όλοι. Ο Θανασάκος για να αποφύγει και να προφυλαχτεί από τη 

σφοδρή χιονόπτωση, ανέβηκε στο θάλαμο οδήγησης του τζέιμς και από εκεί 
προσπαθούσε να επιβλέπει τη γύρω περιοχή για τυχόν κλέφτες ή δολιοφθο-
ρείς. 

Στις επτά το πρωί ένα τζιπ με τον δόκιμο Τσαμπάκαλο Χαράλαμπο πήγε να 
πάρει το Θανασάκο, για να τον μεταφέρει στο στρατόπεδο του 513 Τ.Π. Ο Θα-
νασάκος όμως, λόγω της ολονύκτιας ταλαιπωρίας, δεν μπορούσε να περπα-
τήσει. Κι ο Τσαμπάκαλος τον πήρε στην πλάτη και τον έβαλε στο τζιπ. 

Το τζιπ έκανε μια ολιγόλεπτη στάση στο Ροδίτη, επειδή η μάνα του Θανα-
σάκου, η κυρά Νεράντζω, ήταν εκεί. Είχε μάθει τα νυχτερινά συμβάντα, ήξερε 
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από τον άλλο της γιο το Χρήστο, ότι ο μικρός της γιος ήταν στις μονάδες, που 
βρίσκονταν στην περιοχή των συμβάντων και λαχταρούσε να τον δει. 

Σταμάτησε το τζιπ, μάνα και γιος αγκαλιάστηκαν. Η μάνα τον ρώτησε αν εί-
ναι καλά και αφού τη διαβεβαίωσε ο Θανασάκος ότι είναι καλά, έφυγε για τη 
μονάδα του. 

Εκεί, ο ταλαιπωρημένος ανθυπολοχαγός έμαθε πολλά. Ένας υπολοχαγός, 
ο Αγγελής, ανεψιός ανώτατου αξιωματικού, του εξήγησε πολλές απορίες, 
που είχε ο Θανασάκος. 

Αυτός, είχε έρθει με πρόσφατη μετάθεση από το ΓΕΣ στην Κομοτηνή και ε-
ξηγώντας στο Θανασάκο τις δικαιολογημένες απορίες του, του είπε: 

- Φίλε μου, είσαι ένα από τα θύματα, που άδικα πέρασες όλες αυτές τις τα-
λαιπωρίες. Ευτυχώς τη γλίτωσες και δεν σκοτώθηκες! Η κυβέρνηση και το ε-
πιτελείο (ΓΕΣ) γνώριζαν τα πάντα για την κίνηση του βασιλιά. Εγώ ήρθα εδώ 
για να είμαι το «μάτι» της κυβέρνησης. Με δική μου εντολή κόπηκαν οι διαβι-
βάσεις και οι συνδέσεις του ΟΤΕ. Τα θύματα της συνάντησης στο Ροδίτη είναι 
δύο, ο διαβιβαστής του 513 Τ.Π. , Σωτήρης Κοτρωνιάς και ένας επιλοχίας της 
επερχόμενης μονάδας, ο Μπουρνάκας, ο οποίος κατέληξε στο νοσοκομείο, 
όπου τον μετέφεραν από το σημείο της σύγκρουσης στο Ροδίτη. 

- Μα, του απάντησε ο Θανασάκος, εμείς δεν ρίξαμε. Εξάλλου, οι οπλίτες οι 
δικοί μου είναι νεοσύλλεκτοι, δεν έχουν δει βλήμα ΠΑΟ προηγουμένως, και εί-
χαν εντολή από εμένα τον ίδιο, να μην κάνουν τίποτα, αν δεν ήμουν παρών εγώ. 

- Το γνωρίζω, φίλε μου, ότι εσείς δεν ρίξατε. Η επιλαρχία αρμάτων όμως, 
όταν έφτασε στο χώρο σας, σταμάτησε το προπορευόμενο άρμα της, απ' το ο-
ποίο κατέβηκε ο επιλοχίας Μπουρνάκας, επειδή μπροστά στο άρμα βρέθηκε 
ο «δικός μας» Ταγματάρχης ο Φραγκόπουλος και ο οποίος έκανε σήμα να στα-
ματήσει το άρμα. Ο επιλοχίας ακούγοντας, ότι υπήρχε διαταγή, να μην επι-
τραπεί η πορεία προς την Κομοτηνή, πιάστηκε στα χέρια με τον ταγματάρχη 
και του είπε: 

- Εμείς έχουμε εντολή, να προχωρήσουμε και θα προχωρήσουμε!  
Τη στιγμή εκείνη ο εμπειροπόλεμος ταγματάρχης άκουσε το κροτάλισμα 

του πολυβόλου του άρματος, που ετοιμάστηκε από τον χειριστή του για βολή 
και σπρώχνοντας τον επιλοχία έπεσε στο πρανές του δρόμου, εκεί όπου δεν 
τον έβρισκαν οι σφαίρες κι έτσι γλίτωσε το μοιραίο. Ο επιλοχίας όμως «γαζώ-
θηκε» από τα πυρά των δικών του! Τραυματίστηκε βαριά, διακομίστηκε στο 
νοσοκομείο της Κομοτηνής αλλά δεν άντεξε και υπέκυψε. 

Έτσι έληξε άδοξα το κίνημα του Βασιλιά και όπως αποδείχτηκε έληξαν και 
οι περιπέτειες του Θανασάκου. Αφού ήρθε η 29η Φεβρουαρίου 1968, και τε-
λείωσε επιτέλους μετά από δύο χρόνια και τέσσερις μήνες η στρατιωτική θη-
τεία και πήρε το περιπόθητο απολυτήριο! 
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ΤΑ ΔΩΡΑ ΤΟΥ ΣΤΡΑΤΟΥ 
 

Εδώ, θα πρέπει να εξηγηθεί, πως η κανονική 24μηνη θητεία των εφέδρων 
αξιωματικών για την περίοδο εκείνη έγινε 28μηνη. 

Σαν πρώτη αιτία της αύξησης της θητείας ήταν η διπλή παράτασή της -45 
μέρες η κάθε μια- συνολικά ένα τρίμηνο εξ αιτίας της Κυπριακής κρίσης, και 
ο ένας μήνας ήταν το δώρο - ποινές του υποδιοικητή της μονάδος του, του 
ταγματάρχη Γ.Β.  

Ο Θανασάκος, αν και ήπιων τόνων και αρκετά υπηρεσιακός και τακτικός 
στα καθήκοντά του, δεν ξέφυγε από τη σχεδόν απαράβατη «συνήθεια» όλων 
των στρατευομένων, την φυλάκιση! 

Είναι γνωστό σε όλους, όσους έχουν υπηρετήσει, ότι η «καμπάνα», κράτη-
ση ή φυλάκιση, πάει σύννεφο με το παραμικρό παράπτωμα. Είναι το ανέξοδο 
«δώρο» των «καραβανάδων» αξιωματικών στους κατωτέρους τους! Καραβα-
νάδες, ως γνωστόν, λένε τους μόνιμους αξιωματικούς, επειδή σε όλη τη διάρ-
κεια της καριέρας τους σιτίζονται -θεωρητικά- από μια καραβάνα.  

Και ο Θανασάκος έτυχε να πέσει στην περίπτωση του κ. υποδιοικητή του. 
Ο κύριος αυτός, λέγανε, ότι έγινε ταγματάρχης εξ εφέδρων, και φαίνεται 

το είχε απωθημένο. Έτσι, ενώ εκτελούσε χρέη υποδιοικητή στη μονάδα που 
υπηρετούσε και τύχαινε να αναλάβει χρέη διοικητή έστω και για μερικές μέ-
ρες, χάριζε αρκετές «καμπάνες»(!) αν έβλεπε οπλίτη ή κατώτερό του αξιωμα-
τικό στην αναφορά για οποιοδήποτε παράπτωμα. 

Έλεγε: «-Πάρε 10 μέρες κράτηση ή φυλάκιση, ανάλογα με τα κέφια του, και 
σε έχω και στο στομάχι». Που σήμαινε ότι, αν τον ξανάβλεπε στην αναφορά, ο 
αναφερόμενος θα είχε σίγουρη την εικοσάρα!  

Επίσης ο «κύριος» είχε ψώνιο με την τυπολατρεία. Έπρεπε ο οπλίτης ή και 
ο αξιωματικός, να φοράει σωστά την κάθε στολή του. Δεν έπρεπε με τη στολή 
εξόδου να φορά καπέλο ασκήσεων (τζόκεϊ) ή το αντίθετο με τη στολή ασκή-
σεων, κυρίως οι ΔΕΑ και οι έφεδροι αξιωματικοί, να φορούν το πηλίκιο, αντί 
τζόκεϊ! 

Και ιδού και το τραγελαφικό. 
Ένα πρωινό, μετά το συσσίτιο, ετοιμαζόντουσαν οι λόχοι για κάποια άσκη-

ση. Όλοι με τις στολές ασκήσεων κυκλοφορούσαν στον αύλειο χώρο του 
στρατοπέδου, μέχρι να συνταχθούν και να φύγουν για την άσκηση. Ο κύριος 
ταγματάρχης ντυμένος με στολή εκστρατείας αλλά φορώντας το πηλίκο της 
στολής εξόδου, φωνάζει τον ιπποκόμο του και του λέει να του φέρει το τζόκεϊ 
από το γραφείο του. Μόλις το έβαλε στο κεφάλι του, φωνάζει έναν δόκιμο και 
με ύφος αυστηρό του λέει: 
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- Δέκα μέρες κράτηση, κύριε Δόκιμε, γιατί φοράς πηλίκιο και όχι το κατάλ-
ληλο καπέλο ασκήσεων! 

Τι να πει κανείς! Προ δευτερολέπτων και ο ίδιος ήταν παραβάτης των αρ-
χών του. Κι όμως!  

Αλλά, ας δούμε πώς προικοδότησε και το Θανασάκο με τις περιβόητες κα-
μπάνες του. 

Η πρώτη «δεκάρα» έπεσε, επειδή ο Θανασάκος ως αξιωματικός υπηρε-
σίας που ήταν, εκείνη τη μέρα, έδωσε εντολή στον ιπποκόμο του υποδιοικη-
τή, του κ. Γ.Β., να ανάψει, λόγω κρύου, την ξυλόσομπα του γραφείου αξιωμα-
τικού υπηρεσίας, το οποίο ήταν δίπλα στο γραφείο του υποδιοικητή. Εξ απρο-
σεξίας του ιπποκόμου έπεσε ένα αναμμένο καρβουνάκι κι έκανε ένα κάψιμο, 
λεκέ, μεγέθους μικρού κουμπιού στο πλαστικό δάπεδο του γραφείου του κ υ-
ποδιοικητή. 

Ποιος είδε το Θεό και δεν φοβήθηκε! Ο κ. υποδιοικητής, μόλις είδε το κά-
ψιμο, κάλεσε αμέσως τον αξιωματικό υπηρεσίας. 

- «Δέκα μέρες φυλακή, κύριε ανθυπολοχαγέ! Ποιος έκαψε το πλαστικό πά-
τωμα στο γραφείο μου»; 

- Ο ιπποκόμος σας κύριε ταγματάρχα. Σ' αυτόν έδωσα εντολή, να ανάψει τη 
σόμπα του γραφείου αξιωματικού υπηρεσίας. Αυτός έχει το δικαίωμα, τα 
κλειδιά και την εντολή να μπαινοβγαίνει στο γραφείο σας. 

- «Δεν ξέρω τίποτα. Οι δέκα μέρες ισχύουν, γιατί δεν πρόβλεψες τη ζημιά 
που έγινε»! 

Η δεύτερη δεκαήμερη έπεσε σε μια άσκηση. Η μονάδα ήταν σε μια άσκη-
ση στην περιοχή Πετρωτών του Έβρου. Η άσκηση εξελισσόταν κανονικά. Ο 
Παπατριανταφύλλου ως διμοιρίτης των ΠΑΟ είχε τοποθετήσει τα όπλα του 
σε καίρια σημεία αλλά σε απόσταση μεγάλη τη μια ομάδα από την άλλη. Κά-
ποια στιγμή, ενώ βρισκόταν στην πρώτη ομάδα, θέλησε να ελέγξει τους οπλί-
τες της άλλης ομάδας. Πήρε ένα τζιπ και κατευθυνόταν στη δεύτερη ομάδα. 
Για κακή του τύχη συνάντησε τον υποδιοικητή του, τον κ, Γ.Β, ο οποίος μόλις 
είδε τον ανθυπολοχαγό, κατέβηκε από το δικό του τζιπ και άρχισε να ωρύεται.  

- «Τι γίνεται, Παπατριανταφύλλου; Μας γράφεις στα παλιά σου τα παπού-
τσια; Γιατί κυκλοφορείς με το τζιπ; Δέκα μέρες φυλακή»! 

- Πάω στην άλλη ομάδα μου, κύριε υποδιοικητά. Πάω να ιδώ μήπως χρει-
άζονται κάτι. Τι έγινε; Γιατί δεν πρέπει να κυκλοφορώ; 

- «Δεν έμαθες, δάσκαλε, ότι ανετράπη το τζιπ του κυρίου Διοικητή και απα-
γορεύτηκε η κυκλοφορία των οχημάτων, μέχρι νεωτέρας»; 

-  Όχι, κύριε ταγματάρχα, δεν άκουσα τίποτα ούτε και έλαβα καμιά διαταγή 
από κανέναν. 

- «Δεν καταλαβαίνω τι μου λες, αλλά η «δεκάρα», ισχύει»! 
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Εδώ θα πρέπει να σημειωθεί ότι, τη δεκαήμερη αυτή φυλάκιση δεν ήθελε 
να την καταχωρήσει στο ειδικό ποινολόγιο ο λοχαγός του Θανασάκου, όταν έ-
μαθε τα συμβάντα και που ήξερε τον άνθρωπο. Ήταν ο κ. Βεληβασάκης ο λο-
χαγός που δεν καταχωρούσε την ποινή, και ήταν ο υπεύθυνος αφού υπηρε-
τούσε και στο υπασπιστήριο.  

Αλλά, ο κ. υποδιοικητής επέμενε και τελικά καταγράφηκε η ποινή. 
Η τρίτη ποινή επιβλήθηκε πάλι από τον ίδιο αξιωματικό για ένα κατά συν-

θήκη ψεύδος. Και ιδού τι έγινε. 
Ήταν αρμοδιότητα της μονάδος του 513 Τ.Π. να διαθέτει, κάθε βράδυ, δύο 

διμοιρίες οπλιτών με επικεφαλής ένα Δόκιμο ή Ανθυπολοχαγό για τη φύλαξη 
των αποθηκών πυρομαχικών, μία για κάθε περιοχή, που υπήρχαν στην Ξυλα-
γανή και τις Σάππες. Ο λόχος υποστηρίξεως, όπου ανήκε ο Θανασάκος, ήταν 
καθιερωμένο να παρέχει οπλίτες για τη φύλαξη των αποθηκών της Ξυλαγα-
νής. Και για τη διαδικασία αυτή ποτέ δεν υπήρξε κάποιο πρόβλημα. Κάποια 
μέρα όμως, έβαλε ο διάβολος το χεράκι του, για να τριτώσει το κακό με τις κα-
μπάνες του Θανασάκου. 

Ανατέθηκε, λοιπόν, από τη διοίκηση η εντολή, ο Θανασάκος να μεταφέρει 
για πρώτη φορά τη φρουρά για τις αποθήκες των Σαππών. Οι οπλίτες όμως 
δεν ήταν του λόχου του, να τον γνωρίζουν και να τους γνωρίζει, αλλά άλλου 
λόχου, του 3ου, και αυτό έπαιξε αρνητικό ρόλο, όπως θα δούμε. 

Αποβραδίς η φρουρά έφυγε από την Κομοτηνή, πήγε στις Σάππες και οι ο-
πλίτες εκτέλεσαν το υπηρεσιακό τους καθήκον. Αλλά, το πρωί αντί, να είναι 
παρόντες στις εξήμιση, όπως όφειλαν, για να επιβιβαστούν στο όχημα μετα-
φοράς προσωπικού και να επιστρέψουν στην Κομοτηνή, ένοιωσαν (;) πιο χα-
λαροί, επειδή ο συνοδός ανθυπολοχαγός ήταν άλλου λόχου, και πιθανόν , ότι 
δεν γνώριζε τα ειωθότα, θέλησαν να κοιμηθούν λίγο παραπάνω, άργησαν να 
ξυπνήσουν και η επιβίβαση στο τζέημς έγινε στις επτά και η επιστροφή στην 
Κομοτηνή γύρω στις επτά και πενήντα περίπου. Ο κ. υποδιοικητής μόλις είδε 
να αποβιβάζονται οι στρατιώτες φώναξε τον ανθυπολοχαγό. 

- «Γιατί, ρε δάσκαλε, άργησες; Τι ώρα έπρεπε να βρίσκεσαι εδώ»; 
Να σημειωθεί εδώ, ότι ο κ. Γ.Β. ποτέ δεν αποκάλεσε τον Παπατριανταφύλ-

λου με το βαθμό του. Πάντα τον αποκαλούσε, δάσκαλε. Του ερχόταν πιο εύ-
κολο. 

Εκείνη τη στιγμή, ο καλοκάγαθος δάσκαλος σκέφτηκε «τα κατά συνθήκη 
ψεύδη»,(1) όπου το ψεύδος που λέγεται, δεν βλάπτει κανέναν, μάλλον ωφελεί 
κάποιον ή κάποιους, και ευθαρσώς απάντησε. 

- Κύριε ταγματάρχα, είχαμε κάποιο πρόβλημα με το αυτοκίνητο. Δεν έ-

(1) Τα «Κατά Συνθήκη ψεύδη», του ΜΑΧ ΝΟΡΤΑΟΥ.
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παιρνε μπρος και γι’ αυτό καθυστερήσαμε. 
Το ψέμα ελέχθη από τον Θανασάκο, επειδή, έτσι νόμιζε θα αποφεύγονταν 

η τιμωρία των στρατιωτών, αν έλεγε την αλήθεια, ότι αυτοί δεν ξύπνησαν 
στην ώρα τους, και καθυστέρησαν να συγκεντρωθούν. Αλλά, δεν γλίτωσε ο ί-
διος τη δεκαήμερη «καμπάνα», αφού ο κ. ταγματάρχης πίεσε αρκετά τον οδη-
γό του οχήματος και τον υπεύθυνο της Ομάδας Συντηρήσεως Οχημάτων, για 
την κατάσταση του οχήματος, έμαθε ότι το όχημα ήταν εντάξει και ξέσπασε 
για τρίτη φορά στο Θανασάκο. 

- «Πάρε δέκα μέρες , δάσκαλε, για να μην αναφέρεις άλλη φορά ψευδώς»! 
Ας είναι. Οι δεκαήμερες του καραβανά υπηρετήθηκαν. Ο Θανασάκος ε-

ξαιτίας τους δεν έπαθε τίποτα, αλλά έμεινε μια πικρία για τη νοοτροπία των 
καραβανάδων. Ήταν η επιβολή τιμωρίας των ανωτέρων σε κάθε κατώτερο, 
για ψύλλου πήδημα, με κράτηση ή φυλακή. Επίδειξη εξουσίας γαρ!!! 

Αιδώς Αργείοι! 
Για την ιστορία, εδώ θα πρέπει να αναφερθεί και το οξύμωρο, που συνέ-

βαινε κάποιες φορές. Και ιδού το τραγελαφικό παράδειγμα. 
Παρά τις ποινές, που επέβαλε σε κάθε ευκαιρία, ο προαναφερθείς, κάποτε 

δεν συναίνεσε, να μετατεθεί ο Θανασάκος σε άλλη μονάδα, συγκεκριμένα 
στη Διοίκηση του 29ου Συντάγματος Πεζικού, όταν τον ζήτησαν, με την αιτιο-
λογία, ότι ο δάσκαλος είναι πολύ καλός για την εκπαίδευση των οπλιτών του. 
Και το είπε αυτό, επειδή συχνά και αιφνιδιαστικά έκανε ερωτήσεις στους ο-
πλίτες της διμοιρίας των ΠΑΟ, του δάσκαλου και πάντα έπαιρνε τις σωστές α-
παντήσεις. 
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Ο ΘΑΝΑΣΑΚΟΣ ΠΟΛΙΤΗΣ 
 

Και τώρα άρχιζε ένας καινούργιος αγώνας. Ο αγώνας της επιβίωσης στο 
στίβο της πολιτικής ζωής. Ελεύθερος άλλων υποχρεώσεων έθεσε ως προτε-
ραιότητα την άμεση αποκατάσταση της υγείας της μητέρας του. Η μητέρα 
του, η κυρά Νεράντζω, είχε αποκτήσει μια αστάθεια και συχνά έχανε την ι-
σορροπία της και χωρίς να σκοντάφτει, έπεφτε κάτω. 

Τι συνέβαινε; Ήταν λόγω ηλικίας αυτή κατάσταση, ή υπήρχε κάτι το ανη-
συχητικό στην υγεία της και θα έπρεπε να διερευνηθεί; 

Έτσι, πριν περάσει μήνας και νοιώσει πολίτης πλέον ο Θανασάκος, η μητέ-
ρα του, του είπε: 

- Αγόρι μου, η κατάστασή μου δεν πάει άλλο. Οι γιατροί εδώ δεν βρίσκουν 
τι συμβαίνει, γι' αυτό μου πρότειναν, να πάω στην Αθήνα, για να βρούμε την 
αιτία για την αστάθεια που έχω. 

Ο Θανασάκος αμέσως συναίνεσε, επειδή έβλεπε και ο ίδιος, ότι η κατά-
σταση διαρκώς χειροτέρευε και έπρεπε κάτι να γίνει. Αλλά τι; 

Τι μπορούσε να γίνει; Πού έπρεπε να πάνε; Και με τι χρήματα; 
Υπήρχαν λεφτά, το «μέγα ποσόν», περίπου τρεις χιλιάδες δραχμές, ο τε-

λευταίος μισθός του Θανασάκου, που έλαβε ως ανθυπολοχαγός. Ο ίδιος τα 
είχε κρατήσει, για να έχει ένα χαρτζιλίκι, μέχρι να βρει μια πρόσκαιρη δουλειά, 
αφού ο διορισμός του ως δάσκαλος αργούσε.  

Φοβούμενος λοιπόν τα χειρότερα για τη μητέρα του, 9 του Μάρτη του '68 
έρχεται στην Αθήνα. Εκεί βρίσκεται και ο Τριαντάφυλλος, ο μεγάλος αδελφός 
του, που εργάζεται ως υπάλληλος του ΟΤΕ. Ο Τριαντάφυλλος είναι παντρεμέ-
νος και έχει κι ένα κοριτσάκι μόλις ενός έτους. Μένουν στα Πετράλωνα, στην 
οδό Κηφισοδότου, σε μια αυλή μιας ισόγειας κατοικίας με ένα δωμάτιο και 
μια κουζίνα, χώροι που ίσως παλαιότερα χρησίμευαν στην οικοδέσποινα της 
παρακείμενης διώροφης οικοδομής, ως αποθηκευτικοί χώροι, Στην ίδια αυ-
λή στο ισόγειο, μένουν και τρία αδέλφια από τα Τρίκαλα. Στον άνω όροφο έ-
μενε ο ιδιοκτήτης της οικοδομής. 

Εκεί, σ' αυτόν το χώρο για λίγες μέρες φιλοξενήθηκε ο Θανασάκος και η 
μητέρα του. Και έμειναν μέχρι να δουν, τι θα γινόταν η ασθενής.  

Τότε οι επισκέψεις σε διάφορους γιατρούς και νοσοκομεία ήταν καθημερι-
νές. Έπρεπε, να βρεθεί το αίτιο της παράλυσης που συνέβη στην κυρά Νερά-
ντζω. Τελευταία γνωμάτευση του νευροχειρούργου γιατρού κ. Βαττόπουλου 
ήταν, να γίνουν κάποιες εξετάσεις στο Γενικό Κρατικό Νοσοκομείο Πειραιά 
και εκεί να γίνει χειρουργική επέμβαση για την αφαίρεση του όγκου που υ-
πήρχε στη σπονδυλική στήλη της ασθενούς.  
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Η επίσκεψη στο νοσοκομείο έγινε αλλά, μετά τις εξετάσεις είπαν οι αρμό-
διοι, ότι δεν υπήρχε (;) κρεβάτι κενό για εισαγωγή. Ο διευθυντής του νοσοκο-
μείου συμφώνησε για την επέμβαση με την προϋπόθεση να βρεθεί κρεβάτι. 
Αλλά! 

- «Λυπάμαι πολύ νεαρέ μου. Πρέπει να πάρεις τη μητέρα σου και να έλθετε 
σε μια βδομάδα, ίσως τότε να έχουμε κρεβάτι». 

Ο Θανασάκος, αφού ευχαρίστησε το διευθυντή του νοσοκομείου, έτρεξε 
να βρει ένα τηλέφωνο. Του ήρθε στο νου η προτροπή του θείου του, του Λα-
γάκη, ότι, αν χρειαζόταν, μπορούσε να επισκεφτεί τον κ. Καλογερόπουλο, τό-
τε Νομάρχη Πειραιώς, ο οποίος είχε υπηρετήσει στην Κομοτηνή, ως Νομάρ-
χης Ροδόπης και ήταν πολύ φίλος του, επειδή υπήρξαν συμπολεμιστές στη 
Μέση Ανατολή κατά το Β’ Παγκόσμιο Πόλεμο. Ο Λαγάκης, όπως γνωρίζουμε, 
ήταν αδελφός της κυρά Νεράντζως, της μητέρας του Θανασάκου.  

Ο κ. Καλογερόπουλος απάντησε στο τηλεφώνημα, και μετά τις εξηγήσεις 
του Θανασάκου για τη σχέση του ιδίου με τον κ. Λαγάκη, την κατάσταση της 
μητέρας του και την άρνηση του νοσοκομείου για εισαγωγή, με τη δικαιολο-
γία, ότι δήθεν δεν υπήρχαν κενά κρεβάτια, για να εισαχθεί η ασθενής και να 
κάνει την επέμβαση, που ήταν, κατά τη γνώμη του θεράποντα γιατρού, άμε-
ση ανάγκη, την ίδια στιγμή επικοινώνησε με το νοσοκομείο και έδωσε εντο-
λή, να γίνει αμέσως η εισαγωγή. Και στο Θανασάκο είπε: 

- Πήγαινε παιδί μου, θα την πάρουν τη μητέρα σου! 
Ο Θανασάκος έτρεξε στον προθάλαμο, που είχε αφήσει τη μητέρα του, 

πάνω σε ένα φορείο. Αλλά δεν την έβλεπε πουθενά. Ρώτησε μια διερχόμενη 
νοσοκόμα, μήπως ήξερε κάτι για την περίπτωση. 

- Ναι, του απάντησε αυτή. Έτυχε σε μένα, να ανατεθεί η τακτοποίηση της 
μητέρας σου και τη βάλαμε στο τάδε δωμάτιο. Πήγαινε να τη δεις. 

Πραγματικά στο δωμάτιο, που είπε η νοσοκόμα, βρέθηκε να αναπαύεται η 
κ. Νεράντζω. Και στην ερώτηση του γιου της, πώς βρέθηκε εκεί, εκείνη του 
είπε: 

«-Λίγα λεπτά μετά τη φυγή σου, κάποια νοσοκόμα άρχισε να φωνάζει. 
- Κυρία Παπατριανταφύλλου! Ποια είναι η κυρία Παπατριανταφύλλου; Σή-

κωσα το χέρι μου και είπα στη νοσοκόμα, εγώ είμαι. Την ίδια στιγμή ήρθε ένας 
άλλος νοσοκόμος με ένα φορείο και με έφεραν εδώ. Ειδοποιήθηκε και ο νευ-
ροχειρούργος, ο κ. Βαττόπουλος και ο ίδιος μου είπε, πως σε δυο μέρες θα γί-
νει η επέμβαση». 

Η επέμβαση έγινε και ο κ. Βαττόπουλος ακούστηκε να λέει μετά την επέμ-
βαση στους συναδέλφους του, που ήταν παρόντες σ' αυτή: 

«-Ρε παιδιά, τον όγκο που χειρουργήσαμε, τον είχα εντοπίσει αμέσως, όταν 
πρωτοεξέτασα την ασθενή, σαν να τον είχα βάλει εγώ εκεί που βρέθηκε. Ήταν 
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ένας καλοήθης όγκος, που πίεζε ένα νεύρο στη σπονδυλική στήλη με αποτέ-
λεσμα, να προκαλείται παράλυση των κάτω άκρων, των ποδιών της». 

Μετά από κάποιες μέρες, η εγχειρισμένη βγήκε από το νοσοκομείο, αλλά 
θα έπρεπε να παραμείνει στην Αθήνα για κάποιο διάστημα και να την παρακο-
λουθεί ο θεράπων ιατρός της, ο κ. Βαττόπουλος. 

Τα χρήματα όμως του Θανασάκου είχαν σχεδόν τελειώσει και η συνοίκηση 
με τον αδελφό ήταν δύσκολη. Έπρεπε να βρεθεί μια λύση, για να παραμείνει 
ο Θανασάκος με την μητέρα του στην Αθήνα. Να βρεθεί ένα σπίτι μόνο γι αυ-
τούς. 

Αλλά, πώς; 
Η μόνη λύση θα ήταν και πάλι ο κ. Καλογερόπουλος, ο νομάρχης Πειραιά. 

Ίσως, θα μπορούσε να βρεθεί κάποια εργασία, για το Θανασάκο, να βγαίνουν 
τα τρέχοντα έξοδα. 

Αυτή τη φορά η επαφή με τον κ. νομάρχη ήταν άμεση. Έγινε στο νομαρχείο 
με προσωπική επίσκεψη. 

Μετά την ενημέρωση για την υγεία της μητέρας και τα χαιρετίσματα του κ. 
Λαγάκη, του φίλου και συμπολεμιστή του, ο Θανασάκος παρακάλεσε τον κ. 
Καλογερόπουλο, αν ήταν δυνατόν, να βρεθεί κάποια εργασία, για να μπορέσει 
να εξασφαλίσει τα προς το ζην, για το διάστημα που έπρεπε να μείνει στην Α-
θήνα. 

- Και τι ξέρεις να κάνεις; Ρώτησε ο κ. νομάρχης. 
-Ε ίμαι απόφοιτος παιδαγωγικής ακαδημίας, κ. Νομάρχα, είμαι δάσκαλος, 

ήταν η απάντηση του Θανασάκου. 
- Έ, λοιπόν είσαι τυχερός, πρόσφατα έμαθα, ότι ζητάνε αναπληρωτή δά-

σκαλο στην  Ύδρα. Θα πας εκεί! 
Ο Θανασάκος, αν και έπρεπε να πετάξει από τη χαρά του, για τη θέση, ε-

ντούτοις απρόσμενα απάντησε, ως εξής. 
- Ευχαριστώ, κύριε Νομάρχα, αλλά οι καθημερινές μετακινήσεις από εδώ 

στο νησί και χρονοβόρες θα είναι και τα έξοδα αρκετά. Θα προτιμούσα, αν εί-
ναι δυνατόν, κάπου εδώ στην Αθήνα ή στον Πειραιά, να βρω κάποια απασχό-
ληση. Ο γιατρός έχει πει να μην βρίσκομαι μακριά από τη μητέρα μου. 

- Καλά, δάσκαλε, πάρε με πάλι τηλέφωνο σε μερικές μέρες. Ίσως να βρεθεί 
κάτι και για σένα.  

Αλλά, δεν υπήρχε χρόνος για καθυστερήσεις. Τα λίγα χρήματα που υπήρ-
χαν, εξανεμίστηκαν και βοήθεια από τον μονόμισθο αδελφό, τον Τριαντά-
φυλλο, δεν υπήρχε περίπτωση να υπάρξει. Κι αυτός δύσκολα τα έφερνε βόλ-
τα. 

Τι έμελλε γενέσθαι, λοιπόν; 
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ΓΡΑΜΜΑΤΙΚΟΣ ΣΤΟΝ Ο.Λ.Π. 
 

Με κρύα καρδιά, ο Θανασάκος αφού ευχαρίστησε τον κ. Καλογερόπουλο, 
την ίδια μέρα πήγε, να βρει έναν άλλο φίλο του θείου του, που τότε ήταν Γενι-
κός Διευθυντής του Οργανισμού Λιμένος Πειραιώς, του ΟΛΠ., τον κ. Γρηγόρη 
Ματζουράνη. Κι αυτός συμπολεμιστής του στη Μέση Ανατολή και πολύ φίλος 
του. 

 Πήγε στα κεντρικά γραφεία του ΟΛΠ, που βρίσκονται στην Ακτή Μιαούλη. 
Έμαθε, πού βρισκόταν το γραφείο του Γενικού Διευθυντή ανέβηκε στον τέ-
ταρτο όροφο, εκεί του είπαν, ότι ήταν και μπήκε στον προθάλαμο. Εκεί βρι-
σκόντουσαν άλλα, καμιά δεκαριά, άτομα που περίμεναν. Ήταν κάποιοι προϊ-
στάμενοι τμημάτων και αρκετοί νεαροί, που μάλλον είχαν έρθει για την ίδια 
αιτία, δηλαδή να βρουν δουλειά. 

Κάποια στιγμή άνοιξε η πόρτα, κάποιος έμπαινε στο γραφείο του κ. Γενι-
κού. Ακολούθησε κάποιο σούσουρο. Όλοι, υπάλληλοι και επισκέπτες σηκώ-
θηκαν όρθιοι και σε στάση σχεδόν προσοχής ακούστηκαν, να λένε με ένα στό-
μα: 

- Καλημέρα σας κύριε Γενικέ!  
- Καλημέρα σας, απάντησε χαμογελώντας αυτός. Να περάσουν πρώτα οι 

κύριοι τμηματάρχες και στη συνέχεια οι υπόλοιποι. 
- Μάλιστα κύριε Γενικέ, είπε κάποιος, ο οποίος φαίνεται, ήταν ο ιδιαίτερος 

του Γενικού.  
Μέχρι να τελειώσει η συνεργασία του Γενικού με τους τμηματάρχες, ο Θα-

νασάκος έπιασε κουβέντα με τους διπλανούς του.  
- Τι γίνεται, ρε παιδιά; Υπάρχουν δουλειές εδώ; Πώς τα βλέπετε; 
- Αν θέλει, ο μπάρμπας που είδες, έχει. Από πού είσαι, ρε φίλε; 
- Από την Κομοτηνή. Γιατί ρωτάς; 
- Από την Κομοτηνήήή; Και περιμένεις, να βρεις εδώ δουλειά; Και πώς βρέ-

θηκες εδώ; 
- Γιατί, ρε παιδιά; Τι έχει η Κομοτηνή; 
- Γιατί, εδώ, εμείς όλοι είμαστε από το Άστρος Κυνουρίας και είμαστε συ-

μπατριώτες του κ. Γενικού. Και πάλι δεν πολυπιστεύουμε, να βρούμε δουλειά. 
Και περιμένεις, να βρεις δουλειά, εσύ από την Κομοτηνή; 

Ο Θανασάκος δεν θεώρησε σκόπιμο, να αποκαλύψει εκείνη την ώρα, πώς 
και γιατί βρέθηκε εκεί. Αρκέστηκε, να πει στωικά.  

- Δε βαριέστε ρε παιδιά, ο καθένας με την τύχη του! 
Όταν ήρθε η σειρά του, μπήκε μέσα, αφού αυτοσυστήθηκε, ανέφερε στο 

Γενικό, ποιος τον στέλνει και τι ήθελε. Ο Μαντζουράνης, ένας ευγενέστατος 
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κύριος, αφού τον άκουσε προσεκτικά, του ζήτησε, να καθίσει και τον ρώτησε, 
αν θα ήθελε, να του προσφέρει κάτι, καφέ ή αναψυκτικό. Επίσης, θέλησε να 
μάθει περισσότερα για το φίλο του, τον Κώστα Λαγάκη. 

Ο Θανασάκος, έχοντας στο νου του τα λεχθέντα του προθαλάμου και πι-
στεύοντας, ότι θα αποτελούσε μεγάλο θράσος, να πάρει κάτι από τα προτει-
νόμενα, απάντησε ευγενικά, ότι το μόνο που θα ήθελε εκείνη τη στιγμή, ήταν 
δουλειά και μάλιστα, αν γινόταν, να άρχιζε την ίδια στιγμή. Αφού εξήγησε, ότι 
εξαιτίας της κατάστασης της μητέρας του, ήταν αδήριτη ανάγκη, να βρει αμέ-
σως δουλειά, διευκρίνισε, ότι δεν τον απασχολούσε το είδος της δουλειάς. 
Αρκεί, να δούλευε. 

Ο Γενικός, τότε, κάλεσε τον ιδιαίτερο και του έδωσε εντολή, ο Θανασάκος 
να πιάσει το συντομότερο δουλειά στο λιμάνι, στην εκφόρτωση των πλοίων. 
Θα εργαζόταν ως σημειωτής, δηλαδή καταγραφέας των εμπορευμάτων κα-
τά την εκφόρτωση των καραβιών στο λιμάνι. 

Ο ιδιαίτερος μη γνωρίζοντας ποια ήταν η σχέση του Γενικού με το Θανασά-
κο, -εξαιτίας του θείου του, του Κ. Λαγάκη- νόμισε, ότι είναι μια συνηθισμένη 
περίπτωση και έτσι είπε στο Θανασάκο, όταν βγήκε από το γραφείο του Γενι-
κού. 

- Νεαρέ, πέρνα σε μια βδομάδα, να σου πω, αν υπάρχει κάποια δουλειά. 
Αυτός ευχαρίστησε, χαιρέτισε και έφυγε. 
Μόλις πέρασε η βδομάδα, να 'τος ο Θανασάκος μας και πάλι στο γνωστό 

προθάλαμο του Γενικού. Ρωτάει τον ιδιαίτερο, αν βρέθηκε δουλειά και αν 
μπορεί, να αρχίσει. Ο ιδιαίτερος του απάντησε, ότι δεν βρέθηκε ακόμη. Θα 
πρέπει, να περιμένει, και ίσως την επόμενη εβδομάδα, να υπήρχε δουλειά και 
για αυτόν. 

Η κατάσταση όμως δεν σήκωνε άλλη αναβολή. Τα οικονομικά του Θανα-
σάκου ήταν σε απελπιστική κατάσταση. Βρισκόταν σε αδιέξοδο. Κάτι έπρεπε, 
να γίνει. Αλλά τι; Μάλλον έπρεπε, να επιστρατευτεί το θράσος, που σε παρό-
μοιες περιπτώσεις επιβάλλεται ως συμπεριφορά και είναι και πολύ αποτελε-
σματικό. 

- Θα μπορούσα, κύριε, να δω τον κύριο Γενικό; Είπε ευγενικά στον ιδιαίτε-
ρο. 

- Όχι, νεαρέ μου, σήμερα δεν μπορείτε. Περάστε, όπως σας είπα, την άλλη 
εβδομάδα. 

Ο Θανασάκος βλέποντας, ότι ο ιδιαίτερος ήταν ανένδοτος και δεν υπήρχε 
περίπτωση, να του επιτραπεί η είσοδος, με περίσσιο θράσος πλέον -τι είχε να 
χάσει; - άρχισε, να φωνάζει δυνατά και να επιμένει, ότι θέλει, να δει τον κ. Μα-
τζουράνη. 

Οι δυνατές φωνές ακούστηκαν και μέσα στο γραφείο του Γενικού, οπότε 
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για μια στιγμή εμφανίστηκε και ο ίδιος και απευθυνόμενος προς τον ιδιαίτερο 
του λέει. 

- Τι συμβαίνει εδώ; Τι φωνές είναι αυτές; 
Ο Θανασάκος τότε πήγε μπροστά στο Γενικό και του είπε.  
- Κύριε Γενικέ, ο κύριος από δω, δεν μου επιτρέπει, να σας δω. 
- Και τι θέλεις πάλι, νεαρέ μου φίλε; Δεν έπιασες δουλειά;  Έλα μέσα, να μου 

πεις. Ας έρθει, κύριε Αποστολόπουλε, μπορώ να τον δεχτώ, είπε απευθυνόμε-
νος προς τον ιδιαίτερό του. Και στο εξής, αν δεν έχω άλλους επισκέπτες και ε-
πείγουσα εργασία, ο νεαρός μου φίλος μπορεί, να περνάει αμέσως και να με 
βλέπει. Έλα, παιδί μου. Πες μου, τι έγινε. 

- Κύριε Γενικέ. Ο κύριος Αποστολόπουλος, προ ημερών που είχα ξανάρθει, 
μου είπε να περάσω σε μια βδομάδα, για να μου πει, πού θα δουλέψω. Περί-
μενα όλη τη βδομάδα και σήμερα, που ήρθα και τον ρώτησα, αν έχει δουλειά, 
μου επανέλαβε, ότι θα πρέπει να περάσω ξανά την επόμενη εβδομάδα. Εγώ, 
όμως δεν μπορώ, να περιμένω. Όπως σας έχω εξηγήσει, είμαι εκατοντάδες 
χιλιόμετρα μακριά από το σπίτι μου, τα έξοδα τρέχουν, τα λεφτά, που είχα, 
μου τελείωσαν και είμαι σε απόγνωση. 

- Μη στενοχωριέσαι, παιδί μου. Από αύριο πιάνεις δουλειά. Αλήθεια, τι κά-
νει ο θείος σου, ο κύριος Λαγάκης; Έχεις νέα του; Να του πεις πολλούς χαιρε-
τισμούς από το συμπολεμιστή του, το Γρηγόρη.  

 Ως φαίνεται την ίδια στιγμή είχε πατήσει κάποιο κουδούνι, γιατί ξαφνικά 
εμφανίστηκε στην πόρτα ο ιδιαίτερός του. 

- Ορίστε, κ. Γενικέ. Τι επιθυμείτε; 
- Ο κ. Παπατριανταφύλλου, από αύριο, να πιάσει δουλειά!  
Αυτό ήταν. Φαίνεται, πως κι ο άγιος θέλει φοβέρα. Ο ιδιαίτερος, αφού συ-

νεννοήθηκε με κάποιον προϊστάμενο μιας υπηρεσίας, εξήγησε στο Θανασά-
κο, πού θα δούλευε, από την επομένη.  

Την επομένη, πράγματι, ο Θανασάκος έπιασε δουλειά στο πρώτο Λιμάνι 
της Χώρας, ως σημειωτής, δηλαδή καταγραφέας εμπορευμάτων ή «γραμμα-
τικός», όπως ήταν στη γλώσσα των αχθοφόρων. 

Η δουλειά στο λιμάνι δεν ήταν δύσκολη, αλλά με την ίδια ειδικότητα εί-
χαν προσληφθεί κι άλλοι πολλοί -τα πατριωτάκια- και έτσι η δουλειά μοιρα-
ζόταν και δεν υπήρχε μεροκάματο κάθε μέρα, μιας και δεν υπήρχαν κάθε 
μέρα τόσα πλοία για εκφόρτωση. Έκανε τρία με τέσσερα μεροκάματα την ε-
βδομάδα. Τα λεφτά ήταν λίγα, γι αυτό και πάλι σκέφτηκε, να πάει στο μεγά-
λο προστάτη και φίλο του θείου, τον κύριο Γενικό. Εξάλλου είχε και το ελεύ-
θερο από τον ίδιο. 

Αυτή τη φορά ο ιδιαίτερος άλλαξε συμπεριφορά. Προφανώς θυμήθηκε, ό-
τι ο Κομοτηναίος τα έχει καλά με τον Γενικό κι έτσι μόλις του ζήτησε, να τον 



ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΑΠΑΤΡΙΑΝΤΑΦΥΛΛΟΥ68

δει, χωρίς δεύτερη κουβέντα του το επέτρεψε αμέσως.  
Ο Γενικός, γνωρίζοντάς τον πλέον, έσπευσε, να ρωτήσει. 
- Τι έχουμε Θανασάκη;(1) Πώς πάμε; Τι κάνει ο θείος σου, ο κύριος Λαγάκης; 

Η μητέρα σου, είναι καλύτερα; 
- Πολύ καλά, κ. Γενικέ, ευχαριστώ. Έχετε και τους χαιρετισμούς του θείου 

μου. Και η μητέρα μου έκανε την εγχείρηση, καλά πάει, αλλά θα πρέπει, να 
μείνει για αρκετό καιρό εδώ, να την παρακολουθεί ο γιατρός, που την εγχεί-
ρησε. Και τα έξοδα τρέχουν.  

- Τι έγινε, δεν σου φτάνουν τα λεφτά; 
-  Όχι κύριε Γενικέ. Και τούτο, επειδή την εβδομάδα κάνω τρία με τέσσερα 

μεροκάματα. Έχω ενοίκιο, φάρμακα, συν τα υπόλοιπα έξοδα, τα χρήματα που 
παίρνω δεν φτάνουν, παρά την αιματηρή οικονομία που κάνω. 

- Εντάξει παιδί μου, πες τον ιδιαίτερό μου, να πάρει το λογιστήριο και να 
τους πει, ότι από αύριο προστίθεσαι στο εκεί προσωπικό. Θα εργάζεσαι ε-
κεί. 

Και με την παρέμβαση αυτή ο Θανασάκος άρχισε, πλέον, να εργάζεται επί 
καθημερινής βάσεως στο ταμειακό, το τμήμα που ασχολούνταν με οικονομι-
κές δοσοληψίες των διαφόρων πλοιοκτητών, τα τέλη ελλιμενισμού των πλοί-
ων κ.λπ.  

Εδώ, αξίζει να γίνει μια παρένθεση και να αναφερθεί κάτι, που τότε στο 
Θανασάκο έκανε τρομερή εντύπωση.  

Όπως προαναφέρθηκε, το Ταμειακό Τμήμα ήταν τμήμα που ασχολούνταν 
συν τοις άλλοις και με την είσπραξη των τελών ελλιμενισμού των πλοίων, δη-
λαδή κάτι ανάλογο με τα τέλη κυκλοφορίας των αυτοκινήτων. Βεβαιώνανε, 
δηλαδή, τα δικαιώματα στάθμευσης των καραβιών στο λιμάνι. Υπήρχαν και 
τότε -ανέκαθεν υπάρχουν- και καλοπληρωτές και κακοπληρωτές. Κι εδώ ή-
ταν το μεγάλο και ακαταλαβίστικο φαινόμενο, για το Θανασάκο, που του προ-
ξένησε τη μεγάλη εντύπωση. 

Υπήρχαν κακοπληρωτές, που επειδή δεν πλήρωναν τα χρεωστούμενα, το 
Τμήμα εξέδιδε εντάλματα προσωποκράτησης με την εντολή, να εκτελεστούν 
από τα αρμόδια όργανα, εφόσον δεν εξοφλούνταν τα χρέη τους.  

Και ιδού το περίεργο! Υπήρχαν περιπτώσεις μεγαλοεφοπλιστών, οι οποίοι, 
ενώ δεν εξοφλούσαν τα τέλη ελλιμενισμού για πλοία, που ήδη είχαν, και έ-
βγαινε ένταλμα προσωποκράτησης γι’ αυτά, υπήρχαν πληροφορίες και όχι 
ψευδείς, ότι αυτοί οι ίδιοι προέβαιναν στην καθέλκυση νέων πλοίων! Τα κόλ-
πα του «κεφαλαίου»! Κλείνει η παρένθεση. 

Τώρα με περισσότερη σιγουριά για το μέλλον και παρά τις όποιες αντιξοό-

(1) (ο Θανασάκος γίνεται Θανασάκης). 
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τητες, που και πάλι αντιμετώπιζε ο Θανασάκος, συνέχισε να εργάζεται επί κα-
θημερινής πλέον βάσεως στον ΟΛΠ, μέχρι και την 20η Δεκεμβρίου 1968. 

Η ημέρα εκείνη ήταν μεγάλη για το Θανασάκο, γιατί δημοσιεύτηκε στο 
ΦΕΚ ο διορισμός του ως διδασκάλου, στην πρωτοβάθμια εκπαίδευση, στο 
νομό Ροδόπης.  

Αν και υπήρξαν διλημματικές σκέψεις, για το αν θα έπρεπε να διοριστεί ως 
δάσκαλος ή να παραμείνει στον ΟΛΠ, όπου δεν ήταν μόνιμος υπάλληλος, υ-
πήρχε όμως προοπτική μονιμοποίησης και η σιγουριά του αμετάθετου για μια 
ζωή - άπιαστο όνειρο πολλών υπαλλήλων- στην πρωτεύουσα της Ελλάδος, 
τελικά επικράτησε η απόφαση του διορισμού του στη δημόσια εκπαίδευση 
και η αναχώρηση και επιστροφή του στα πάτρια εδάφη. 
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ΞΑΝΑ ΣΤΗΝ ΚΟΜΟΤΗΝΗ 
 

Παραμονή Χριστουγέννων γίνεται το ταξίδι της επιστροφής. Ευτυχώς η κυ-
ρά-Νεράντζω, η μητέρα του, τώρα είναι πλέον καλύτερα. Η υγεία της μέρα με 
τη μέρα βελτιώνεται, το βάδισμά της γίνεται πιο σταθερό και η αισιοδοξία της 
πλέον για το μέλλον επανήλθε. Εξάλλου μόλις πέρασε τα πενήντα της. Είναι α-
κόμα νέα και η κράση της, παρά την περιπέτεια που πέρασε, είναι γερή και α-
ντέχει. 

Αλλά και για έναν ακόμη λόγο είναι χαρούμενη. Ο μικρότερός της γιος διο-
ρίστηκε και έλυσε το οικονομικό του πρόβλημα. 

Πραγματικά, μετά τις χριστουγεννιάτικες γιορτές και στις 14 Ιανουαρίου 
1969 παρουσιάστηκε στην επιθεώρηση Δημοτικής Εκπαίδευσης, στην Κομο-
τηνή, ορκίστηκε και του ανατέθηκε, να πρωτοδιδάξει στο μονοθέσιο Δημοτι-
κό Σχολείο Παγουρίων. Τα Παγούρια είναι ένα χωριό στα νότια του νομού Ρο-
δόπης. 

Στη νέα του θέση τον ακολούθησε και η μητέρα του. Ήθελε, λέει, να μείνει 
μαζί του, να τον περιποιείται, να φροντίζει το φαγητό του και την καθαριότητα 
του σπιτιού, όπου θα έμενε. 

Αν και η παραμονή σ’ αυτό το χωριό θα ήταν ολιγόμηνη, εγκατασταθήκανε 
στο σπίτι, που υπήρχε δίπλα στο σχολείο, ειδικά για το δάσκαλο -ευτυχώς- και 
έτσι γλίτωνε και το ενοίκιο. 

Η θητεία του σε αυτό το σχολείο ήταν προσωρινή. Ήταν μόνο για κείνη τη 
σχολική χρονιά. Την επόμενη θα έπρεπε, να διδάξει σε άλλο σχολείο, στην ορ-
γανική του θέση.  

Με τη λήξη εκείνης της σχολικής χρονιάς ο επιθεωρητής του, ο κ. Ελευθε-
ρόπουλος τον κάλεσε και τον ρώτησε:  

- Παπατριανταφύλλου, θέλεις, να πας και να προσφέρεις τις υπηρεσίες 
σου ως βοηθός διαχειριστή, για μια κατασκηνωτική περίοδο, στις μαθητικές 
κατασκηνώσεις της Μαρώνειας;  

Ο Θανασάκης, λόγω χαρακτήρα, αλλά και από σεβασμό και φόβο, του νε-
οδιόριστου προς τον προϊστάμενό του, τον επιθεωρητή, απάντησε θετικά. 
Αυτή όμως η ανιδιοτελής, όπως νόμιζε, προσφορά εργασίας, λειτούργησε α-
νταποδοτικά και αποδείχτηκε αρκετά ωφέλιμη για την περαιτέρω δημοσιο-ϋ-
παλληλική του καριέρα. Και τούτο, επειδή ο ίδιος ο επιθεωρητής, αξιολόγησε 
ως θετική προσφορά την ενέργειά του και για επιβράβευση τον τοποθέτησε 
σε σχολείο που βρισκόταν κοντά στην πόλη.  

Το σημαντικό αυτό γεγονός, βέβαια, σήμαινε για το νεαρό δάσκαλο, ότι 
στο μέλλον δεν θα υπήρχε πλέον περίπτωση, να τοποθετηθεί σε απομακρυ-
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σμένο σχολείο της ορεινής Ροδόπης. 
Κι αυτό ήταν το μεγάλο του κέρδος. Και πράγματι, η πρώτη οργανική του 

θέση ήταν στο μειονοτικό σχολείο του Τυχηρού, χωριού στα ΒΑ της Κομοτη-
νής, που απέχει μόλις οκτώ χιλιόμετρα από την πόλη. Το γεγονός υπήρξε α-
ναμφισβήτητα ανέλπιστο για το νεοδιόριστο δάσκαλο, όταν άλλοι συνάδελ-
φοί του τοποθετούνταν για πρώτη φορά σε θέσεις – σχολεία τελείως απομε-
μακρυσμένα και δυσπρόσιτα! 

Το Τυχηρό αποδείχτηκε πραγματικά τυχερό, γιατί μετά από ένα σχολικό έτος 
όταν ζήτησε απόσπαση για τα σχολεία του Εξωτερικού τα κατάφερε, να απο-
σπασθεί στο μονοθέσιο απογευματινό σχολείο της κωμόπολης MAULBRONΝ, 
στη Βάδη Βυρτεμβέργη της Δυτικής, τότε, Γερμανίας.  

Το MAULBRONΝ ήταν μια κωμόπολη με 3-4 χιλιάδες κατοίκους, με αρκε-
τά εργοστάσια και πολλούς μετανάστες. Το σχολείο λειτουργούσε ως μονοθέ-
σιο ανεξάρτητο απογευματινό. Είχε όλες τις τάξεις, αλλά σε αυτό δεν διδά-
σκονταν όλα τα μαθήματα, επειδή τα παιδιά το πρωί παρακολουθούσαν το 
γερμανικό σχολείο, όπου διδάσκονταν όλα τα μαθήματα. Στο ελληνικό σχο-
λείο διδάσκονταν μόνον τα μαθήματα της ελληνικής γλώσσας, της ιστορίας, 
της γεωγραφίας, των θρησκευτικών κατά το επίσημο πρόγραμμα και με ευ-
θύνη του Έλληνα δασκάλου και τα μαθηματικά.  

Η τριετία ‘70-’73, τόσο διήρκεσε η απόσπαση στη Γερμανία, πέρασε χωρίς 
να συμβεί κάτι ιδιαίτερο. Το μόνο που θα πρέπει να μνημονευθεί είναι η επι-
θυμία της μητέρας του, της κυρά-Νεράντζως, να τον ακολουθήσει στη Γερ-
μανία. 

Και πραγματικά, μετά την εγκατάστασή του εκεί τον Σεπτέμβριο του 1970, 
η μητέρα του πήγε στη Γερμανία, για να μείνει με το γιο της, παραμονές Χρι-
στουγέννων.  

Η παραμονή της εκεί υπήρξε χρήσιμη, γιατί ετοίμαζε το φαγητό και φρό-
ντιζε για τη λάτρα του σπιτιού. Αλλά ο μισθός, εξαιτίας των διακοσίων «μάρ-
κων», που έπρεπε να καταβάλλει ο Θανασάκης σε γερμανικό ασφαλιστικό 
φορέα, για την έξτρα ασφαλιστική της κάλυψη, δεν έφτανε, αφού η «Μαμά 
Ελλάς» έδινε στο δάσκαλο μόνον επτακόσια «Μάρκα» μηνιάτικο. Και τα υπό-
λοιπα που μένανε ήταν πολύ λίγα για να συντηρήσουν μια οικογένεια, έστω 
και με πολλές οικονομίες. 

Αντιμετωπίζοντας λοιπόν αυτή την κατάσταση, είδαν μάνα και γιος, ότι υ-
πήρχε πρόβλημα και ότι η παραμονή της κυρά Νεράντζως στη Γερμανία ήταν 
δύσκολη.  

Και ο Θανασάκης την επόμενη χρονιά πήγε μόνος του στο MAULBRONN.  
Πολλοί, ίσως, να έχουν αμφιβολίες για τα παραπάνω, επειδή μπορεί, να ά-

κουσαν ή να έχουν άλλες πληροφορίες, για μεγαλύτερες αμοιβές και διπλομι-
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σθίες των δασκάλων της Γερμανίας. Οι αμφιβολίες αυτές οποιουδήποτε αί-
ρονται πολύ εύκολα, όταν πληροφορηθεί, ποιο ήταν τότε το καθεστώς και 
πώς λειτουργούσαν τα σχολεία, στα διάφορα ομόσπονδα κρατίδια της Δυτι-
κής Γερμανίας και ποιες οι αμοιβές των Ελλήνων δασκάλων.  

Υπήρχαν τότε δύο τύποι σχολείων για τους αλλοδαπούς μαθητές στη χώρα 
αυτή. Υπήρχαν τα εντεταγμένα στο γερμανικό δημόσιο σχολεία, πρωινής 
βάρδιας, στα οποία οι Έλληνες δάσκαλοι που υπηρετούσαν σ' αυτά, αμείβο-
νταν, όπως οι Γερμανοί συνάδελφοί τους και έπαιρναν από 1000-3000 «Μάρ-
κα» μηνιαίως, ανάλογα σε ποιο ομόσπονδο κρατίδιο υπηρετούσαν και τα ανε-
ξάρτητα απογευματινά σχολεία ή τάξεις, που δεν είχαν καμιά σχέση με το γερ-
μανικό σχολείο, όπου οι δάσκαλοι έπαιρναν το σταθερό μηνιάτικο των επτα-
κοσίων γερμανικών μάρκων. Και ο μισθός αυτός καταβάλλονταν μέσω της 
ελληνικής πρεσβείας της Βόννης.  

Επειδή υπήρξαν πολλά παράπονα από τους δασκάλους των διαφόρων πε-
ριοχών στους αρμόδιους για αυτή την ανισότητα των αμοιβών, το Υπουργείο 
Παιδείας και η Ελληνική Πολιτεία ανακοίνωσαν κάποια στιγμή, ότι οι μισθοί 
των από το ελληνικό δημόσιο αμειβόμενων εκπαιδευτικών, όπου κι αν υπη-
ρετούν, Αγγλία, Αυστραλία, Σαουδική Αραβία, Αφρική και αλλαχού, θα ανέρ-
χονται στο ύψος των 900 δολαρίων Αμερικής.  

Η χαρά και η ικανοποίηση όσων υπηρετούσαν στη Γερμανία και έπαιρναν 
τα επτακόσια «μάρκα» εκδηλώθηκε με αρκετά συναδελφικά τραπεζώματα. Η 
χαρά όμως αυτή δεν κράτησε για πολύ, γιατί τα σκαμπανεβάσματα στην ισο-
τιμία δολαρίου-μάρκου πολύ γρήγορα προσγείωσαν τους εκπαιδευτικούς και 
τελικά το μηνιάτικο κατέβηκε στα 850 μάρκα.  

Αλλά και πάλι οι μισθοί αυτοί ήταν μόνον για τους εκπαιδευτικούς των ανε-
ξάρτητων σχολείων ή των απογευματινών τάξεων κι όχι για τους εντεταγμέ-
νους. Αυτοί συνέχιζαν να αμείβονται με παχυλές αμοιβές σύμφωνα με τα ι-
σχύοντα στο γερμανικό δημόσιο. 

Η παραμονή στη Γερμανία κράτησε μόνον τρία σχολικά έτη, αν και υπε-
βλήθη αίτηση για παράτασή της. Αλλά, ως φαίνεται, αφού δεν υπήρχε κάποιο 
«δόντι» ή «μέσον», η απόσπαση έπρεπε να διακοπεί, όπως κι έγινε. Τον Ιούλιο 
του 1973 ο Θανασάκης έλαβε το έγγραφο της μη ανανέωσης της απόσπασης. 
Και επέστρεψε στην Ελλάδα. 

Εδώ πιθανόν κάποιος να υποστηρίξει, ε! καλά! Και πώς έγινε η πρώτη από-
σπασή στο Εξωτερικό, χωρίς «βύσμα»; 

Και όμως έγινε! Με μια απλή υπηρεσιακή αίτηση, χωρίς μεσάζοντες ή κά-
ποια υποστήριξη και μόνη αρωγό τη συγκυρία. Και συγκυρία ήταν το γεγονός, 
ότι τότε, όπως είχε ανακοινωθεί, στη Γερμανία, σε πολλές σχολικές γιορτές γι-
νόντουσαν επεισόδια από «αντιστασιακούς», πολλούς προσκείμενους στο 
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ΚΚΕ, που αντετίθεντο στο ελληνικό χουντικό καθεστώς, και με τον τρόπο αυτό 
ήθελαν, να αντιπολιτευθούν την τότε ελληνική κυβέρνηση.  

Για να αντιμετωπιστούν, λοιπόν, αυτά τα επεισόδια, το ελληνικό Υπουργείο 
Παιδείας αποφάσισε, όπως ελέχθη τότε, να στείλει νέους δασκάλους, ανύ-
πανδρους, χωρίς δηλαδή οικογενειακές υποχρεώσεις. Και τούτο για να είναι 
απερίσπαστοι στα καθήκοντά τους, και να μην φοβούνται μην πάθει κάτι η οι-
κογένειά τους. Μέσα σε αυτούς, τους ανύπανδρους, η «μπόρα» πήρε και το 
Θανασάκη, που εκείνη την εποχή ήταν «ελεύθερος» και κατά την εγκύκλιο 
του υπουργείου κατάλληλος για απόσπαση στα σχολεία του Εξωτερικού. Κι ε-
δώ σημειώνεται, ότι αυτή ήταν η πρώτη φορά στα εκπαιδευτικά χρονικά, που 
μαζί με το Θανασάκη στάλθηκαν στο Εξωτερικό και άλλοι 7 ή 8 ακόμη δάσκα-
λοι από το νομό Ροδόπης! Το ίδιο συνέβη φυσικά και σε κάποιους άλλους νο-
μούς, γιατί δεν ήταν δυνατόν, να βρεθούν τόσοι διορισμένοι δάσκαλοι «ελεύ-
θεροι», μόνον από την «Παλιά Ελλάδα», η οποία μέχρι τότε είχε το προνόμιο 
και αυτή έστελνε το προσωπικό για να καλύψουν τις ανάγκες των σχολείων 
του εξωτερικού!  
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ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑΡΧΗΣ 
 

Η επιστροφή στην Ελλάδα σηματοδοτούσε μια νέα περίοδο στη ζωή του 
Θανασάκη. Ήταν καιρός πλέον, εφόσον τώρα δεν υπήρχε κάτι άλλο, που θα 
είχε να κάνει, να φροντίσει, να κάνει οικογένεια.  

Επιστρέφοντας από το εξωτερικό έφερε μαζί του ένα επιβατικό αυτοκίνη-
το τύπου OPEL και αυτό έγινε με πολλή προσπάθεια και αρκετή οικονομία.  

Ξαναγύρισε στην παλιά οργανική του θέση, στο Τυχηρό και η προσωπική 
του ζωή κυλούσε ήρεμα, ρουτινιάρικα και χωρίς ιδιαίτερα ενδιαφέροντα, αν 
εξαιρέσουμε το μόνο ουσιαστικό ενδιαφέρον, που υπήρχε, αυτό της αναζή-
τησης της μέλλουσας συμβίας. Και φάνηκε, ότι είχε έρθει η ώρα και η κρίσιμη 
απόφαση πάρθηκε, όταν έγινε η γνωριμία με την υποψήφια και μελλοντική 
σύζυγό του, την εκ Ν. Σιδηροχωρίου Κομοτηνής νηπιαγωγό Σοφία Μενή.  

Η ανεπίσημη σχέση, μετά την πρώτη γνωριμία, κράτησε περίπου τέσσερις 
μήνες. Γνωρίστηκαν το Σεπτέμβρη του 1974 και την 1η Ιανουαρίου 1975 έγιναν 
οι αρραβώνες. Και τι αρραβώνες! 

Η βραδιά θύμιζε πολύ τη βραδιά της 13ης Δεκεμβρίου 1967, με τα γνωστά 
επεισόδια, αλλά μόνον ως προς την κακοκαιρία.  

Και για του λόγου το αληθές, ας κρίνει ο αναγνώστης, αν υπήρξαν ομοιότη-
τες και πόσες. 

 Πρωτοχρονιά 1975. Είχε βραδιάσει. Η βροχή κι οι θυελλώδεις άνεμοι δεν έ-
λεγαν να κοπάσουν. Κι όμως, η απόφαση μιας και είχε ληφθεί, ο αρραβώνας 
δεν μπορούσε, να αναβληθεί. Με συνοδεία τη μητέρα του, την κυρά – Νερά-
ντζω, τον αδελφό του, Χρήστο και τη σύζυγό του Σταυρούλα καθώς και τον α-
δελφό της μητέρας του, τον Κώστα Λαγάκη με τη σύζυγό του, ο οποίος θα πα-
ραβρισκόταν και ως κουμπάρος, ξεκίνησαν κατά τις δέκα το βράδυ, Παραμο-
νή Πρωτοχρονιάς με δύο αυτοκίνητα, να πάνε από το Ροδίτη στο Νέο Σιδηρο-
χώρι.  

Η καταρρακτώδης βροχή και οι θυελλώδεις βοριάδες, που μαίνονταν από 
νωρίς, τώρα είχαν κάπως κοπάσει. Η κίνηση στους δρόμους, λόγω και της 
βραδιάς ήταν περιορισμένη. Η μετάβαση, όμως, αποδείχτηκε αρκετά περιπε-
τειώδης, εξαιτίας των άσχημων καιρικών φαινομένων, που προηγήθηκαν, έ-
γινε δε, ξαφνικά μετά την Κομοτηνή επικίνδυνη, επειδή ξανάρχιζε ο θυελλώ-
δης βοριάς και η δυνατή βροχή. Και κάπου εκεί στο δρόμο Κομοτηνής - Ν. Σι-
δηροχώρι, μετά τα νεκροταφεία, βρήκαν πάνω στο δρόμο τους, ξεριζωμέ-
νους τεράστιους κορμούς και σπασμένα κλαδιά από λεύκες.  

Ευτυχώς, είδαν έγκαιρα τα εμπόδια, πρόλαβαν και σταμάτησαν. Και έτσι, 
δεν υπήρξαν τραυματισμοί ή κάποιο μοιραίο. Ο αδελφός του, ο Χρήστος, βλέ-
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ποντας τον τεράστιο κορμό, που κείτονταν στο οδόστρωμα, θέλησε να πειρά-
ξει το Θανασάκη: 

- Πού πάμε, ρε αδερφέ; Άιντε, να γυρίσουμε πίσω. Δεν βλέπεις, ότι ακόμη 
και ο καιρός δεν θέλει απόψε, να «σκλαβωθείς»;  

- Έλα, τώρα, να μετακινήσουμε τον κορμό της λεύκας από τη μέση του 
δρόμου και άσε τις προφητείες, του απάντησε αυτός στο ίδιο ύφος, κατεβαί-
νοντας πρώτος από το αυτοκίνητο. 

Κάπως δύσκολα, αλλά τελικά κατάφεραν και μετακίνησαν έναν τεράστιο 
κορμό και κάποια κλαδιά που βρίσκονταν επάνω στο οδόστρωμα, και έτσι ε-
λευθέρωσαν το δρόμο και η κίνηση προς τον προορισμό τους δεν είχε άλλα α-
πρόοπτα ή εμπόδια. 

Κι όμως, η βραδιά και πάλι τους επιφύλαξε και άλλη έκπληξη. Την ώρα που 
επρόκειτο, να ανταλλάξουν τις βέρες έσβησαν τα φώτα! Η κακοκαιρία είχε κά-
νει και πάλι το θαύμα της! Προκλήθηκε διακοπή του ηλεκτρικού ρεύματος, 
λόγω βλάβης κάποιου υποσταθμού της ΔΕΗ. Εδώ, όμως, φάνηκε η προνοη-
τικότητα της μητέρας της μέλλουσας συζύγου του Θανασάκη η οποία προ-
νόησε, να υπάρχουν και άναψε τις λάμπες πετρελαίου, που ανέσυρε από τις α-
ποθήκες του σπιτιού αλλά και της γειτονιάς και έτσι η ατμόσφαιρα έγινε πιο 
ειδυλλιακή. 

Και ο αρραβώνας έγινε, παρά τις αντιξοότητες του καιρού και τα εμπόδια 
της ΔΕΗ. Μια άλλη ζωή άρχιζε πλέον για το Θανασάκη. Τον ίδιο χρόνο, τον Ι-
ούνιο έγινε ο γάμος και το Δεκέμβριο γεννήθηκε και η πρώτη κόρη, η Νερα-
ντζούλα. 

Η χαρά της γιαγιάς – Νεράντζως, της μητέρας του, ήταν απερίγραπτη. Επι-
τέλους άκουγε το όνομά της στο πρώτο παιδί του μικρού της γιου.  

Το πρώτο σπίτι που νοίκιασε το ζεύγος για να μείνει, βρισκόταν στην οδό Γ. 
Κονδύλη, στην Κομοτηνή, απέναντι από την τότε Δημοτική Βιβλιοθήκη, το 
σημερινό Δημοτικό Θέατρο. Τα οικονομικά της νέας οικογένειας λόγω και 
των πρόσθετων οικογενειακών βαρών, ήταν περιορισμένα και για να συνει-
σφέρει η σύζυγος στον οικογενειακό κορβανά, αποφάσισε να εργαστεί. Εξάλ-
λου γι αυτό είχε σπουδάσει. Και έπιασε δουλειά, ως νηπιαγωγός στον Παιδικό 
Σταθμό της Γρατινής, ένα κεφαλοχώρι κοντά στην Κομοτηνή, όπου εργάστη-
κε για κάποιο χρονικό διάστημα. Επειδή, όμως, το ημερήσιο πρόγραμμα ήταν 
αρκετά βεβαρημένο, άρχιζε το πρωί στις οκτώ και σχολνούσε στις τέσσερις το 
απόγευμα, αν και το αντικείμενο εργασίας της ήταν παρεμφερές, η Σοφία, 
που εργαζόταν ως νηπιαγωγός, τώρα ήταν και μικρομάνα, δεν ήταν ευχαρι-
στημένη ούτε από τη φύση της εργασίας αλλά ούτε κι απ' το ωράριο, γι αυτό 
και υπέβαλε δικαιολογητικά στο Υπουργείο Παιδείας και περίμενε μόνιμο διο-
ρισμό.  
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Πραγματικά, στις 30 Νοεμβρίου του 1976 η Σοφία διορίζεται στη Δημόσια 
Εκπαίδευση, ως νηπιαγωγός πλέον, στο νομό Έβρου, στην Επαρχία Ορεστιά-
δας. Τοποθετείται στο 7ο νηπιαγωγείο της Ορεστιάδας, όπου πάει μετά την 
Πρωτοχρονιά και πιάνει δουλειά. Εν τω μεταξύ είναι έγκυος, στο δεύτερο παι-
δί της.  

Η οικογένεια με τα νέα δεδομένα χωρίστηκε στα δύο. Ο Θανασάκης, η 
πρώτη κόρη, η Νεραντζούλα, με την πεθερά παραμένουν στο σπίτι της Κομο-
τηνής και η Σοφία πάει στον Έβρο, στο 7ο Νηπιαγωγείο, στη Σαγήνη της Ορε-
στιάδας.  

Από την πρώτη κιόλας μέρα γίνονται πολλές προσπάθειες με αιτήσεις στην 
υπηρεσία και το Υπουργείο Παιδείας, για μετάθεση στο νομό Ροδόπης και για 
την επανένωση της οικογένειας. Επιστρατεύονται γνωστοί, φίλοι, βουλευτές 
κι όμως άκαρπες όλες οι προσπάθειες! Τελικά ή μετάθεση έρχεται απρόσμενα 
και με τη συνδρομή ενός ανθρώπου και σε χρόνο που δεν την περίμεναν. Η 
μετάθεση της Σοφίας από την Ορεστιάδα στην Κομοτηνή πραγματοποιείται 
με τη μεσολάβηση ενός υπαλλήλου της καθαριότητας του Δήμου Κομοτη-
νής!  

Και ιδού πως συνέβη. 
Μια μέρα ο Θανασάκης συζητούσε το πρόβλημά του με τον κυρ -Μιχάλη, 

ένα συμπαθή μεσήλικα κύριο, από τον οποίο προμηθευόταν το καθημερινό 
καρβέλι, από το πρατήριο άρτου που είχε, και που βρισκόταν εκεί, δίπλα στη 
Λέσχη Κομοτηναίων, στο τέρμα της οδού Βενιζέλου. Κάποια στιγμή πέρασε έ-
ξω από το πρατήριο ένας γηραλέος κύριος, ο κυρ- Θόδωρος, ένας υπάλληλος 
του Δήμου Κομοτηνής. Ο κυρ Μιχάλης λέει τότε στο Θανασάκη.  

- Τον κύριο, που περνάει απέναντι, τον γνωρίζεις; Αυτός ρίχνοντας μια μα-
τιά είδε, ότι ο τύπος του ήταν τελείως άγνωστος. 

- Κοίτα, συνεχίζει ο κυρ Μιχάλης. Αυτός που βλέπεις είναι βίος και πολι-
τεία. Έχει γνωστούς με όλες τις καταστάσεις και νομίζω, ότι μπορεί, να σε 
βοηθήσει. Αλλά πρόσεξε, γιατί θα σου ζητήσει χρήματα. Κοίτα, τι θα του δώ-
σεις.  

- Και πού θα τον βρω, κυρ Μιχάλη; Ξέρεις, πώς λέγεται; 
- Λέγεται Θόδωρος …, είναι υπάλληλος στο Δήμο, ψάξε στον τηλεφωνικό 

κατάλογο και πάρε τον στο τηλέφωνο. Εξήγησέ του στα ίσια, τι θέλεις και πες 
του πως ό,τι κάνει, θα είναι με το αζημίωτο και αυτός μπορεί, να σε βοηθήσει. 

Πραγματικά την ίδια μέρα, το βραδάκι ο Θανασάκης βρήκε στον κατάλογο 
το τηλέφωνο του κυρ-Θόδωρου και επικοινώνησε μαζί του. Του ζήτησε να 
συναντηθούν, για να συζητήσουν το θέμα που τον απασχολούσε. Δώσανε ρα-
ντεβού για την επομένη μέρα.  

Την άλλη μέρα το απόγευμα συναντηθήκανε στην πλατεία της Κομοτηνής, 
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σε ένα καφενείο. Αφού, ο Θανασάκης εξήγησε τι τον απασχολούσε, ο κυρ- 
Θόδωρος του ζήτησε, να του δώσει μια αίτηση της γυναίκας του προς τον Υ-
πουργό Παιδείας, όπου θα εξηγούσε και τους λόγους για τους οποίους ζητού-
σε τη μετάθεση, δηλαδή τη συνυπηρέτηση με τον άνδρα της αλλά και πρωτί-
στως τη συγκατοίκηση της οικογένειας. Μάλιστα, του επέστησε την προσο-
χή, να μην παραλείψει, να αναφέρει την ύπαρξη των δυο παιδιών, της πρώτης 
κόρης και του παιδιού, που περίμεναν. Αυτή η δουλειά, πρόσθεσε, είναι πα-
νεύκολη. Εγώ εξυπηρετώ κόσμο και κοσμάκη. Ένα δάσκαλο δεν θα εξυπηρε-
τήσουμε; Αλλά πρόσθεσε, θα χρειαστούν και κάποια χρήματα για τα έξοδα 
που θα κάνω. Καταλαβαίνεις, θα πρέπει να πάω στην Αθήνα και να φροντίσω 
προσωπικά το θέμα. Σήμερα είναι Δευτέρα, φέρε μου αύριο την αίτηση και 
κάποια χρήματα, γιατί την Παρασκευή φεύγω για την Αθήνα. 

Την επομένη στο νέο τους ραντεβού ο Θανασάκης του έδωσε την αίτηση 
και δυο χιλιάδες δραχμές και του είπε: 

- Κυρ Θόδωρε, ίσως τα χρήματα είναι λίγα αλλά αυτά έχω για τώρα. Αργό-
τερα, μόλις ευκολυνθώ, θα σου δώσω κι άλλα.  

- Καλά, του λέει, για τώρα φτάνουν. Μετά τη μετάθεση, θα τα βρούμε. 
Αν και δεν πολυπίστεψε ο Θανασάκης, ότι θα τελείωνε η δουλειά, ότι δη-

λαδή θα πραγματοποιούσε τη μετάθεση της συζύγου του, της Σοφίας, σκέ-
φτηκε: 

- Δε βαριέσαι, και να μη γίνει η μετάθεση, τι είχαμε, τι χάσαμε. Με δυο χι-
λιάδες δραχμές δεν σωζόμαστε. Αν γίνει όμως; 

Μετά από δεκαπέντε περίπου μέρες επικοινώνησε και πάλι με τον κ. Θό-
δωρο. Τον ρώτησε, τι έγινε και ιδού η απάντηση, την οποία, τότε πραγματικά, 
ο Θανασάκης δεν πίστεψε. 

- «Δάσκαλε, η γυναίκα σου από την ερχόμενη σχολική περίοδο θα έρθει 
στο νομό Ροδόπης»! 

Και ήταν ακόμη Μάρτιος. Και οι μεταθέσεις θα γινόντουσαν το καλοκαίρι!  
Στις 3 Ιουνίου του 1977 γεννήθηκε η δεύτερη κόρη του ζεύγους, η Ειρήνη. 

Μέρα χαράς για την οικογένεια. Και τι σύμπτωση, την ίδια ημερομηνία έχει 
και ο Θανασάκης τα δικά του γενέθλια. Όμως μια άλλη χαρά έρχεται, να συ-
μπληρώσει αυτή την πρώτη. Την ίδια μέρα ήλθε και το έγγραφο της μετάθε-
σης της Σοφίας, από την Ορεστιάδα στο νομό Ροδόπης. Όπως το προείπε ο 
κυρ Θόδωρος.  

Από τη νέα σχολική χρονιά! 
Εδώ, αξίζει να σημειωθεί η νοοτροπία των πολιτικών μας, που θέλουν για 

ίδιο όφελος, να οικειοποιούνται γεγονότα και επιτυχίες.  
Μετά από ένα δεκαήμερο περίπου, γνωστός κυβερνητικός πολιτικός, θέ-

λοντας να παρουσιάσει τη μετάθεση ως έργο δικό του, πλησιάζει τον Χρήστο, 
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αδελφό του Θανασάκη και του λέει δήθεν εμπιστευτικά: 
- Πες του αδελφού σου, ότι έγινε η μετάθεση της γυναίκας του. 
Ο Χρήστος, γνωρίζοντας την υπόθεση, του απάντησε. 
- Σε ευχαριστούμε πολύ, καλέ μου γείτονα, αλλά ο αδελφός μου το γνωρί-

ζει εδώ και δέκα μέρες, γιατί πήρε επίσημο έγγραφο-ενημέρωση από το Υ-
πουργείο Παιδείας! 

Ο κύριος βουλευτής κατάπιε τη γλώσσα του. Τι να πει; 
Και ήταν ο ίδιος βουλευτής, που, όταν ο Θανασάκης του ζήτησε, να πάνε 

μαζί στον τότε υφυπουργό Παιδείας, τον Κοντογιαννόπουλο, τον οποίο, να 
σημειωθεί, ο βουλευτής ισχυριζότανε, ότι τον έχει φίλο, δεν δέχτηκε την επί-
σκεψη, με το αιτιολογικό, ότι «θα ήταν δύσκολο, να βρεθούν μαζί στην Αθή-
να»! 

Κι όμως, αυτός ο πολιτικός θέλησε, να εκμεταλλευτεί ένα γεγονός στο ο-
ποίο, όπως αποδείχτηκε, δεν είχε καμιά ανάμειξη.  

Εδώ, θα πρέπει να ολοκληρωθεί η ιστορία με τον άλλο συνεργό ή μάλλον 
αυτουργό της μετάθεσης της Σοφίας, τον κυρ- Θόδωρο. 

Ο κυρ-Θόδωρος, παρά τα γνωστά λεγόμενα, κι ενώ ο Θανασάκης περίμε-
νε, να τον ενοχλήσει και να του ζητήσει κι άλλα χρήματα, αυτός φαίνεται, το 
είχε ξεχάσει. Ο Θανασάκης πάλι με το γεγονός της γέννησης της δεύτερης κό-
ρης και με την μετακόμιση στο νέο σπίτι ανέβαλε την υποχρέωση, που είχε, να 
τον ευχαριστήσει. Περίμενε, να τελειώσει όλες τις άλλες υποχρεώσεις του και 
μετά να δει τον κυρ-Θόδωρο. 

Αυτό, όμως, που δεν επιδίωξε αυτός έγινε με την βοήθεια της τύχης. Μια 
μέρα και πάλι στην κεντρική πλατεία της Κομοτηνής, συναντήθηκαν με τον 
κυρ-Θόδωρο και με μεγάλη χαρά του ανακοίνωσε, ότι επιτέλους ή γυναίκα 
του πήρε την πολυπόθητη μετάθεση και πρόσθεσε, ότι του χρωστάει η οικο-
γένεια μεγάλη ευγνωμοσύνη και χίλια ευχαριστώ. 

Αλλά, ο κυρ Θόδωρος, φαίνεται, έχοντας κατά νουν την άλλη συζήτηση, 
που είχε γίνει στο παρελθόν, δεν έχασε την ευκαιρία και διπλωματικά επανήλ-
θε λέγοντας. 

- Καλά όλα αυτά, δάσκαλε, αλλά μήπως έχεις «δανεικά» τέσσερις χιλιάδες 
δραχμές, που τις έχω ανάγκη;  

Δεν ήθελε, να φανεί, ότι ζητούσε κι άλλα χρήματα για την εκδούλευση, 
που έκανε, και επεδίωξε να τα πάρει διά άλλης οδού. 

- Κυρ- Θόδωρε, είναι τέλος του μήνα και μαζί μου έχω μόνον χίλιες πεντα-
κόσιες δραχμές. Δεν έχω άλλα. 

- Εντάξει, δώστα! Θα βολευτώ έστω και μ’ αυτά. 
Τα πήρε και έκτοτε, δεν ξαναφάνηκε. Φυσικά τα «δανεικά» ήταν αγύριστα, 

αλλά… χαλάλι του. Ο Θανασάκης, αν είχε την οικονομική δυνατότητα, ήθελε 
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από μόνος του, να του αυξήσει το ποσόν της ανταμοιβής αλλά δεν του το επέ-
τρεπαν οι υποχρεώσεις. 

Ας τελειώσουμε όμως εδώ με τον κυρ-Θόδωρο και τη δικαιολογημένη φή-
μη του, ότι ήτανε με όλες τις πολιτικές καταστάσεις.  

Και ιδού του λόγου το αληθές. Μια πραγματική στιχομυθία που έγινε με 
τον άνθρωπο αυτό, κάποια χρόνια μετά, επαλήθευε τη φήμη... 

Είναι χειμώνας του 1982. Στη χώρα έχει επέλθει κυβερνητική μεταβολή. 
Στην εξουσία βρίσκεται το ΠΑΣΟΚ Θα περίμενε κανείς, ότι ο κυρ Θόδωρος 
τώρα πια θα έχει χάσει … τη δύναμή του.  

Κι όμως! Ο άνθρωπος αυτός βρήκε και πάλι τον τρόπο, να είναι στα μέσα 
και στα έξω. Σε μια τυχαία συνάντησή με τον Θανασάκη ακούστε τι του είπε: 

- Καλημέρα, κυρ Θόδωρε, τι κάνεις; 
- Γεια σου, δάσκαλε! Τι έγινε, θέλεις καμιά μετάθεση; Έχω τώρα τον Αλευ-

ρά δικό μου, τον πρόεδρο της Βουλής. Στο γιο μου, που υπηρετεί τη θητεία 
του, έκανα τρεις μεταθέσεις. Ό,τι θέλεις, λοιπόν, εδώ είμαι! 

Πραγματικά, κάτι τέτοιο, δεν το περίμενε ο Θανασάκης. Όλα όσα του είχε 
πει ο κυρ Μιχάλης, ότι στη βουλγαρική κατοχή τα έφερνε βόλτα με τους κρα-
τούντες, ότι μετά την απελευθέρωση και επί στρατάρχη Παπάγου συνέβαινε 
το ίδιο, ότι με την ΕΡΕ ήταν στα μέσα και στα έξω, όπως και επί χούντας, επί-
σης και μετά τη μεταπολίτευση, ότι ήταν με τη «Νέα Δημοκρατία» και τώρα τα 
βόλευε και με το ΠΑΣΟΚ, όπως φάνηκε, αποδεικνύονταν πέρα για πέρα αλη-
θινά!! 

Πραγματικά, η περίπτωσή του ήταν φαινόμενο! 
- Πώς τα κατάφερνε; 
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Ο ΘΑΝΑΣΑΚΗΣ ΧΤΙΖΕΙ ΣΠΙΤΙ 
 

Η οικογένεια του Θανασάκη, όπως ο ίδιος πίστευε, είχε ολοκληρωθεί. Και-
ρός ήταν, να αποκτήσει και το δικό της «κεραμίδι»! Να αγοράσει ή και να κτί-
σει το δικό της σπίτι. Πώς όμως, που τα οικονομικά ήταν ακόμη ισχνά; Η λύση 
ήταν το δάνειο. Όπως έκαναν πολλοί δημόσιοι υπάλληλοι, θα έπαιρνε δάνειο. 
Και τέτοια προσφέρονταν αρκετά και από Τράπεζες και από Οργανισμούς και 
Ταμεία. Προτιμήθηκε το δάνειο, που έδινε το Ταμείο Παρακαταθηκών και 
Δανείων, ως το προσφορότερο.  

Άρχισε τότε η αναζήτηση για αγορά έτοιμης κατοικίας, διαμερίσματος ή 
μονοκατοικίας μέσα στην πόλη της Κομοτηνής. Αλλά, οι απαιτήσεις της οικο-
γένειας, που ονειρευόταν ένα άνετο και μεγάλο σπίτι, και αυτές των πωλητών, 
που ήταν υψηλές, δεν συνέπιπταν. Επιπλέον και η ποιότητα των προσφερομέ-
νων σπιτιών δεν ήταν η αναμενόμενη. Πολλά διαμερίσματα προσιτά στην τι-
μή ήταν τόσο «εργολαβικά», που έμοιαζαν περισσότερο κοτέτσια παρά κανο-
νικές κατοικίες. Οι μονοκατοικίες πάλι, άλλες ήταν πανάκριβες και ως εκ τού-
του απλησίαστες και άλλες σε δυσπρόσιτα σημεία, εξ αιτίας του ρυμοτομικού 
σχεδίου, -επρόκειτο περί κατοικιών μουσουλμάνων, που τότε υπήρχε μια τά-
ση φυγής στη «Μητέρα Πατρίδα»,- και οι κατοικίες αυτές, ως γνωστόν, όχι μό-
νον βάσει σχεδίου δεν ήταν χτισμένες, αλλά δεν περιείχαν ούτε καν τους απα-
ραίτητους χώρους, που χρειάζεται μια σύγχρονη οικογένεια.  

Και τότε μια παλιά σκέψη, την οποία απέκλειε κάποτε εκ προοιμίου η σύζυ-
γος, δηλαδή να κτιστεί σπίτι σε οικόπεδο - αγρόκτημα στην περιοχή του Ροδί-
τη άρχισε, να συζητιέται από το ζευγάρι. 

Και πράγματι, αφού είχε εγκριθεί το δάνειο, έγιναν τα σχέδια για ένα μεγά-
λο και ευρύχωρο σπίτι με προοπτική επέκτασής του, βρέθηκε ο εργολάβος, 
και το σπίτι άρχισε να κτίζεται. Σε ένα χρόνο μέσα, αν και δεν είχαν ολοκληρω-
θεί όλες οι εργασίες, η οικογένεια στεγάστηκε στο δικό της πλέον σπίτι. 

 Ήταν Κυριακή 18 Οκτωβρίου 1981, ημέρα εκλογών και κυβερνητικής μετα-
βολής. Άλλαζαν πλέον τα οικογενειακά αλλά και τα πολιτικά δεδομένα. Προς 
το καλλίτερο; Ο καιρός θα έδειχνε! Το νέο σπίτι, αρκετά ευρύχωρο για τις ανά-
γκες της οικογένειας και μια ανεκπλήρωτη επιθυμία, αυτή της ύπαρξης αρσε-
νικού απογόνου σ’ αυτήν, ήταν πλέον οι σκέψεις που στριφογύριζαν επίμονα 
στο μυαλό του Θανασάκη.  

Και το ευτυχές γεγονός πραγματοποιείται την 31η Ιανουαρίου 1984. Γεννιέ-
ται το τρίτο παιδί της οικογένειας, είναι αγόρι και παίρνει το όνομα Κωνσταντί-
νος, του πατέρα του Θανασάκη! Τώρα πλέον η οικογένεια ολοκληρώθηκε και 
αισθάνεται ευτυχισμένη πραγματικά, αφού τα όνειρά της, να αποκτήσει ιδιό-
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κτητη κατοικία και παιδιά γερά και των δύο φύλων, κορίτσια και αγόρι, δεν εί-
ναι πια όνειρα, αλλά πραγματικότητα. Τώρα πλέον, αφού ο Πανάγαθος έχει 
ευλογήσει την οικογένεια και της έδωσε ό,τι έχει ζητήσει, Αυτός και μόνον 
Αυτός μπορεί, να διαταράξει αυτήν την ευτυχία!  

Τα χρόνια περνούν. Μικρές και μεγάλες χαρές, όπως και μεγάλες και μι-
κρές στενοχώριες δεν λείπουν από τη ζωή της οικογένειας. Αυτή είναι η ζωή 
και κανένας δεν μπορεί ν’ αποφύγει το πεπρωμένο, όποιο κι αν είναι αυτό. Το 
καλό με το κακό συνυπάρχουν και είναι, όπως λένε, το «αλάτι» της ζωής. Λένε 
ακόμη, ότι αυτή η ποικιλία διώχνει τη μονοτονία και η μονοτονία είναι ανιαρή, 
βαρετή. Γι αυτό και κάπου - κάπου, όταν κάποιες απρόσμενες, καλές ή κακές, 
καταστάσεις σπάζουν τη μονοτονία, δημιουργούν άλλα, καινούργια ενδιαφέ-
ροντα και κάνουν κάποιους βολεμένους ν’ αναθεωρήσουν τις κοσμοθεωρίες 
που είχαν και να δουν με άλλο μάτι τον κόσμο και τη ζωή. 



ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΑΠΑΤΡΙΑΝΤΑΦΥΛΛΟΥ82

ΤΑ ΠΑΡΑΤΡΑΓΟΥΔΑ ΣΤΗΝ ΠΡΩΤΟΒΑΘΜΙΑ 
 

Το ΦΕΚ διορισμού του Θανασάκη είχε ημερομηνία 20 Δεκεμβρίου 1968. Η 
παρουσίαση στην Επιθεώρηση, για την ορκωμοσία έγινε στις 14 Ιανουαρίου 
1969 και η τοποθέτηση σε κενό σχολείο έγινε με το πλεονέκτημα της προτίμη-
σης ανάμεσα σε διάφορα κενά σχολεία της περιφέρειας, επειδή σαν ντόπιος 
παρουσιάστηκε πρώτος στα γραφεία και του δόθηκε το δικαίωμα της προτί-
μησης. Υπήρχαν κάποιες κενές θέσεις κοντά στη παραμεθόριο, μία θέση στο 
Μ/κό Σχολείο της Ιτέας, δίπλα στην Κομοτηνή και το 1/θέσιο Δ. Σχολείο Πα-
γουρίων. Στην ερώτηση του επιθεωρητού, «-Σε ποιο σχολείο προτιμάς να πας 
κύριε Παπατριανταφύλλου;» ο Θανασάκης απάντησε. 

- Σε οποιοδήποτε ελληνικό σχολείο κύριε επιθεωρητά, αφού όμως μπορώ 
να επιλέξω, θα προτιμούσα τα Παγούρια.  

Την επομένη πήγε στο 1/θέσιο Δημοτικό σχολείο των Παγουρίων, το χρι-
στιανικό, και ανέλαβε υπηρεσία, χωρίς την παρουσία προκατόχου ή κάποιου 
άλλου προϊσταμένου. 

Το σχολείο λειτουργούσε ως μονοθέσιο, με 24 μαθητές και όλες τις τάξεις, 
(Α- ΣΤ), σε μια αίθουσα. Τα μαθήματα γινόντουσαν πρωί - απόγευμα και φυσι-
κά με συνδιδασκαλία κάποιων μαθημάτων στις τάξεις Γ-Δ και Ε-Στ΄ με παράλ-
ληλη σιωπηρή εργασία των άλλων τμημάτων. 

Στην αυλή του σχολείου υπήρχε κατοικία δασκάλου, στην οποία, όπως ή-
ταν φυσικό, εγκαταστάθηκε ο Θανασάκης. Και μαζί του διέμενε και η μητέρα 
του. Ο χρόνος, και τα μαθήματα γίνονταν κανονικά, για τον νεοδιόριστο δά-
σκαλο. 

Η χρονιά εκείνη κύλησε γρήγορα και ομαλά. Το μόνο που μπορεί, να ανα-
φερθεί για την περίοδο αυτή, είναι ένα γεγονός, κάποιο επεισόδιο, το οποίο 
φαίνεται στο παρελθόν συνέβαινε τακτικά, ως κάτι συνηθισμένο, που όμως 
για την ηθική του Θανασάκη ήταν απαράδεκτο.  

Τι συνέβη;  
Ένα απόγευμα, ως δάσκαλος πλέον στο Δημοτικό Σχολείο Παγουρίων, είδε 

από το παράθυρο του σπιτιού, που σημειωτέον, ήταν στην αυλή του σχολεί-
ου, έναν μαθητή, να κατευθύνεται προς την κατοικία του δασκάλου και να με-
ταφέρει με αρκετή δυσκολία, παρά του ότι ήταν εύσωμος, έναν τεράστιο δί-
σκο, που περιείχε πολλά τρόφιμα και μάλιστα σε μεγάλες ποσότητες.  

Ιδού τι περιείχε ο δίσκος: Ένα καθαρισμένο κοτόπουλο, δυο - τρία κιλά ξε-
ρά φασόλια σε σακούλες, ένα μεγάλο κομμάτι τυρί, επίσης μία σακούλα με 
τραχανά και ένα με … χυλοπίτες. Ο δάσκαλος ξαφνιάστηκε, όταν είδε όλα αυ-
τά τα καλά του «Αβραάμ και του Ισαάκ». 
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- Γιαννάκη, τι είναι αυτά;  
- Τα στέλνει ο πατέρας μου, κύριε! 
- Και γιατί, Γιαννάκη; 
- Δεν ξέρω, κύριε. Έτσι κάναμε και στον προηγούμενο κύριο! 
Ο νέος δάσκαλος, φαίνεται ήταν αγνός και ανιδιοτελής και το θεώρησε 

δωροδοκία, να πάρει τα προσφερόμενα. Γιατί, αλλιώς, δεν εξηγείται η αντί-
δρασή του. Πίστεψε, ότι θα τον τάιζαν οι χωρικοί, κάτι που γινόταν στα δικά 
του σχολικά χρόνια και θυμήθηκε, πως το δικό του δάσκαλο τον τάιζε το χω-
ριό και πως κάποιες φορές, κάποιες νοικοκυρές ερχόταν σε δύσκολη θέση, ό-
ταν έπρεπε, να πάνε φαγητό στο δάσκαλο και δεν είχαν κάτι να προσφέρουν.  

Έχοντας, λοιπόν, κατά νουν εκείνη την εμπειρία αλλά και θεωρώντας, ότι ί-
σως με την αποδοχή των προσφερομένων υποχρεωνότανε σε κάποιους, θε-
ώρησε την ενέργεια του μαθητή ως δωροδοκία. Παρ’ όλα αυτά για πρώτη και 
τελευταία φορά παρέλαβε τα «δώρα», αλλά την επομένη, μετά την πρωινή 
προσευχή, ενώπιον όλων των μαθητών, χωρίς να αναφερθεί σε ονόματα στη-
λίτευσε το γεγονός και απείλησε με τιμωρία, όποιον τολμήσει στο εξής, να ε-
παναλάβει παρόμοια χειρονομία. Και πράγματι ήταν η τελευταία φορά. Αλλά, 
έφταιγε ο μαθητής, οι γονείς του ή μήπως κάποιος άλλος το είχε απαιτήσει 
παλαιότερα και η ανάγκη έγινε φιλοτιμία από τους χωρικούς; 

Άλλοι καιροί, άλλα ήθη!  
Αλλά, αυτό που συνέβη μια άλλη μέρα τον συντάραξε και σχεδόν εκτός ε-

αυτού προέβη σε χειροδικία, που αν γινόταν στη σημερινή εποχή... 
Και ιδού, ποιο ήταν το περιστατικό. Ο Θανασάκης εφόσον έμενε στο χω-

ριό, πολλά απογεύματα βρισκόταν στο γραφείο του σχολείου και ασχολού-
νταν με την προετοιμασία των μαθημάτων της επομένης. 

Ένα απόγευμα τον επισκέφθηκε ένας παππούς. 
- Τί έχουμε μπάρμπα-Γιάννη, τον ρώτησε ο Θανασάκης. 
- Δάσκαλε, θέλω να σου κάνω ένα παράπονο.  
- Τι συμβαίνει μπάρμπα-Γιάννη, πρόκειται για τον εγγονό σου; 
- Ναι, δάσκαλε, γι αυτόν, αλλά δεν έχω παράπονο από σένα αλλά από τον ί-

διο. «Μαλάκα» με ανεβάζει, «μαλάκα» με κατεβάζει. Τον λυπάμαι να τον δεί-
ρω και θέλω να τον συνετίσεις Εσύ! Κάνε κάτι. 

- Εντάξει, μπάρμπα -Γιάννη θα του μιλήσω εγώ, μείνε ήσυχος. 
Την επομένη, στο πρώτο διάλειμμα ο μαθητής παρουσιάστηκε ενώπιον 

του Θανασάκη, στο γραφείο του και κλήθηκε να δώσει εξηγήσεις για την α-
νάρμοστη συμπεριφορά του απέναντι στον παππού του. Στην ερώτηση του 
δασκάλου, γιατί αποκαλεί με την προσβλητική λέξη τον παππού του, ο εγγο-
νός στην αρχή αρνήθηκε το γεγονός, στη συνέχεια όμως, όταν άκουσε, ότι ο 
ίδιος ο παππούς του το είπε στο δάσκαλο, έσκυψε το κεφάλι και ... δεν ξανα-
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μίλησε. 
Τότε συνέβη αυθόρμητα μεν, απαράδεκτα όμως, η αντίδραση του Θανα-

σάκη. Με σχεδόν άγρια και δυνατή φωνή είπε στο μαθητή: 
- Άκου, μικρέ, αν ξανααποκαλέσεις τον παππού σου με τη λέξη αυτή, θα 

φας το ξύλο της χρονιάς σου. Το άκουσες; Και του τράβηξε δυνατά το αφτί. 
- Μάλιστα, κύριε, απάντησε ο μαθητής και έφυγε σαν βρεγμένη γάτα. Έ-

κτοτε ο παππούς δεν παραπονέθηκε. 
Σίγουρα, η ενέργεια του εκπαιδευτικού ήταν παρατραβηγμένη. Αλλά, άλ-

λοι καιροί, άλλα ήθη! Το νεαρόν της ηλικίας και η καλώς εννοούμενη συμπα-
ράσταση στον παππού είχαν σαν αποτέλεσμα την προαναφερθείσα συμπερι-
φορά. 

Εντύπωση προκάλεσε στο Θανασάκη, και η συμπεριφορά ενός άλλου μα-
θητή, ο οποίος λόγω ηλικίας -ήταν δεκατεσσάρων ετών και ήταν στην Ε' τάξη- 
έκανε στο μάθημα των θρησκευτικών μια «πονηρή» ερώτηση. Ρώτησε: 

«-Κύριε, γιατί την Παναγία την λέμε και Παρθένα;» 
Ο μικρομέγαλος και πονηρός μαθητής ίσως περίμενε κάποια εξήγηση δια-

φορετική, όμως ο Θανασάκης, σαν ανώδυνη απάντηση, του είπε ότι την λέμε 
έτσι, επειδή η Μαρία δεν είχε παντρευτεί τον Ιωσήφ, όταν γέννησε τον Ιησού. 
Ως φαίνεται η απάντηση ικανοποίησε το μαθητή και δεν συνέχισε με άλλες ε-
ρωτήσεις. 

Η εξάμηνη θητεία του Θανασάκη στα Παγούρια έληξε και η επόμενη σχο-
λική χρονιά τον βρήκε, όπως γνωρίζουμε, στο Τυχηρό. Εδώ άλλα ήθη, άλλα έ-
θιμα καινοφανή, για τον ευαίσθητο Θανασάκη. 

Το σχολείο είχε δύο αίθουσες συνεχόμενες η μια με την άλλη, με ενδιάμε-
ση πόρτα, που σήμαινε ότι, οι μαθητές που έπρεπε να μπουν στη δεύτερη αί-
θουσα, έπρεπε να περάσουν από την πρώτη. Οι αίθουσες ήταν πολύ μικρές 
και ο αριθμός των μαθητών (54) ήταν δυσανάλογος με το μέγεθός των. Είχε 
και κάτι θρανία παλιά, όχι των δύο θέσεων, αλλά πολύ περισσοτέρων με απο-
τέλεσμα να δυσκολεύονται οι μαθητές στις μετακινήσεις τους και μέσα στην 
αίθουσα. Υπήρχε δε και η «επιβεβλημένη» συνήθεια, λόγω Θρησκείας, να 
βγάζουν τα παπούτσια, όταν έμπαιναν οι μαθητές στις αίθουσες, όπως έκα-
ναν και στο τζαμί. Τα παπούτσια όμως κυρίως των αγοριών ήταν λαστιχένια 
και όταν οι μαθητές έμπαιναν ξυπόλυτοι στις αίθουσες, αυτές «αρωματίζο-
νταν» αρκετά. 

Τι έπρεπε να γίνει; Ο Θανασάκης δεν άντεχε τόσο «άρωμα», γι’ αυτό, αφού 
είδε πως με τον μουσουλμάνο Διευθυντή δεν γινόταν τίποτα, απευθύνθηκε 
στον οικείο Επιθεωρητή Μ/κων Σχολείων, ο οποίος όμως επικαλέσθηκε το 
θρησκευτικό συναίσθημα των μαθητών και το αποτέλεσμα ήταν να παραμεί-
νει η κατάσταση όπως και πριν. 
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Με το πέρασμα όμως κάποιων χρόνων πείσθηκε ο Διευθυντής του σχολεί-
ου, που όπως φάνηκε, αυτός ήταν το φρένο για την ανάπτυξη του χωριού, και 
εδέησε να επιβάλει στους μαθητές, νέα εντολή, να μην βγάζουν τα παπούτσια 
μπαίνοντας στις τάξεις τους. 

Κάτι άλλο, που επίσης δεν άρεσε στο Θανασάκη, ήταν η αντιαισθητική ει-
κόνα, που παρουσίαζαν οι μαθήτριες του σχολείου, που φορούσαν όλες, αντί 
φορέματος, μια «βράκα» πολύ δυσανάλογη με το σώμα τους και ήταν σαν 
καρναβάλια σε δράση! 

Με επιμονή και υπομονή και με πολλά επιχειρήματα ο Θανασάκης προ-
σπαθούσε να πείσει το Διευθυντή, ότι έπρεπε να αλλάξει αυτή η κατάσταση. 
Έπρεπε η εικόνα των μαθητριών να αλλάξει οπωσδήποτε και του πρότεινε να 
φορέσουν όλες οι μαθήτριες μαθητική ποδιά και να εκσυγχρονιστούν επιτέ-
λους. 

Η αντίδραση του Διευθυντού ήταν διαρκής. Έφερε ως δικαιολογία την 
Θρησκεία, αφού, να σημειωθεί, ήταν και Ιμάμης του χωριού και δεν μπορού-
σε να προτείνει νεωτερισμούς γιατί θα τον «έκραζαν» οι χωριανοί για τις νεω-
τεριστικές απόψεις! 

Κι όμως, ο Θανασάκης επέμενε και μάλιστα του πρότεινε, να αγοράσει αυ-
τός πρώτος, ο διευθυντής, σχολική ποδιά για την κόρη του, που πήγαινε Τε-
τάρτη τάξη και θα ακολουθούσαν και τα άλλα παιδιά. 

Πραγματικά, μια Τρίτη, ημέρα παζαριού της Κομοτηνής, ο κύριος διευθυ-
ντής, πήγε στην πόλη και αγόρασε σχολική ποδιά για την κόρη του. Είχε πει-
σθεί; είχε κουραστεί να ακούει το Θανασάκη; Το θαύμα έγινε! Η αλλαγή επε-
τεύχθη, αφού, την επόμενη Τρίτη ΟΛΕΣ οι μαθήτριες του σχολείου προμη-
θεύτηκαν τις σχολικές τους ποδιές και το σχολείο έμοιαζε πλέον σχολείο κι όχι 
θίασος μικρών καρναβαλιστών. 

Κάτι άλλο που έπρεπε να γίνει σε αυτό το σχολείο ήταν η εκσκαφή του ανώ-
μαλου αύλειου χώρου και ο καθαρισμός του από τις πέτρες. Οι πέτρες δεν ή-
ταν πολύ μεγάλες αλλά ήταν τέτοιες που δυσκόλευαν τους μαθητές όχι μόνο 
στο παιχνίδι τους κατά το διάλειμμα αλλά και στο μάθημα της γυμναστικής. 
Το κανονικό βάδισμα ήταν πρόβλημα και πράγματι σε κάποιο πέσιμο ο τραυ-
ματισμός θα ήταν σίγουρος. 

Οι παραινέσεις για κάποια βελτίωση του χώρου και σε εξωσχολικούς δεν 
είχαν αποτέλεσμα. Και πάλι κάποια Τρίτη που απουσίαζε ο διευθυντής, ο Θα-
νασάκης έστειλε τα παιδιά των μεγάλων τάξεων να φέρουν κασμάδες, τσά-
πες, φτυάρια και με αυτούς τους μαθητές αναμόρφωσε την αυλή. Ξήλωσαν 
όλες τις εξέχουσες πέτρες,- ευτυχώς η αυλή δεν ήταν μεγάλη-, έφεραν άμμο 
με καροτσάκια από το παρακείμενο ποτάμι, την έστρωσαν και εισέπραξαν τα 
μπράβο από τους ηλικιωμένους προσκυνητές, που πήγαιναν στο παρακείμε-
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νο τέμενος! 
Την ευαρέσκειά του έδειξε και ο διευθυντής του σχολείου και Ιμάμης, λέ-

γοντας με ιδιαίτερη προφορά: 
- Μπράβο μπε ντάσκαλα!  
Αν και ο κ. διευθυντής γεννημένος, μεγαλωμένος στη Θράκη και δάσκα-

λος, τουλάχιστον μια δεκαετία, η γλώσσα του δεν είχε «σπάσει» κι ούτε ξεχώ-
ριζε άρθρα και γένη! 

Στο Τυχηρό έλαβε χώρα και ένα άλλο περιστατικό που, αν δεν ήταν μικρού-
λης ο μαθητής, που πρωταγωνίστησε σε αυτό, μπορούσε να θεωρηθεί μεγά-
λο θράσος από μεριάς του. 

Και ιδού τι έγινε. Ήταν πρώτες μέρες του σχολικού έτους και οι μαθητές, ι-
δίως τα πρωτάκια δεν είχαν προσαρμοστεί στο πρόγραμμα και την πειθαρχία 
του σχολείου. 

Ο Σαλή, πρωτάκι, μη έχοντας συνειδητοποιήσει, ότι μέσα στην τάξη πρέ-
πει να υπάρχει ησυχία και πειθαρχία, όλη την ώρα, ή μιλάει ή σφυρίζει ή πει-
ράζει κάποιον συμμαθητή του. 

Ο Θανασάκης προσπαθεί με ήπιο τρόπο, να συνετίσει τον ατίθασο Σαλή, 
λέγοντάς του κατ' επανάληψη. 

- Κάτσε κάτω Σαλή, μη μιλάς Σαλή, σιώπα Σαλή! 
Ο Σαλή ανένδοτος συνεχίζει τα καμώματά του και ιδού και το ξέσπασμά 

του, επειδή τον στεναχώρησε ο δάσκαλος με τις συνεχείς παρατηρήσεις. 
- Άμα, κύριε, kafa sikma! 
 Οι άλλοι μαθητές του τμήματος, μαθητές Πρώτης, Δευτέρας και Τρίτης 

τάξης ξέσπασαν σε γέλια. Ο Θανασάκης μη γνωρίζοντας τη γλώσσα και φυσι-
κά τις λέξεις, που ξεστόμισε ο Σαλή, ύψωσε τη φωνή, για να ησυχάσουν όλοι 
και στο διάλειμμα ρώτησε το διευθυντή, τι σήμαιναν τα λόγια του μικρού Σα-
λή. 

Έκπληξη ήταν και η αντίδραση του διευθυντή, αφού γέλασε κι αυτός και εί-
πε: 

- «Αλήθεια, έτσι μίλησε ο Σαλή»! 
Ο Θανασάκης διαβεβαίωσε του λόγου το αληθές και ο διευθυντής του ε-

ξήγησε ότι: 
- Το kafa sikma σημαίνει, «μη γαμάς κεφάλια»! 
Ως φαίνεται είχε απαυδήσει από τη συμπεριφορά του δασκάλου του ο Σα-

λή και φέρθηκε, όπως φέρνονται οι μεγάλοι, λέγοντας τα ίδια με εκείνους λό-
για! 

Κι όμως, ο Σαλή εξελίχτηκε στο πέρασμα του χρόνου, σαν ένα από τα πιο 
φιλότιμα παιδιά μαθητές του Θανασάκη και ήταν από τους λίγους, που αργό-
τερα, όταν πια είχε φύγει από το σχολείο, χαιρετούσε από μακριά τον πρώην 
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δάσκαλό του, μόλις τον έβλεπε.  
- «Γεια σου, κύριε»! 
Θα ήταν παράλειψη, αν μετά τις εμπειρίες του Τυχηρού δεν ανέφερε ο Θα-

νασάκης τις εντυπώσεις και δράσεις από την τριετή θητεία στο σχολείο του 
Maulbronn, στην τότε Δυτική Γερμανία. 

Η πρώτη -δυστυχώς- άσχημη εντύπωσή του ήταν το καλωσόρισμα κάποι-
ων νεαρών, που έκαναν στους δασκάλους, όταν κατεβήκανε οι νεοτοποθετη-
θέντες εκείνη την περίοδο δάσκαλοι, στα Ελληνικά Σχολεία της Γερμανίας, ε-
κεί στον σιδηροδρομικό σταθμό τη Βόνης. 

- Καλώς τα παιδιά της χούντας!!! 
Όλοι οι δάσκαλοι, που είχαν αποσπαστεί στα ελληνικά σχολεία, είχαν βα-

φτιστεί «παιδιά της χούντας». 
Μέχρι τότε, ο Θανασάκης, αν και τελείωσε την Ακαδημία, πήγε στο στρα-

τό, υπηρέτησε ως ανθυπολοχαγός, ποτέ του δεν είχε ενδιαφερθεί για τα πολι-
τικά και δεν είχε ιδιαίτερες πολιτικές προτιμήσεις.  

Κι όμως ο χαρακτηρισμός αυτός τον είχε ενοχλήσει! 
Αλλά, όπως αποδείχτηκε εκ των υστέρων ο χαρακτηρισμός αυτός δεν ευ-

σταθούσε, για κάποιους τουλάχιστον, απ' αυτούς τους οποίους γνώριζε ο Θα-
νασάκης, που ήταν γνωστοί λόγω καταγωγής, αφού ήταν από την περιοχή 
του, και ήξερε ότι ήταν άλλων πολιτικών πεποιθήσεων και αντίθετοι του κα-
θεστώτος. 

Το Δημοτικό Σχολείο του Maulbronn, ανήκε στο κρατίδιο της Βάδης Βυρ-
τεμβέργης και υπεύθυνη προξενική αρχή υπήρχε στη Στουτγάρδη. Από εκεί ο 
Θανασάκης έμαθε, ότι το σχολείο που θα υπηρετούσε, θα λειτουργούσε ως 
απογευματινό, με μειωμένο αριθμό μαθημάτων, επειδή οι μαθητές θα πή-
γαιναν τις πρωινές ώρες στις αντίστοιχες τάξεις του γερμανικού σχολείου. 

Αλλά, υπήρχε μια πρωτιά για το σχολείο αυτό. Θα λειτουργούσε για πρώτη 
φορά! Οι μαθητές που θα φοιτούσαν σε αυτό, τα προηγούμενα χρόνια παρα-
κολουθούσαν μαθήματα σε σχολεία άλλων κοντινών οικισμών ή πόλεων. 

 Ήταν τέλος Σεπτέμβρη και το πρώτο κουδούνι χτύπησε για το σχολείο του 
Maulbronn. Τα μαθήματα άρχισαν με αρκετές δυσκολίες στην αρχή κυρίως 
λόγω έλλειψης βιβλίων, αλλά η πρώτιστη έννοια του Θανασάκη ήταν η πρώτη 
σχολική γιορτή, που έπρεπε να γίνει για την 28η Οκτωβρίου, την επέτειο του 
ΟΧΙ. Και ο χρόνος ήταν ελάχιστος. Αρχείο με θεατρικά βιβλία ή και σχολικά βι-
βλία δεν υπήρχαν. Έπρεπε να γίνει παραγγελία από την Ελλάδα, αλλά ο χρόνος 
ήταν λίγος και δεν ήταν σίγουρο, αν τα βιβλία θα ερχόντουσαν στην ώρα τους, 
για να δοθούν έγκαιρα τα θεατρικά και τα ποιήματα και να αποδοθούν από 
τους μαθητές. 

Τότε, ο Θανασάκης έκανε την ανάγκη φιλότιμο και καταπιάστηκε με την 
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συγγραφή κάποιων ποιητικών στίχων, για να παρουσιάσει τουλάχιστον κά-
ποιο πρόγραμμα στη σχολική γιορτή του ΟΧΙ, συμπληρωματικά με κάποια 
ποιήματα που υπήρχαν στα λίγα σχολικά βιβλία! 

Η αρχή έγινε, και ο Ριμαδόρος - στιχοπλόκος- έκανε το ντεμπούτο του. Πο-
λύ αργότερα η «λόξα» αυτή της στιχοπλοκής, συνεχίστηκε.  

Ένα άλλο αξιόλογο γεγονός, που θα πρέπει να αναφερθεί, και συνέβη στο 
Maulbronn, ήταν η άμεση και πατριωτική ανταπόκριση των γονέων των μα-
θητών για την κατασκευή τοπικών παραδοσιακών στολών - ενδυμασιών που 
χρησιμο-ποιήθηκαν στις διάφορες σχολικές γιορτές. Αγόγγυστα κατασκευά-
στηκε πλήθος από αυτές. 

Ήταν η αγάπη του Έλληνα για την Ελλάδα και τις παραδόσεις της! 
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ΣΕ ΝΕΑ ΣΧΟΛΕΙΑ 
 

Τα χρόνια περνούσαν και ο Θανασάκης, αφού επέστρεψε στην Ελλάδα, για 
μερικά ακόμη χρόνια υπηρέτησε στο Μ/κο Σχολείο Τυχηρού. Και από τον Σε-
πτέμβρη του '83 με μια σκόπιμη απόσπαση πρώτα και στη συνέχεια με μετά-
θεση βρέθηκε στο Μ/κο Σχολείο Ισάλου Ροδόπης. Πήγε εκεί επειδή ήθελε να 
κάνουν με τη σύζυγό του ένα δρομολόγιο, για τα σχολεία τους, αφού το σχο-
λείο - νηπιαγωγείο της Καλλιθέας, που υπηρετούσε ή σύζυγός του, ήταν κο-
ντά στον Ίσαλο.  

Στο σχολείο αυτό ο Θανασάκης υπηρέτησε μέχρι τον Ιούνιο του 1986. 
Εδώ, δεν υπήρξαν γεγονότα ή καταστάσεις που θα μπορούσε να παρέμβει 

κανείς, αφού το σχολείο ήταν σχετικά καινούργιο, δεν είχε κτιριακές ή άλλες 
ανάγκες και λειτουργούσε φυσιολογικά. Μάλιστα αξίζει να μνημονευθεί, ότι 
ο μουσουλμάνος διευθυντής του φρόντιζε, σχεδόν επέβαλε στους μικρούς 
μαθητές να προμηθεύονται έντυπα με ελληνικά παραμύθια, για να υποβοη-
θούνται στην εκμάθηση της ελληνικής γλώσσας, όπως έλεγε. Ακόμη σιγοντά-
ριζε και στην προσπάθεια του Θανασάκη, να μαθαίνουν οι μεγαλύτεροι κυ-
ρίως μαθητές ελληνικά πατριωτικά τραγούδια! 

Αλλά, επειδή παντού και πάντοτε υπάρχει κάτι περίεργο, που και αθέλητα 
θυμάται κανείς, στο σχολείο του Ισάλου υπήρχε ένας μαθητής, που στα δια-
λείμματα πάντα χοροπηδούσε χωρίς λόγο, ήταν πάντα σχεδόν σιωπηλός, πα-
ρά ταύτα ήταν σχετικά καλός στα ελληνικά μαθήματα και εν τέλει το αμίμητο 
στην περίπτωσή του ήταν, ότι ποτέ δεν είχε προσφωνήσει τον πατέρα του, πα-
τέρα!!! Την αξιοπερίεργη αυτή συμπεριφορά πληροφορήθηκε ο Θανασάκης 
από τους συμμαθητές του μαθητή, που την επιβεβαίωναν και οι μεγαλύτεροι.  

Το 1986 με αίτησή του ο Θανασάκης βρέθηκε να ανήκει στο δυναμικό των 
εκπαιδευτικών των σχολείων του Δήμου της Κομοτηνής και τοποθετήθηκε 
στο Δ.Σ. Μεσοχωρίου. Το σχολείο αυτό, όμως, ήταν υπό κατάργηση γι αυτό 
και αποσπάστηκε στο 4ο Μ/κο Σχολείο. Στο σχολείο φοιτούσαν μαθητές «Ρω-
μά» και τα παρατράγουδα ήταν αρκετά. Η φοίτηση των μαθητών, που ήταν 
γύρω στους εκατό, λες και δεν ήταν υποχρεωτική. Οι μισοί σχεδόν μαθητές ε-
πί καθημερινής βάσεως έλειπαν. Όχι πάντα οι ίδιοι, αλλά σχεδόν εκ περιτρο-
πής. Δικαιολογίες; Σχεδόν γελοίες. Δείτε ένα δείγμα.  

«- Γιατί Μουσταφά δεν ήρθες χθες στο σχολείο;  
»- Κουρεύτηκα, κύριε και δεν μπόρεσα να 'ρθω! 
»- Και ο μπαμπάς σου, γιατί δεν σου είπε, να 'ρθεις στο σχολείο; Δεν το ήξε-

ρε; 
»- Ποιος μπαμπάς μου κύριε, αυτός που έχω τώρα ή ο παλιός; 



ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΑΠΑΤΡΙΑΝΤΑΦΥΛΛΟΥ90

»- Γιατί το λες αυτό; Έχεις δυο μπαμπάδες; 
»- Ναι, κύριε! Ο παλιός, ο Δημήτρης, με έστελνε με το ζόρι στο σχολείο. Ο 

καινούργιος, ο Χασάν, δεν μου λέει τίποτα. Γι’ αυτό κι εγώ έρχομαι όποτε θέλω 
στο σχολείο!  

 Η αφέλεια στο μεγαλείο της! 
Το επόμενο σχολικό έτος ο Θανασάκης πήρε οργανική στο 2ο Μ/κο Σχο-

λείο Κομοτηνής. Η λειτουργία του σχολείου αυτού ήταν άψογη και η συνεργα-
σία του προσωπικού πάρα πολύ καλή. Ναι, αλλά η καινοφανής μόδα των κα-
ταλήψεων των σχολείων τον καιρό εκείνο ήταν στο φόρτε της και δεν ξέφυγε 
κι από το σχολείο αυτό. 

Ένα πρωινό ο Θανασάκης, όταν πήγε στο σχολείο βρήκε την πόρτα κλειστή 
με αλυσίδες και κλειδαριά και τους μαθητές των μεγάλων τάξεων στα παρά-
θυρα, να παρακολουθούν την κίνηση των προσερχομένων μαθητών και να 
τους προτρέπουν να φύγουν.  

Ο Θανασάκης ανέβηκε στο πλατύσκαλο της εισόδου και θέλησε να ανοίξει 
την πόρτα. Τότε ένας μαθητής του φώναξε: 

- Κύριε, σήμερα δεν έχει σχολείο! 
- Και γιατί, δεν έχει σχολείο; 
- Έχουμε «σκατάληψη» κύριε! Και εννοούσε κατάληψη. Προφανώς είχε α-

κούσει λάθος την επίμαχη λέξη, γι’ αυτό την πρόφερε λανθασμένα! 
Εκείνη τη στιγμή προσήλθε και ο διευθυντής του σχολείου και έσπασε την 

αλυσίδα, άνοιξε την πόρτα και τα μαθήματα έγιναν κανονικά. 
Αλλά, παρ' ότι το σχολείο δεν παρουσίαζε δυσχέρειες στη λειτουργία του 

και το πρόγραμμά του τηρούνταν απαρέγκλιτα, κάποια μεμονωμένα παρα-
τράγουδα, σχετικά με την πειθαρχία των μαθητών δεν έλειψαν. Κάποιες φο-
ρές, που το γενικό κλίμα ανάμεσα στις όμορες χώρες επιβαρυνόταν, υπήρξαν 
και μικροεξάρσεις στη συμπεριφορά των μαθητών. Χαρακτηριστική υπήρξε 
η συμπεριφορά μαθητή της Δ΄ Τάξης, ο οποίος σε παρατήρηση του Θανασά-
κη, να καθίσει φρόνιμα, σηκώθηκε όρθιος και με ύφος οργίλο αντείπε στο δά-
σκαλο. 

- Εμένα μη φωνάζεις, γιατί εγώ έχω αδερφό παλαιστή!!! 
Το θράσος περίσσευε στο μαθητή αλλά και ο Θανασάκης δεν άφησε ανα-

πάντητη την αναίδεια αυτή. Με κίνδυνο να βρει το μπελά του έριξε μια «ξανά-
στροφη» στο θρασύ μαθητή, προς γνώση και συμμόρφωση και των υπολοί-
πων. Μάλιστα δε, ανέφερε και στο διευθυντή του σχολείου το γεγονός, ο ο-
ποίος έδειξε μεν, να απορεί με το φέρσιμο του μαθητή, αλλά δεν έκανε κανέ-
να άλλο σχόλιο. 

Το επίπεδο γλωσσομάθειας των μαθητών του αστικού αυτού σχολείου ή-
ταν αρκετά καλό, πράγμα που εκμεταλλεύτηκε ο Θανασάκης κατά την πα-



ΜΙΑ ΖΩΗ ΣΑΝ ΠΑΡΑΜΥΘΙ (ΑΥΤΟΒΙΟΓΡΑΦΙΑ) 91

ρουσίαση σχολικών εορτών, αφού οι μαθητές του μπορούσαν να ανταποκρι-
θούν. Και πράγματι έκανε σχολικές γιορτές σχεδόν εφάμιλλες των χριστιανι-
κών σχολείων. Το γεγονός αυτό παρατήρησε και επισήμανε μια μουσουλμά-
να δασκάλα του σχολείου, η οποία γι αυτό το λόγο έδωσε συγχαρητήρια στο 
συνάδελφό της. 

Ένας ακόμη λόγος, που οι σχολικές γιορτές, τις οποίες παρουσίαζε ο Θανα-
σάκης είχαν επιτυχία, ήταν τα πολλά πατριωτικά- σχολικά τραγούδια, που 
φρόντιζε να μαθαίνουν οι μαθητές του καθ' όλη τη διάρκεια του έτους, οι ο-
ποίοι μάλιστα έδειχναν ιδιαίτερο ενδιαφέρον γι αυτά και τα μάθαιναν πολύ 
γρήγορα και αγόγγυστα.  
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ΔΙΕΥΘΥΝΤΗΣ ΣΤΟ 9ο ΔΗΜΟΤΙΚΟ ΣΧΟΛΕΙΟ 

ΚΟΜΟΤΗΝΗΣ 
 

Το σχολικό έτος 1994-95 ήταν η χρονιά, που ένα όνειρο του Θανάση(1) πραγ-
ματοποιούνταν και επιτέλους μετά από δύο χρόνια που είχε επιλεγεί, αλλά λό-
γω σειράς δεν είχε οριστεί το σχολείο στο οποίο θα εργαζόταν ως Διευθυντής, 
τώρα υλοποιούνταν με την τοποθέτησή του στο 9ο Δ.Σ. Κομοτηνής. 

Το «κλίμα» στο σχολείο την περίοδο εκείνη δεν ήταν και το ιδανικότερο, ε-
πειδή ο νέος Διευθυντής ήρθε αφενός «φυτευτός» από άλλο σχολείο και αφε-
τέρου τα «χρώματα» πράσινο, μπλε, κόκκινο των κομμάτων επηρέαζαν τις συ-
ναδελφικές σχέσεις. 

Ο Θανασάκης διαλλακτικός από χαρακτήρα και γνωρίζοντας, ότι οι αρμο-
διότητες της διεύθυνσης ήταν περιορισμένες, δεν θέλησε να οξύνει τις σχέ-
σεις του προσωπικού, όταν υπήρξαν πράγματι απαράδεκτες καταστάσεις. 
Και ήταν τελείως απαράδεκτη και αδικαιολόγητη η στάση συναδέλφου, όταν 
σε τακτική συνεδρίαση του διδακτικού προσωπικού σχετικά με τις αρμοδιό-
τητες ενός εκάστου εκφράστηκε εντελώς χυδαία, λέγοντας: 

- Σας έχω «χεσμένους» όλους!!  
Άκουσον- άκουσον έκφραση εκπαιδευτικού και μάλιστα γυναίκας! Η «μπη-

χτή» πιθανόν να είχε στόχο την διεύθυνση, ίσως και όλους. Αν και θα έπρεπε 
να έχει συνέπειες, αφέθηκε ασχολίαστη και χωρίς καμιά συνέπεια. 

 «Έασον αυτήν χαίρειν» ήταν η πρώτη σκέψη του Διευθυντή, για να μην υ-
πάρξει περαιτέρω ένταση, αφού ήξερε ότι, αν έδινε συνέχεια στο γεγονός, θα 
έπρεπε το θέμα να προωθηθεί σε ανώτερο κλιμάκιο και να δοθούν οι απαραί-
τητες συστάσεις, παρατηρήσεις ή και πειθαρχική ποινή. 

Με το πέρασμα του χρόνου οι εντάσεις ελαττώθηκαν αλλά συναδελφική 
αλληλεγγύη δεν υπήρξε ποτέ! 

Λόγου χάρη, όταν λόγω ασθενείας απουσίαζε κάποιος συνάδελφος, η ανα-
πλήρωσή του από συνάδελφο, ο οποίος, αν και είχε κενό την ώρα εκείνη, δεν 
έγινε ποτέ αυτοβούλως, γιατί κατά τη γνώμη του η αναπλήρωση θα έπρεπε να 
γίνει από τον ίδιο το Διευθυντή! Δηλαδή, να μπει στην τάξη ο Διευθυντής και 
όχι ο δάσκαλος που είχε κενό! 

Ο Θανάσης «κατάπινε» όλες τις συμπεριφορές αγόγγυστα και προσπαθού-
σε, να είναι πάντα χρήσιμος και ωφέλιμος για το σχολείο αλλά και τους συνα-
δέλφους του. 

(1) Νέα αλλαγή στο όνομα, ο Θανασάκης γίνεται Θανάσης.
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Είδε, ότι το σχολείο ήταν νεόκτιστο και μπορούσε να κάνει κάποιες αλλα-
γές. Η πρώτη αλλαγή, που σκέφθηκε, ήταν η κατασκευή μιας μόνιμης θεα-
τρικής σκηνής. Και πράγματι, κατά τη διάρκεια των διακοπών του Πάσχα το 
'95 κατασκευάστηκε, με καθημερινή προσωπική επίβλεψη και υποδείξεις στο 
μαραγκό, η σχολική σκηνή, της οποίας παρόμοια δεν υπάρχει σε κανένα σχο-
λικό συγκρότημα, πουθενά σε όλη την Ελλάδα, όπως ανέφερε στο Διευθυντή, 
ένας περιοδεύων θιασάρχης παιδικών παραστάσεων. 

Κάτι άλλο καινοτόμο για το σχολείο, αφού υπήρχε το κατάλληλο προσωπι-
κό, ήταν η αγορά ειδικού φούρνου για το ψήσιμο κεραμικών έργων, που κα-
τασκεύαζαν οι μαθητές του σχολείου. Επίσης, επειδή ένας δάσκαλος του σχο-
λείου γνώριζε την τεχνική της εμφάνισης φωτογραφικών φιλμ, του παραχω-
ρήθηκε ένας μικρός χώρος, που χρησιμοποιήθηκε ως σκοτεινός θάλαμος, ό-
που γινόταν η επεξεργασία των φιλμς και η εκπαίδευση των μαθητών στο α-
ντικείμενο. 

Εδώ, θα πρέπει να σημειωθεί, ότι τα κεραμικά και η φωτογραφία ήταν ενα-
σχόληση των μαθητών τις ώρες του «ολοήμερου σχολείου», το οποίο επιλε-
κτικά λειτούργησε πρώτο τον θεσμό αυτόν. 

Στο 9ο Δ.Σ. Κομοτηνής εφαρμόστηκε εθελοντικά και για πρώτη φορά ο θε-
σμός του ολοήμερου σχολείου. 

Στον ευεπίφορο Θανάση, που άρεσαν οι αλλαγές, αν και στην αρχή «τσίνη-
σε», έπεσε ο κλήρος, να φέρει και τον πρώτο ηλεκτρονικό υπολογιστή στο 9ο 
Δ. Σ. Κομοτηνής. Και ιδού πως. 

Το Σεπτέμβρη του '95 ήρθε με απόσπαση στο σχολείο ένας γυμναστής, ο ο-
ποίος γνωρίζοντας από υπολογιστές, πρότεινε στο Θανάση, να προμηθευτεί 
έναν υπολογιστή και υποσχέθηκε, να τον χειρίζεται ο ίδιος, αφού κανένας άλ-
λος από τους δασκάλους του σχολείου δεν είχε ιδέα από υπολογιστές. 

Ο Θανάσης πείσθηκε από τα επιχειρήματα του γυμναστή και προμηθεύτη-
κε τον υπολογιστή. Αλλά, μετά από τρεις μήνες ο γυμναστής πήρε νέα από-
σπαση και έφυγε από το σχολείο. 

Τι έπρεπε να γίνει; Ο υπολογιστής άσκοπα αγοράστηκε; 
Όχι! Ο Θανάσης παρακάλεσε το γιο ενός φίλου και συναδέλφου του, ειδι-

κού στους Η/Υ, να του δείξει κάποιες βασικές ενέργειες στη χρήση του υπολο-
γιστή, για να τον χρησιμοποιεί ως γραφομηχανή, στην οποία αυτός είχε κά-
ποιες γνώσεις. Αυτό και έγινε, γεγονός που ο Θανάσης αργότερα, όταν βγήκε 
στη σύνταξη, λόγω πείρας πλέον, ασχολήθηκε περισσότερο με τους υπολογι-
στές και έγραψε και ... κάποια βιβλία! 

Κατά την πρώτη αυτή περίοδο της θητείας στο 9ο Δ.Σ. δεν υπήρξαν παρα-
τράγουδα ή κάποιο συνταρακτικό γεγονός στη λειτουργία του σχολείου. Αλ-
λά, δεν πρέπει να παραλείψουμε κάποια περιστατικά, για να καταδείξουμε τη 
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νοοτροπία κάποιων νεοελλήνων γονέων, δήθεν υπερπροστατευτικών έναντι 
των παιδιών τους. 

Ένας γονιός,- δικηγόρος παρακαλώ-, εκλήθη από το Θανάση για να του 
κοινοποιηθεί, ότι ο γιος του, υπήρξε καταγγελία από συμμαθητές του, πως 
μπήκε από ανοικτό παράθυρο του σχολείου, σε ώρα που δεν λειτουργούσε το 
σχολείο και πήρε μια συσκευασία χυμού, που υπήρχε σε κάποιο διάδρομο. Ή-
ταν η εποχή που μοιράζονταν χυμοί στους μαθητές των σχολείων. 

Ποιος είδε τον Θεό και δεν φοβήθηκε!! Ο κύριος δικηγόρος, εκτός εαυτού, 
επιτέθηκε φραστικά στο Διευθυντή του σχολείου, λέγοντάς του, ότι ο γιος του 
είναι παιδί δικηγόρου και δεν κάνει τέτοια!! Και «ξέρεις ποιος είμαι εγώ; είμαι 
ο δικηγόρος (τάδε) και θα σε πάω στο Νομάρχη»!! 

Ο Θανάσης πραγματικά ξαφνιάστηκε από την φραστική επίθεση, αλλά 
δεν έχασε την ψυχραιμία του και του είπε. 

- Για σιγά κύριε τάδε, εγώ σας έφερα εδώ, για να σας ανακοινώσω μια κα-
ταγγελία, που έγινε σε βάρος του παιδιού σας και εσείς με απειλείτε; Εξάλλου 
δεν έχω καμιά πρόθεση να καταγγείλω το γεγονός παρακάτω για τυχόν ευθύ-
νες και αποζημιώσεις! Θέλετε να πάτε στον κύριο Νομάρχη; Πάτε! Δικός σας 
λογαριασμός και δεν με νοιάζει ό,τι κι αν κάνετε. 

Χωρίς ούτε μια συγγνώμη ο «καλός» πατέρας έφυγε αφήνοντας την πιο ά-
σχημη εντύπωση στο δάσκαλο! 

Αλγεινή εντύπωση σχημάτισε ο Θανάσης και στην περίπτωση ενός άλλου 
«δήθεν» στοργικού πατέρα, γιατρού αυτή τη φορά, ο οποίος τον επισκέφτηκε 
για να διαμαρτυρηθεί, επειδή δήθεν ο Διευθυντής του σχολείου «έδειρε» την 
κόρη του!  

Τι είχε όμως συμβεί; 
Σε κάποιο διάλειμμα ο Διευθυντής έκανε έλεγχο στις αίθουσες, για να ιδεί, 

αν όλοι οι μαθητές έβγαιναν έξω στην αυλή. Πήγε και στην τάξη της κόρης 
του γιατρού και με ελαφρό χτύπημα στην πλάτη, είπε στη μαθήτρια, να βγει 
έξω από την αίθουσα. Αυτό ήταν το «ξύλο», το ελαφρό χτύπημα στην πλάτη 
της μαθήτριας! 

Και πάλι ο διαμαρτυρόμενος «καλός» γονιός είπε τα δικά του απειλώντας 
και αυτός. 

Ο Θανάσης έφερε την κόρη σε αντιπαράθεση και επανέλαβε τη «βάναυ-
ση» πράξη του, μπροστά στον πατέρα, χτυπώντας ελαφρά στην πλάτη τη μα-
θήτρια. Ο γονιός δεν πείστηκε και εξακολούθησε τις φωνές. Ο δάσκαλος τον 
άφησε να ξεθυμάνει και τελικά του είπε: 

- Κύριε, αυτή ήταν η πράξη του «ξυλοδαρμού», αν θέλετε κινηθείτε νομικά 
για περαιτέρω διερεύνηση του εγκλήματος!.  

Έφυγε και πάλι ο γιατρός χωρίς άλλη κουβέντα. Εδώ όμως προκύπτει το ε-
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ρώτημα. Έχουμε ή δεν έχουμε εμπιστοσύνη στους δασκάλους; Μήπως, θα έ-
πρεπε η καλώς εννοούμενη αγάπη προς τα παιδιά, να δείχνεται διαφορετικά 
κι όχι σε κάθε επιθυμία τους να ανταποκρινόμαστε αβασάνιστα σε ενέργειες, 
χωρίς να εξετάζουμε πιθανές παρενέργειες ή στα παράπονά τους να δεχόμα-
στε άκριτα τη γνώμη τους; 

Στην περίπτωση του δεύτερου περιστατικού έγινε γνωστό, ότι το ζεύγος ή-
ταν σε φάση διαζυγίου μεταξύ τους και ως φαίνεται η κόρη εκμεταλλευόμενη 
την περίπτωση ήθελε να δει έμπρακτα την αγάπη του πατέρα σε δεδομένη 
καταγγελία!! 

Και ήρθε ο Σεπτέμβρης του '96. Η κακεντρέχεια των «χρωμάτων» ή των 
κομματικών παρατρεχάμενων στο φόρτε της. Ο κομματικός προϊστάμενος 
βρήκε ευκαιρία με την κανονική λήξη της πρώτης θητείας του Θανάση, ως 
Διευθυντή, τον ανακάλεσε πίσω στην παλιά του οργανική θέση, κρίνοντας με 
τα δικά του κομματικά κριτήρια, ότι ως Διευθυντής μπορεί να ήταν καλός αλ-
λά ως αναπληρωτής μέχρι την κρίση και επιλογή νέων διευθυντών ήταν ακα-
τάλληλος!! Εξάλλου, ήταν ευκαιρία ένας «παρείσακτος» να ανακληθεί και να ι-
δεί ποιο «χρώμα» κάνει κουμάντο! 

Η περίπτωση ήταν μοναδική στο πανελλήνιο! 
Ο Θανάσης, αφού χολώθηκε αρκετά εναντίον του κομματικού «συναδέλ-

φου» στις επόμενες κρίσεις επιλογής Διευθυντών, πεισματικά δήλωσε, ότι θα 
ελάμβανε μέρος για να δει, πώς θα του φερότανε το συμβούλιο των κριτών, 
που ανάμεσά τους ήταν και ο κομματικός προϊστάμενος! 

Πράγματι, κατά την συνέντευξη, που έγινε για την επιλογή των νέων διευ-
θυντών και πάλι ο ίδιος κομματικός προϊστάμενος επιδίωξε, να «κομπλάρει» 
το Θανάση. Κι αυτός όμως δεν άφησε αναπάντητο τον «κύριο» προϊστάμενο 
και παίρνοντας το λόγο, είπε με έντονο ύφος στους άλλους κριτές. 

- Παρατηρώ μια προσωπική εμπάθεια εκ μέρους του «κυρίου» και παρακα-
λώ, να ληφθεί υπόψη η συμπεριφορά του. Ο Παπατριανταφύλλου με πίστη 
και προσήλωση πάντα στο καθήκον, ουδέποτε παρεξέκλινε τούτου, ούτε και 
δημιούργησε ποτέ κάποιο πρόβλημα. Παρακαλώ και προκαλώ οποιονδήποτε 
έχει κάτι επιλήψιμο για το άτομό μου, τώρα, να το ειπεί! 

Για εκτόνωση της έντασης που δημιουργήθηκε, οι άλλοι κριτές παρενέβη-
σαν, ανέκοψαν την επιθετική συμπεριφορά του «εγκάθετου», λέγοντας του, 
ότι πράγματι μόνον θετικά σχόλια υπάρχουν για τον κρινόμενο και δεν υπάρ-
χει κάτι αρνητικό. Με την παρέμβαση αυτή, και πάλι πλειοψηφικά λύθηκε το 
θέμα και ο Θανάσης επανήλθε, μετά από ένα καταχραστικό διάλειμμα ενός έ-
τους ξανά στη θέση του, στο 9ο Δ.Σ. ως Διευθυντής! 

Αυτή η δεύτερη θητεία στο ίδιο σχολείο, μετά από παρέλευση μιας τετρα-
ετίας (κανονικής πλέον) υπήρξε αρκετά γόνιμη και έληξε με την συνταξιοδό-
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τηση του Θανάση. Κατά την τετραετία αυτή έγινε προσπάθεια, να δημιουργη-
θεί και δημιουργήθηκε αυτοτελής αίθουσα βιβλιοθήκης, συνολικά για όλες 
τις τάξεις του σχολείου, και όχι για κάθε μία ξεχωριστά, και η ολοκλήρωση του 
εργαστηρίου φυσικής και χημείας του σχολείου.  

Εδώ θα πρέπει να σημειωθεί το αξιοπερίεργο, ότι ουδέποτε ο Θανάσης α-
νήκε οργανικά στη δύναμη του προσωπικού του σχολείου, όμως μέχρι τη λή-
ξη της θητείας του έπαιρνε απόσπαση και με την ιδιότητα αυτή διηύθυνε το 
9ο Δημοτικό Σχολείο. Η τελευταία οργανική του θέση ήταν από 1-9-1998 στο 
3ο Δημοτικό Σχολείο Κομοτηνής, όπου όμως ουδέποτε εργάστηκε αλλά, ως 
προελέχθη, μέχρι τη συνταξιοδότησή του υπηρέτησε στο 9ο Δ.Σ. Κομοτηνής. 
Και μάλιστα με ένα χρόνο παράταση της θητείας του στο ίδιο σχολείο με υ-
πουργική απόφαση, χωρίς αυτή τη φορά να εξαιρεθεί, όπως έγινε το 1996. 

Το Σεπτέμβρη του 2002 με την έναρξη του νέου σχολικού έτους ο Θανάσης 
αποφάσισε να συνταξιοδοτηθεί και υπέβαλε τις δύο απαραίτητες αιτήσεις, 
για απόλυση, οι οποίες έγιναν αποδεκτές και έτσι λύθηκε η υπαλληλική σχέση 
του με το Ελληνικό Δημόσιο και την Παιδεία! 
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ΠΑΡΑΛΛΗΛΕΣ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ 
 

Ευτυχής συγκυρία υπήρξε η ίδρυση προσκοπικών ομάδων στο χωριό, το 
Ροδίτη, την περίοδο κατά την οποία ο Θανάσης ήταν μαθητής στο Δημοτικό. 
Γράφτηκε από τους πρώτους στις προσκοπικές ομάδες και λόγω ηλικίας υ-
πήρξε ενωμοτάρχης. Αυτή ήταν η πρώτη περίοδος, που άρχισε, όταν ήταν 
στην Πέμπτη τάξη του Δημοτικού και κράτησε μέχρι τη Δευτέρα Γυμνασίου. 

Για μικρό χρονικό διάστημα ατόνησε το ενδιαφέρον (;) για τον προσκοπι-
σμό ή ίσως υπήρξε άλλη αιτία, καθώς οι ομάδες ανέστειλαν τη λειτουργία 
τους. Αλλά μετά διετία περίπου ξαναλειτούργησαν. Και τώρα ο Θανάσης ανέ-
λαβε υπαρχηγός του Συστήματος των προσκόπων Ροδίτη, με αρχηγό τον αεί-
μνηστο Γιώργο Νεστωρίδη, εξάδελφο του τοπικού εφόρου προσκόπων, Γ. 
Νεστωράκη. Ο συμμαθητής του, ο Στράτος ο Παντελής ανέλαβε υπαρχηγός 
της ομάδας των «λυκοπούλων» του χωριού. 

Έτσι, για όλη την περίοδο μέχρι την αποφοίτησή του από το γυμνάσιο, πα-
ράλληλα με το σχολείο ασχολήθηκε και πάλι με τον προσκοπισμό. Αυτή υπήρ-
ξε η δεύτερη περίοδος, που υπηρέτησε τον προσκοπισμό. Θα ακολουθούσε 
και τρίτη και μάλιστα σε ξένη χώρα, στη Γερμανία! 

Είδαμε, ότι στα νεανικά του χρόνια, ο Θανάσης, στο χωριό του ασχολήθη-
κε με τον προσκοπισμό. Έχοντας λοιπόν αρκετό διαθέσιμο χρόνο, αφού εργα-
ζόταν στη Γερμανία σε σχολείο μόνο το απόγευμα και για τέσσερες ώρες, θε-
ώρησε σκόπιμο, ότι μπορούσε, να ασχοληθεί και πάλι με την προσκοπική κί-
νηση, ιδρύοντας ομάδες προσκόπων με τα παιδιά της ομογένειας, στο 
Maulbronn. Οι μαθητές του σχολείου θα ήταν η μαγιά και κάποια μεγαλύτερα 
παιδιά θα γινόντουσαν οι αρχηγοί τους.  

Και γεγονός, ίσως περίεργο, αλλά γρήγορα βρέθηκαν τα κατάλληλα άτο-
μα, έγινε η συνεννόηση με τον περιφερειακό έφορο προσκόπων της Στουτ-
γάρδης και το 4ο Σύστημα Προσκόπων του Maulbronn άρχισε να λειτουργεί. 
Λειτούργησε μέχρι την αποχώρηση - αναχώρηση του Θανάση, λόγω επιστρο-
φής του στην Ελλάδα.  

Σαν ανήσυχο πνεύμα που ήταν ο Θανάσης, ήταν πολύ φυσικό να ενδιαφερ-
θεί και να εγγραφεί σε διάφορους πολιτιστικούς συλλόγους. Κατ' αρχάς έγινε 
μέλος του Μορφωτικού Ομίλου Κομοτηνής. Ως μέλος του ομίλου γνωρίστη-
κε με τον συνταξιούχο εκπαιδευτικό, Σταμάτη Παναγιώτου, ο οποίος παλαιό-
τερα υπηρέτησε ως δάσκαλος στην Κομοτηνή και στη συνέχεια μετά τη συ-
νταξιοδότησή του βρέθηκε στην Αθήνα και έγινε μέλος της Εταιρείας Θρακι-
κών Μελετών. Η αγάπη του Θανάση σε κάθε τι που έχει σχέση με τη Θράκη 
τον οδήγησε σε συνεργασία με τον κ. Παναγιώτου, με αποτέλεσμα να οριστεί 
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ο Θανάσης αντιπρόσωπος διανομής των εκδόσεων της Εταιρείας, του Αρχεί-
ου της Θράκης, στην Κομοτηνή. 

Ένας άλλος πόλος έλξης για το Θανάση υπήρξε και ο Σύλλογος «Ιμβρίων, 
Κωνσταντινουπολιτών, Τενεδίων και Ανατολικοθρακών Θράκης (Ι.Κ.Τ.Α.Θ), 
λόγω καταγωγής. Οι γονείς του ήταν πρόσφυγες από την Ανατολική Θράκη, 
περιοχή Μαλγάρων, από τον οικισμό της Πασιθέας.  

Στο σύλλογο αυτό για δύο τριετίες υπήρξε Γενικός Γραμματέας και λόγω ι-
διότητας είχε λόγο στις εκδόσεις του συλλόγου, όπως το περιοδικό έντυπο 
«ΔΙΚΑΙΩΜΑ», το φυλλάδιο «Αγώνας για Δικαίωση» κ.α. 

Ουσιαστικότερη αλλά και πιο ενεργή ήταν η συμμετοχή του στο Χριστιανι-
κό και Πολιτιστικό Σύλλογο η «Αγία Κυριακή» Ροδίτη, λόγω εντοπιότητας, α-
φού μετά το 1980 ξαναέγινε μόνιμος κάτοικος Ροδίτη. Με την ίδρυση του συλ-
λόγου (1992) ανέλαβε Γενικός Γραμματέας με πρόεδρο τον ιερέα του οικι-
σμού, π. Ιωάννη Βαλασάκη και μέλη, τον Χρυσόστομο Κεπελή, τον Γεώργιο 
Σιαψαλάκη και τον Γεώργιο Νεστορίδη. Η ίδρυση του συλλόγου αυτού εκ του 
καταστατικού του σκοπό είχε κατ' αρχάς σκοπό την ανέγερση παρεκκλησίου 
της Αγίας Κυριακής στα παλαιά νεκροταφεία του Ροδίτη και στη συνέχεια την 
αναβίωση του εθίμου των αλησμόνητων πατρίδων(1) το «Γεύμα της Αγάπης», 
ή «κουρμπάνι», όπως το έλεγαν στις πατρίδες οι πρόσφυγες. 

Και πράγματι ούτε χρόνος δεν πέρασε και το πανέμορφο εκκλησάκι της Α-
γίας Κυριακής χτίστηκε, έγιναν τα «θυρανοίξια» και άρχισε η αναβίωση του ε-
θίμου. Παράλληλα με την ανέγερση του παρεκκλησίου έγινε και η περίφραξη 
του οικοπέδου, το οποίο «ειρήσθω εν παρόδω» είχε καταντήσει σχεδόν ζού-
γκλα από την άγρια χλωρίδα που φύτρωνε άναρχα και ήταν παλαιότερα τό-
πος, όπου τα αγρίμια, αλεπούδες και λύκοι, μπορούσαν άνετα να κρυφτούν. 

Σήμερα, μετά και την αγιογράφηση της Αγίας Κυριακής ο χώρος πλέον δεν 
θυμίζει τίποτε από την παλαιά κατάσταση, αφού ο χώρος έγινε πόλος έλξης 
για πολλούς νέους κατοίκους του, που ήρθαν και έκτισαν στην περιοχή τις μό-
νιμες κατοικίες τους. 

Εδώ αξίζει να παρατεθεί, ο αγώνας που έκανε ο Θανάσης με την πολεοδο-
μία, για αλλαγή του σχεδίου δόμησης του οικισμού αλλά και με τους περίοι-
κους, οι οποίοι δεν ήθελαν τη ρυμοτόμηση, γιατί θα τους τεμάχιζε τα κτήματά 
τους. 

Ευτυχώς, η λογική επικράτησε και πείστηκαν όλοι πολεοδομία και περίοι-
κοι και ο χώρος, όπως διαμορφώθηκε πλέον, είναι πια γνωστός, ως το άλσος 
της Αγίας Κυριακής. 

Το 1989 οι κόρες του Θανάση παρακολουθούν μαθήματα πιάνου στο Θρα-

(1) (Διάφοροι οικισμοί της Αν. Θράκης , τόποι καταγωγής των κατοίκων του Ροδίτη). 
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κικό Ωδείο της Κομοτηνής. Το Φθινόπωρο τους έτους αυτού γίνονται αρχαι-
ρεσίες και ο Θανάσης μπαίνει στο Δ.Σ. του συλλόγου. Επί δύο τριετίες εκτε-
λούσε χρέη Γενικού Γραμματέα του συλλόγου αυτού. Έχοντας όμως μέσα του 
το «σαράκι» της «δημιουργίας» τακτικά έθετε σαν θέμα στο Δ.Σ. την ανακατα-
σκευή του μισογκρεμισμένου κτιρίου του Ωδείου.  

Το Θρακικό Ωδείο, ως γνωστόν, στεγαζόταν τότε στο μισό κτίριο του πάλαι 
ποτέ ταχυδρομείου της πόλης. Το άλλο μισό είχε κατεδαφιστεί εξ αιτίας συμ-
φερόντων των περιοίκων. 

Οι συνεχείς οχλήσεις όμως, στο Δ.Σ. δεν ήταν μόνο θεωρητικές. Σαν πρώ-
τη του ενέργεια υπήρξε η συγγραφή ενός φυλλαδίου με τίτλο «Το Θρακικό 
Πνευματικό κέντρο και η Μουσική Σχολή Κομοτηνής» (Έκδοση 1991). Με το 
φυλλάδιο αυτό ανά χείρας, όπου υπήρχαν στοιχεία και πολλές φωτογραφίες 
του μισογκρεμισμένου κτιρίου, το Δ.Σ. αφού πείστηκε για την αναγκαιότητα 
της ανέγερσης νέου κτιρίου για το Ωδείο, ξεκίνησε μια επιχείρηση ανεύρεσης 
χρημάτων για την υλοποίηση της ανέγερσης. Και επισκέφτηκε αρχές και άρ-
χοντες για να βρει χρήματα και συμπαράσταση. 

Στην αρχή η σκέψη του Δ.Σ. ήταν να συμπληρωθεί το μισογκρεμισμένο κτί-
ριο. Στη συνέχεια όμως και αφού υπήρχε η δυνατότητα να ξανακτιστεί ολό-
κληρο το κτίριο, με χρήματα που εξοικονομήθηκαν με ενέργειες του βουλευ-
τή Ροδόπης, αείμνηστου Πασχάλη Κωνσταντινίδη, από το Υπουργείο Πολιτι-
σμού, με ζέση πλέον άρχισε εκ θεμελίων η ανέγερση του κτιρίου. 

Εδώ, κρίνεται σκόπιμο, ότι πρέπει να αναφερθεί, πως στην προσπάθεια 
του βουλευτή να βοηθήσει για την ανέγερση του Ωδείου, υπήρξε αρωγός η 
παραίνεση του Θανάση στον κ. Κωνσταντινίδη, ο οποίος τον παρακίνησε με 
τα λόγια.  

- Κουμπάρε,(1) βόηθα να κτιστεί το Ωδείο για να σε θυμάται ο κόσμος της 
Κομοτηνής. 

Το Ωδείο κτίστηκε και απέκτησε την παλαιά του ολοκληρωμένη όψη δικαι-
ώνοντας και ικανοποιώντας την επιθυμία του Θανάση. 

Και ήρθε ο καιρός που ο Θανάσης βγήκε στη σύνταξη. Τώρα, πώς θα περ-
νούσε τον ελεύθερο χρόνο του; Τώρα είχε έρθει η ώρα να ξεπληρώσει ένα 
χρέος που είχε απέναντι στον αδελφό της μητέρας του τον κ. Κ. Λαγάκη. Για 
την ευεργετική βοήθεια που προσέφερε μέσω των γνωριμιών του για την υ-
περκέραση των δυσκολιών στη θεραπεία της αδελφής του, της μάνας του 
Θανάση. 

 Ο Λαγάκης χρόνια πολλά πρόεδρος του Συνδέσμου Αναπήρων και Θυμά-
των Πολέμου του νομού Ροδόπης, διατηρούσε ένα γραφείο για την εξυπηρέ-

(1) Ο Κωνσταντινίδης ήταν νουνός δύο παιδιών του Θανάση.
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τηση των μελών του. Τα μέλη του Συνδέσμου σχεδόν όλοι συνταξιούχοι και σε 
μεγάλες ηλικίες συχνά είχαν ανάγκη κάποιας εξυπηρέτησης, για επιδόματα, 
ενοικιάσεις περιπτέρων, εξόδων κηδείας κλπ, οπότε τη διεκπεραίωση όλων 
αυτών των υποθέσεων ανελάμβανε το γραφείο του Συνδέσμου. Εκεί, πήγε 
τώρα αρωγός στο θείο ο ανεψιός. 

Και όπως έλεγε ο Λαγάκης, η βοήθεια που προσέφερε ο ανεψιός ήταν πο-
λύτιμη. Η εξυπηρέτηση των μελών γινόταν ταχύτατα και με τον καλλίτερο 
τρόπο. 

Αλλά και για έναν ακόμη λόγο ήταν ευχαριστημένος ο θείος. Ο ανεψιός συ-
χνά έγραφε τα αιτήματα - προτάσεις του τοπικού Συνδέσμου, με πιο συγκρο-
τημένο τρόπο, ως εγγράμματος, τις οποίες μετέφερε στις Γενικές Συνελεύ-
σεις της Γενικής Συνομοσπονδίας Αναπήρων και Θυμάτων Ελλάδος ο θείος, 
όπου ήταν μέλος του Διοικητικού Συμβουλίου. Και αυτό διήρκεσε μέχρι τη 
φυγή του θείου στην Αμερική, ο οποίος πήγε εκεί για να βρεθεί κοντά στα παι-
διά του. 

Από την ενασχόληση όμως με τα προβλήματα του συνδέσμου προέκυψε κι 
ένα καλό για το Θανάση. Για να γίνεται ευκολότερη η σύνταξη των εγγράφων, 
να γράφονται αυτά σε υπολογιστή κι όχι σε απλή γραφομηχανή, προμηθεύτη-
κε ο Σύνδεσμος τον κατάλληλο ηλεκτρονικό υπολογιστή. Επειδή όμως η απα-
σχόληση με τα έγγραφα ήταν ελάχιστη, περίσσευε αρκετός χρόνος για να α-
σχολείται ο Θανάσης με άλλες δυνατότητες του υπολογιστή. Και δοθείσης ευ-
καιρίας σκάρωνε κάποιους στίχους, ποιήματα, (παλιά του τέχνη κόσκινο), για 
πολλά και ποικίλα θέματα. 

Τα ποιήματα αυτά, στιχοπλοκές για τον ίδιο, έμεναν στη μνήμη του υπολο-
γιστή και κάποια στιγμή φάνηκε, ότι ο όγκος τους μπορούσε να καλύψει μια 
έκδοση. Έτσι έγινε η αρχή. Αφού άρεσαν σε κάποιους, γεννήθηκε ο Ριμαδό-
ρος και οι εκδόσεις ακολουθούσαν η μια την άλλη. 
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ΛΟΓΟΤΕΧΝΙΚΟ ΕΡΓΟ 
 

Χωρίς να υπάρχει ιδιαίτερο ενδιαφέρον για κάποια συγγραφή σε πεζό ή 
ποίηση, ο Θανάσης σποραδικά έγραφε κάποιες σκέψεις του, όταν, όπως δια-
τείνεται, «άναβαν τα λαμπάκια του» για κάποιο θέμα. Τότε η σίγουρη εκτόνω-
σή του ήταν το γράψιμο. Και έγραφε. Και κάποιες φορές έστελνε κείμενα ή 
στίχους του σε τοπικά έντυπα ή και σε άλλα έντυπα εκτός Κομοτηνής. Η αρχή 
έγινε με ένα έντυπο της Ομογένειας στη Γερμανία, την «Ελληνική Εθνική Αντί-
σταση». Αγνός και άδολος, χωρίς προκαταλήψεις και σκοπιμότητες, εκεί έ-
στελνε κάποια κείμενα, που αφορούσαν κυρίως στην επαγγελματική του ενα-
σχόληση και τις δράσεις του στον προσκοπισμό. 

Μετά την επιστροφή του στην Ελλάδα, τακτικά έστελνε κείμενά του στην 
εφημερίδα «Πατρίδα», της οποίας ο εκδότης ο Κωνσταντίνος Τσέτλακας ήταν 
φίλος του, όπως και οι κόρες τους ήταν συμμαθήτριες και φίλες. 

Άρθρα του ήταν: «Η επάνοδος των ξαναελλήνων», «Καταργούμενα επιδό-
ματα», «Αποκαλύψεις. Μίλησε κανείς για διχασμό;», «Ο πρόεδρός τους» και 
πολλά άλλα. 

Στην ίδια εφημερίδα φιλοξενήθηκαν πολλά ποιήματα του Θανάση. Εκεί 
για πρώτη φορά είδαν το φως της δημοσιότητας τα ποιήματα της πρώτης 
ποιητικής συλλογή «Θρακιώτικα και άλλα», όπως «Ο Θρακιώτης γίγαντας», 
«Μην ξεχνάτε τον Δεσμώτη», «Ο Καπετάν Μανόλης Μακρίδης» και πολλά άλ-
λα. 

Πολλές δημοσιεύσεις ποιημάτων έγιναν και στον «Αναπηρικό Τύπο», έντυ-
πο των Αθηνών, κατά τη χρονική περίοδο, που ο Θανάσης εξυπηρετούσε σε 
γραφική εργασία το Σύνδεσμο Αναπήρων και Θυμάτων Πολέμου Νομού Ρο-
δόπης. Εδώ δημοσιεύτηκαν το «Είμαστε όλοι Έλληνες», «Σβήσανε τα καλορι-
φέρ», «Μηνύματα Θεού» και άλλα. 

Και ο «Παρατηρητής της Θράκης», ένα ακόμη έντυπο της Κομοτηνής φιλο-
ξένησε και συνεχίζει μέχρι σήμερα τη φιλοξενία με έργα του «Ριμαδόρου» της 
Θράκης από τις διάφορες ποιητικές συλλογές του. 

Καιρός τώρα να δούμε, πώς ξεκίνησαν να βλέπουν το φως της δημοσιότη-
τας οι διάφορες εκδόσεις του Θανάση. 

Και κατ' αρχάς, ιδού τα έργα χρονολογικά. 
1. Το Θρακικό Πνευματικό Κέντρο. Θρακικό Ωδείο Κομοτηνής. 1991. 
2. Μετά 30 χρόνια. 1993. 
3. Ιερά Μονή Αγίας Κυριακής Ροδίτη. 1993. 
4. Θρακιώτικα και άλλα (Ποιητική συλλογή). 2001 
5. Ιερά Μονή Αγίας Κυριακής Ροδίτη. Επανέκδοση. 2007. 
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6. Θράκη Ιστορίες Ζωής. Οδοιπορικό τριών Αιώνων. 2008. 
7. Ροδίτης - Μπρόκτειον. 2013. 
8. Πράσσειν ποιητικά άλογα ή Εικοτολογίες. 2017. 
9. Οι μύθοι του Αισώπου. (Ποιητική συλλογή). 2019.  
10. Ο Ριμαδόρος. 2019. 
11. Ροδίτης - Μπρόκτειον. Επανέκδοση. 2020. 
12. Θράκης γεννήματα. 2020. 
13. Άπαντα. 2021.  
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Ο παππούς π. Τριαντάφυλλος, ο γενάρχης.  
Εξ αυτού το επίθετο

Μαθητής Β΄ τάξης στο Δημοτικό Σχολείο Μπροκτείου



ΜΙΑ ΖΩΗ ΣΑΝ ΠΑΡΑΜΥΘΙ (ΑΥΤΟΒΙΟΓΡΑΦΙΑ) 107

Οι αλλαγές του Θανασάκου

Πωλητής στο περίπτερο 
του θείου Λαγάκη



ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΑΠΑΤΡΙΑΝΤΑΦΥΛΛΟΥ108

Πρόσκοπος βαθμοφόρος παραστάτης σε παρέλαση

Μετά την εγχείρηση σκωληκοειδίτιδας



ΜΙΑ ΖΩΗ ΣΑΝ ΠΑΡΑΜΥΘΙ (ΑΥΤΟΒΙΟΓΡΑΦΙΑ) 109

Στο Λευκό Πύργο

Στα εστιατόρια 
της Ζ.Π. 
Ακαδημίας



ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΑΠΑΤΡΙΑΝΤΑΦΥΛΛΟΥ110

Σε παρέλαση με μαθητές του Πρότυπου Δ.Σ της Ζαριφείου 
Παιδαγωγικής Ακαδημίας

Στο συλλαλητήριο για τη Μεγαλόνησο



ΜΙΑ ΖΩΗ ΣΑΝ ΠΑΡΑΜΥΘΙ (ΑΥΤΟΒΙΟΓΡΑΦΙΑ) 111

Αναμνηστική με το τέλος του Ακαδημαϊκού έτους

Βαθμοφόρος στη Σ.Ε.Α.Π.



ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΑΠΑΤΡΙΑΝΤΑΦΥΛΛΟΥ112

Παραλαβή αποφοιτηρίου της Σ.Ε.Α.Π.

Μάρτιος 1967, με το αστέρι στην επωμίδα



ΜΙΑ ΖΩΗ ΣΑΝ ΠΑΡΑΜΥΘΙ (ΑΥΤΟΒΙΟΓΡΑΦΙΑ) 113

Πάσχα 1967.  
Με τη μάνα τον αδερφό 

και συγγενείς

Ο τέως Βασιλιάς 
Κωνσταντίνος  

με αξιωματικούς 
της φρουράς 

Κομοτηνής

Σε εκδήλωση  
με το μακαριστό 
Τιμόθεο, μητροπολίτη 
Ι.Μ.Μ και Κομοτηνής



ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΑΠΑΤΡΙΑΝΤΑΦΥΛΛΟΥ114

Στην Τήνο για το τάμα της μάνας

Ο Θανασάκος με τη διμοιρία του



ΜΙΑ ΖΩΗ ΣΑΝ ΠΑΡΑΜΥΘΙ (ΑΥΤΟΒΙΟΓΡΑΦΙΑ) 115

Με τους μαθητές του Δ.Σ. Παγουρίων Κομοτηνής

Με τους μαθητές του Ελληνικού Δημοτικού Σχολείου Maulbronn Δ. Γερμανίας



ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΑΠΑΤΡΙΑΝΤΑΦΥΛΛΟΥ116

Μετά τη στέψη

Οι αρραβωνιασμένοι



ΜΙΑ ΖΩΗ ΣΑΝ ΠΑΡΑΜΥΘΙ (ΑΥΤΟΒΙΟΓΡΑΦΙΑ) 117

1980. Οι κόρες Τζούλυ και Ειρήνη μπροστά στο σπίτι τους, που χτίζεται

Στην Αγιά Σοφιά της Πόλης



ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΑΠΑΤΡΙΑΝΤΑΦΥΛΛΟΥ118

Η βάφτιση του Κωνσταντίνου.  
Η οικογένεια με τον ανάδοχο Πασχάλη Κωνσταντινίδη και τις κόρες του

1993. Η συνάντηση των συμμαθητών μετά 30 χρόνια



ΜΙΑ ΖΩΗ ΣΑΝ ΠΑΡΑΜΥΘΙ (ΑΥΤΟΒΙΟΓΡΑΦΙΑ) 119

Με το Δ.Σ. και τους διδάσκοντες του Θρακικού Πνευματικού Κέντρου -  
Θρακικού Ωδείου Κομοτηνής

Συνομιλία με τον κ. Πρ. Εμφιετζόγλου



ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΑΠΑΤΡΙΑΝΤΑΦΥΛΛΟΥ120

Με το διδακτικό προσωπικό του 9ου Δ.Σ. Κομοτηνής

Χριστούγεννα με τη μάνα και τα αδέρφια



ΜΙΑ ΖΩΗ ΣΑΝ ΠΑΡΑΜΥΘΙ (ΑΥΤΟΒΙΟΓΡΑΦΙΑ) 121

Οικογενειακό τραπέζι στο νονό της Ειρήνης και του Κώστα

Γιορτινό τραπέζι με το θείο Κώστα Λαγάκη



ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΑΠΑΤΡΙΑΝΤΑΦΥΛΛΟΥ122

Με φίλους στη Λ.Α.Φ. Κομοτηνής

Το Δ.Σ. του Ι.Κ.Τ.Α.θ με το στρατηγό Ν. Φωτιάδη και τον 
ομογενή εκ Κων/λεως Δημ. Καλούμενο



ΜΙΑ ΖΩΗ ΣΑΝ ΠΑΡΑΜΥΘΙ (ΑΥΤΟΒΙΟΓΡΑΦΙΑ) 123

Στο γάμο του ανεψιού και βαφτιστικού Κωνσταντίνου

Η Ζαρίφειος Παιδαγωγική Ακαδημία Αλεξανδρουπόλεως,  
όπου φοίτησε ο Θανασάκος



ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΑΠΑΤΡΙΑΝΤΑΦΥΛΛΟΥ124



ΜΙΑ ΖΩΗ ΣΑΝ ΠΑΡΑΜΥΘΙ (ΑΥΤΟΒΙΟΓΡΑΦΙΑ) 125

ΜΕΡΟΣ Γ΄ 

ΕΓΓΡΑΦΑ ΚΑΙ ΠΛΑΚΕΤΕΣ



ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΑΠΑΤΡΙΑΝΤΑΦΥΛΛΟΥ126

Ο Θανασάκος γίνεται πρόσκοπος!
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ΜΕΡΟΣ Ε΄ 

ΚΡΙΣΕΙΣ ΚΑΙ ΣΧΟΛΙΑ
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ΚΑΙ ... ΔΕΝ ΣΟΥ ΤΟ ’ΧΑ 
 

Είναι αλήθεια, ότι εκ πρώτης όψεως, βλέποντας κανείς το Θανασάκο, από 
τα γεννοφάσκια του, με το μικρόσωμο «δέμας», δεν θα μπορούσε να φαντα-
στεί, ότι ο άνθρωπος θα μπορούσε να έχει κάποιες κρυφές χάρες, που θα τον 
έκαναν κάτι ξεχωριστό. 

Κι όμως! Κάποιοι άνθρωποι, διαχρονικά, είδαν «ιδίοις όμμασι» τα ιδιαίτερα 
χαρίσματα του Θανασάκου και τον συνεχάρηκαν με μπράβο και συγχαρητή-
ρια, αυτοβούλως με θέρμη, ειλικρίνεια και ανυπόκριτα. 

Ας δούμε πότε, ποιοί και πώς αντελήφθησαν το ξεχωριστό «κάτι» του Θα-
νασάκου σχεδόν από τη σχολική ηλικία.  

Μαθητής Α’ Δημοτικού, σε σιωπηλή εργασία ζωγραφίζει ο Θανασάκος μια 
μικρή στάμνα σε ένα μικρό χαρτονάκι. Το αποτέλεσμα σχεδόν τέλειο, το βλέ-
πει ο δάσκαλος της τάξης του Δ.Σ. Μπροκτείου, ο κ. Καραχάλιος, διακόπτει τη 
συνδιδασκαλία στις Ε' Και Στ' τάξεις, όπου δίδασκε και δείχνει στους απορημέ-
νους μαθητές, για τη διακοπή, το έργο του μικρού Θανασάκου, λέγοντας: 

- Βλέπετε τι έκανε αυτός ο «μπόμπιρας; Μπράβο Θανασάκο. 
Ήταν το πρώτο μπράβο στη ζωή του μικρού. Θα ακολουθούσαν κι άλλα.  
Ο δάσκαλός του στην ΣΤ' τάξη, ο Χρ. Λελίγγος, όταν ο Θαασάκος τελείωνε 

το δημοτικό, πιεστικά επέμενε στον πατέρα του Θανασάκου λέγοντάς του: 
- Κυρ-Κώστα, να στείλεις το παιδί στο γυμνάσιο. Μπορεί να τα καταφέρει, 

είναι καλός. 
Στα γυμνασιακά του χρόνια, τότε που ήταν πρόσκοπος, στολίζανε τη λέσχη 

τους, τις προσκοπικές γωνιές των ενωμοτιών. Ο τρόπος και η επιτυχία της ό-
λης εμφάνισης της γωνιάς της ενωμοτίας των «κοκόρων», έμπνευση και έργο 
του Θανασάκου, «ανάγκασε» τον τότε περιφερειακό Έφορο Προσκόπων κ. Γ. 
Νεστωράκη, να ειπεί. 

- Μπράβο Θανασάκο! Έκανες τέλεια δουλειά. 
Στην α’ υποδειγματική διδασκαλία, που έκανε ο Θανασάκος ως σπουδα-

στής στη Ζ.Π.Α , άκουσε τη δασκάλα της τάξης να λέει. 
- Για δες το νεαρό. Διδάσκει σαν πεπειραμένος δάσκαλος! Ούτε τρακ, ούτε 

καμιά συστολή. Μπράβο του! 
Την ίδια εποχή, ο Θ. έκανε μια ομιλία στους σπουδαστές της Ακαδημίας. 

Στην περίπτωση αυτή ένας συσπουδαστής του, ο Αθ. Αργυρόπουλος, ενθου-
σιάστηκε τόσο, που ανυπόκριτα του είπε: 

- Μπράβο ρε συ φίλε, ήσουν υπέροχος. 
Σε επετειακή γιορτή της Ι.Μ.Μ και Κομοτηνής, για την 29η Μαίου 1453, η 

ευφράδειά του κατά την ομιλία συγκίνησε τόσο το κοινό, που μετά το θερμό 
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χειροκρότημα, ένας ακροατής ο Σ. Χατζηγιάννογλου εκδηλώθηκε. 
- Ρε συ, ήσουν και ο πρώτος! Μας συνεπήρες με το ύφος σου! 
Ας κλείσουμε με τα μπράβο και τα συγχαρητήρια -που δεν ήταν μόνον αυ-

τά- με τα λεγόμενα από τον πρόσφατα εκπλαγέντα θαυμαστή, το Σχολικό 
Σύμβουλο κ. Γ. Παπαγεωργίου. Αυτός διάβασε το έργο του Θανασάκου «Τα ά-
παντα» και αυθόρμητα του είπε: 

- Συγχαρητήρια κύριε συνάδερφε. Πολύ ωραίο το έργο σου. Και δεν σου το 
είχα βρε φίλε! 

Τι να πει κανείς; Τα φαινόμενα πολλάκις απατούν, άλλοτε δυσάρεστα αλλά 
και κάποτε ευχάριστα. Αυτό συνέβη και με τον κύριο Παπαγεωργίου. 

Είναι όμως ώρα, να ρίξουμε και μια ματιά στις κρίσεις και τα σχόλια που εί-
χε ο Θανασάκος. από φίλους και μη, κατ΄ αρχήν στην έκδοση της πρώτης ποι-
ητικής του συλλογής, τα «Θρακιώτικα και άλλα» και στη συνέχεια στην ιστο-
σελίδα του για το σύνολο των έργων του. 
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Η επιστολή του κ. Κ. Τρεμόπουλου, φιλολόγου καθηγητή του Θανασάκου
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Η συνάδελφος Αφρ. Τσέτλακα, στην εφημερίδα «Πατρίδα»
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Ο Λυκειάρχης Ε. Β. Γραμματίκας, για τη συλλογή «Θρακιώτικα και άλλα»
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Ο ομογενής εκ Κων/λεως δημοσιογράφος κ. Δημ. Καλούμενος συγχαίρει το Θ.Π.
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Τα συγχαρητήρια του δικηγόρου Ν. Αγόρα
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Επιστολή του Κωνσταντινουπολίτη οδοντιάτρου Α. Χατζηανδρέου
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Τα εύσημα και από το Σχολικό Σύμβουλο κ. Π. Τσογγαράκη
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Ακολουθούν σχολιασμοί αναγνωστών από την ιστοσελίδα του Θα-
νασάκου. 

 
 Κύριε Παπατριανταφύλλου. Ήταν αυτονόητο για μένα να ξεκινήσω την ε-

παφή μου με το έργο σας από τους μύθους του Αισώπου. Λάτρης του είδους 
από παιδί ήταν ευχάριστη έκπληξη η εκδοχή τους ως ποιήματα. Εξαιρετικός 
τρόπος αφήγησης τους σε μικρά παιδιά!!!Σας ευχαριστώ για το πολύ ευχάρι-
στο ανάγνωσμα. 

 Μαρία Δανιηλίδου, Οδοντίατρος, Κομοτηνή 

 •  

 Αξιότιμε κ. Παπατριανταφύλλου. Σας ευχαριστώ πολύ για το εξαιρετικό βι-
βλίο που μου εμπιστευτήκατε. Η αγάπη σας για την Ελλάδα και τη Θράκη 
παίρνουν μορφή που μένει παρακαταθήκη για μικρούς και μεγάλους. 

 Στράτος Αλβανός, Οφθαλμίατρος 

 •  

 Αξιότιμε κ. Παπατριανταφύλλου. Σας ευχαριστώ πολύ για το εξαιρετικό βι-
βλίο που μου εμπιστευτήκατε. Η αγάπη σας για την Ελλάδα και τη Θράκη 
παίρνουν μορφή που μένει παρακαταθήκη για μικρούς και μεγάλους. 

 ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΦΩΤΙΑΔΗΣ 
ΑΝΤ/ΓΟΣ Ε. Α.ΦΙΛΑΔΕΛΦΕΙΑΣ 87 67100 ΞΑΝΘΗ 

 •  

Συγχαρητήρια για την μεστή και δημιουργική παρουσίαση!!Πάντα επιτυ-
χίες!! 

 Βούλα Μαρινίδου, μικροβιολόγος 

 •  

Διαβάζοντας το "Θράκης Γεννήματα" το τελευταίο σου δημιούργημα το ο-
ποίο είναι μια έμμετρη βιογραφική προσέγγιση προσωπικοτήτων με θρακική 
καταγωγή βλέπω την μεγάλη σου αγάπη για τον τόπο μας. Παράλληλα ο ανα-
γνώστης διαβάζει με έναν ευχάριστο τρόπο ιστορικές αναφορές για προσωπι-
κότητες της Θράκης. 

 Δημήτρης Γουλιμάρης, Καθηγητής Σ. Α. 

 •  

 Σήμερα συνέχισα τη μελέτη [όχι το διάβασμα] και θα μου επιτρέψεις να α-
ναφερθώ, χωρίς να είμαι έγκριτος κριτικός [καθότι μουσικός], στα εξής: 
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- Για μένα αυτή η προσφορά σου είναι ανεκτίμητη και διαχρονική. 
- Η αγάπη προς την πατρίδα αναμφισβήτητη, όπως όλων μας, εκτός κά-

ποιων που... τους ξέρουμε όλοι!!! 
- Οι αρχαίοι Έλληνες[είμαι λάτρης της αρχαίας ελληνικής γραμματείας] έ-

λεγαν "συν Αθηνά και χείρα κίνει". Απάντηση στο «αν θελήσει ο θεός» που λες. 
Για να γίνει κάτι πρέπει εμείς πρώτα να το θελήσουμε. Όσο για τις καταστρο-
φές δε μας τις στέλνει κανένας θεός, αλλά μόνοι μας βγάζουμε τα μάτια μας. 
Και όσο θα περνάει ο καιρός τόσο μεγαλύτερες και ωμότερες θα γίνονται, κι ό-
ποιος γλυτώσει! Και βέβαια, δεν τις φέρνει κανένας θεός, αλλά η απληστία 
στο χρήμα, κι όχι μόνο.[κακή εφεύρεση!!!]. 

 Με αγάπη. 
 Φίλιππας Τριανταφύλλου, εκ/κός Αθήνα 

 •  

 Αγαπητέ φίλε Θανάση, 
Διαβάζοντας τις δυο συλλογές, που μου έχεις δωρίσει, ανάκατα συναισθή-

ματα με έχουν αναστατώσει. 
Από την μια, η θλίψη γι' αυτά που έχουμε χάσει και κάποιοι αυτόχθονες, α-

νόητοι, θέλουν και προσπαθούν να ξεχαστούνε και από την άλλη μια πνοή αι-
σιοδοξίας που βγαίνει από την γραφίδα σου, πως θα παραμεριστούν τα «σκύ-
βαλα», θα βρούμε τον εαυτό μας σαν έθνος για να τραβήξουμε μπροστά και 
να φανούμε χρήσιμοι σε έναν που παραπαίει. 

Σε συγχαίρω και εύχομαι να είσαι γερός για να συνεχίσεις το πολύτιμο δη-
μιουργικό σου έργο. 

ΚΟΜΟΤΗΝΗ 20 Ιανουαρίου 2020 
 Με εκτίμηση 

 Κώστας Κοτσίρος 

 •  

Είναι πολύ ενδιαφέροντα τα τελευταία βιβλία σας -ευκολοδιάβαστα-ωραία- 
προσφέρονται ευχάριστα να διαβαστούν μέσα στην αίθουσα. Εγώ ήδη τα έδειξα 
στα παιδιά και τα μελετήσαμε στο μάθημα της φιλαναγνωσίας. Τα μέσα έκφρα-
σης είναι πολύ ωραία καθορίζοντας μια κλιμάκωση αξιών στα έργα. 

 Ντούμα Μαρία, εκπαιδευτικός 

 •  

Κύριε Παπατριανταφύλλου, 
Δάσκαλε, σας μεταφέρω διαδικτυακά τα ταπεινά μου συγχαρητήρια για το 

πλούσιο πνευματικό και κοινωνικό έργο που επιτελείτε μια ολόκληρη ζωή, 
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και ως εν ενεργεία παιδαγωγός αλλά και σήμερα ως ενεργός και κατ' ουσίαν 
πολιτικοποιημένος πολίτης αυτής της όμορφης και ταλαιπωρημένης Πατρί-
δας. Επίκαιρα και συνάμα διαχρονικά τα γραφόμενά σας.  

Σας Ευχαριστώ.  
Με τιμή, Ιωαννίδου Γ. Μαρία Καθηγήτρια Φυσικής Αγωγής  

 •  

Αγαπητέ κ. Θανάση, 
Θα ήθελα να σας συγχαρώ θερμά (έστω και καθυστερημένα) για το εξαιρε-

τικό έργο σας Ροδίτης (Μπρόκτειον). Το υλικό που παρατίθεται, βοηθά να 
σχηματίσει κανείς μια ξεκάθαρη εικόνα για τη ζωή των συγχωριανών μας στο 
παρελθόν, επαναφέρει μνήμες, συγκινεί.... 

Ο λόγος είναι μεστός, άμεσος και ανεπιτήδευτος, το ύφος γλαφυρό, ζω-
ντανό και παραστατικό. Πραγματικά, ένα πολύτιμο βιβλίο. 

Με εκτίμηση 
Μαργαρίτου Σουλτάνα, φιλόλογος 

 •  

 Μια όμορφη ποιητική συλλογή με εύστοχες παρατηρήσεις και διαπιστώ-
σεις για τις αιτίες και την κατάσταση του σήμερα στην Ελλάδα. Υψηλής αξίας 
ο ποιητικός λόγος, δημιουργεί μια λιτή αλλά ακριβή και ολοκληρωμένη περι-
γραφή της πραγματικότητας. Συγχαρητήρια!! 

 Κωνσταντίνος Χαριτόπουλος, Ιατρός Πνευμονολόγος 

 •  

«Πράσσειν άλογα ή Εικοτολογίες»; Ένα πόνημα νοός και ψυχής το οποίον 
εκφράζει καθαρά και κρυστάλλινα του συγγραφέως τις εύλογες ανησυχίες, 
τις εύστοχες παρατηρήσεις των τεκταινομένων καθώς κρύβει μέσα στους 
στίχους του το σπέρμα της αληθείας και την δόκιμη παρρησία. Πρόκειται δια 
μια ποιητική συλλογή η οποία, μετά το πέρας της ανάγνωσής της, αφήνει την 
εντύπωση πως κινείται (από πλευράς χρόνου) σε τρία επίπεδα: λαμβάνει με 
σεβασμό στοιχεία από το παρελθόν, σχολιάζει, καυτηριάζει και ερμηνεύει το 
παρόν και τέλος χορηγεί μέσα από την λιτότητα του λόγου, ελπιδοφόρα μηνύ-
ματα διά το μέλλον. Καθιστώντας το έτσι, ένα ποιητικό ανθολόγιο διαχρονι-
κής και καλλιτεχνικής αξίας. Συγχαρητήρια στον συγγραφέα και ευελπιστού-
με να δούμε ανάλογες εκδόσεις και στο μέλλον. 

 Δημήτρης Μπαμπαλής, ιατρός χειρούργος 

 •  
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Αγαπητέ Φίλε Σάκη, 
Ειλικρινά με συγκινεί ιδιαίτερα το γεγονός ότι όταν πολλοί από τους συμμα-

θητές μας θέτουν εαυτούς σε παρόπλιση, εσύ με ένα ζήλο νέου ανθρώπου, 
πολεμάς και ασχολείσαι άοκνος με τα κοινά. 

Σου εύχομαι υγεία, πολλή ενέργεια και όλα κατ' ευχή. 
 Γιάννης Σταύρου 

 18.01.2016 Μόναχο 

 •  

 Φίλτατε μου Θανάση, σου ζητώ συγγνώμη για την καθυστέρηση να σου 
γράψω. Αυτά δεν οφείλεται σε αμέλεια, αλλά στην νηπιακή διαδικτυακή μου 
...ηλικία ακόμα. Επιτέλους το κατορθώνω σήμερα και καταθέτω τις σκέψεις 
μου, τόσο για το πολύτιμο συγγραφικό έργο σου, όσο και για την προσωπικό-
τητά σου. Για το συγγραφικό σου έργο, το οποίο μετά προσοχής μελέτησα, θα 
ενώσω και εγώ τα συγχαρητήρια μου με εκείνα των καλών σου φίλων, τα ο-
ποία και προσυπογράφω ανεπιφύλακτα. Επιπροσθέτως ,και λόγω ηλικίας, ε-
πιθυμώ να γράψω δυο λόγια για τον χαρακτήρα και την προσωπικότητα σου. 
Σε θυμάμαι από τα παιδικά, τα προσκοπικά σου χρόνια. Ξεχώριζες για την ευ-
γένεια, την πειθαρχία και την φιλομάθεια σου. Αυτές οι αρετές, σε συνόδευ-
σαν και στην μετέπειτα ζωή σου, και σε συνοδεύουν και μέχρι σήμερα. Υπήρ-
ξες και είσαι ένας φωτισμένος δάσκαλος, φλογερός πατριώτης και πιστός της 
πατρίδος στρατιώτης. 

 ΕΙΣΑΙ ΕΝΑΣ ΕΥΠΑΤΡΙΔΗΣ, ΠΟΥ ΤΙΜΗΣΕ ΚΑΙ ΤΙΜΑ ΤΙΣ ΡΙΖΕΣ ΤΟΥ, ΤΟ ΧΩ-
ΡΙΟ ΜΑΣ ΤΟΝ ΡΟΔΙΤΗ. 

Γεώργιος Νεστωράκης  
Περιφερειακός Έφορος Προσκόπων 

 •  

Δεν σας ξέχασα. Διάβασα με προσοχή τα ποιήματά σας. Ένα μεγάλο 
"μπράβο" που υπερασπίζεσθε αξίες κακόβουλα υποτιμημένες και αμφισβη-
τούμενες στην εποχή μας. Ως συνάνθρωπός σας οφείλω και ένα "ευχαριστώ", 
γιατί ξέρω ότι είναι δύσκολο το πόνημα αυτό, ιδιαίτερα όταν δεν αποβλέπει σε 
άμεσα υλικά οφέλη, όμως εμάς τους αναγνώστες μας κάνει καλύτερους αν-
θρώπους. 

Όταν ξανασυναντηθούμε, θα χαρώ να συζητήσουμε και για την Ποιητική 
Τέχνη. 

 Ξανθούλα Δουμπουλάκη- Πετρέλη, Φιλόλογος 

 •  
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Αγαπητέ μου συνάδελφε... 
 Σε γνωρίζω από τα πρώτα χρόνια που ξεκίνησα κι εγώ την καριέρα μου ως 

δάσκαλος. Πάντα σε ξεχώριζα και για τις πνευματικές σου ανησυχίες, το πο-
λιτιστικό και το συγγραφικό σου έργο.  

 Εύχομαι πάντα να είσαι γερός και να συνεχίσεις να μας προσφέρεις αυτά 
που κρύβει η ψυχή σου. 

 Μακάρι, να ακολουθήσουν κι άλλοι εκπαιδευτικοί το παράδειγμά σου. 
 Γιώργος Κεραμυδάς, δάσκαλος 

 •  

Για το πλούσιο πατριωτικό συγγραφικό σου έργο, θερμά συγχαρητήρια. 
 Σπύρος Γάκης, υποστράτηγος ε.α. 

 Αθήνα 

 •  

Αξιότιμε κ. Παπατριανταφύλλου είχα την μεγάλη τύχη να σας γνωρίσω ως 
εκπαιδευτικό, ως Αξιωματικό του Ελληνικού Στρατού και ως άνθρωπο. Βεβαί-
ως ουδέν τυχαίο, απλώς όταν δια εν γεγονός ή τινά αιτία δεν δυνάμεθα να την 
αιτιολογήσωμεν «το ουδέν», θέτουμε ζητήματα απροσδιοριστίας και πιθανο-
τήτων είτε το σύνηθες «ήταν θέλημα Θεού», ενώ με βάση την Ορθόδοξη αντί-
ληψη αυτό δεν υφίσταται.  

Το αριπρεπές Συγγραφικό και Ποιητικό έργο σας ήταν η αποκλειστική αιτία 
της γνωριμίας μας Αυτό στάθηκε αφορμή να δώσω βαρύτητα στην Θράκη 
την οποία μέσα από το έργο σας είναι πρόδηλο ότι την τιμάται ιδιαιτέρως και 
φυσικά με μέγα σεβασμό στον Ελληνισμό της Μικράς Ασίας, του Ευξείνου 
Πόνου και με ομοία βαρύτητα στην Ανατολική Θράκη. Από την υπάρχουσα 
μελέτη μου δια όλη την Ελλάδα διά τους οικισμούς με Θρησκευτικά ονόματα 
αλλά και ετέρα μελέτη δια τα Φυτωνυμικά ονόματα των οικισμών δημιουργή-
θηκαν δύο αντίστοιχα έργα τα οποία αφορούν την Θράκη. Αυτό αναφανδόν 
δεν θα είχε συμβεί αν δεν μου τονίζατε ότι δεν έχω συγγράψει κάτι για την 
Θράκη. 

Μου είναι δύσκολο, αλλά δεν το θεωρώ και ορθόν, μέσα σε κάποιες εδώ 
παραγράφους να αποδώσω για το έργο σας την σημασία του από Χριστιανι-
κής και Εθνικής πλευράς και την ιστορική του σημαντικότητα. Είναι βέβαιο ό-
τι θα απαιτούνταν δια το σκοπό αυτό κάποιο Δοκίμιο είτε μια Διατριβή. 

 Παπαλουκάς Χαράλαμπος, συγγραφέας 
 Κυριάκι Βοιωτίας 






